Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Заиграевского района в 2021 году

ББК 78.34 Е 36
Составитель Н.Т.Хусаинова
Ответственный редактор С.М.Партунаева
E 36
Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Заиграевского района в 2021 году/ Межпоселенческая центральная библиотека; Сост.Н.Т.Хусаинова. – Заиграево, 2022. –

97 c.

# Оглавление

1. События года	3
2. Библиотечная сеть	5
3. Основные статистические показатели	6
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	7
5. Электронные и сетевые ресурсы	18
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	22
7. Справочно-библиографическое информационное и обслуживание пользователей	47
8. Краеведческая деятельность библиотек	61
9. Автоматизация библиотечных процессов	86
10. Организационно-методическая деятельность	87
11. Библиотечные кадры	91
12. Материально-технические ресурсы библиотек	94
13. Основные итоги года	97

#### 1. События года

#### 1.1. Главные события библиотечной жизни района.

- ➤ Победа Новобрянской сельской библиотеки в республиканском конкурсе «На присуждении денежных поощрений лучшим работникам сельских учреждений культуры и лучшим сельским учреждениям культуры, по итогам 2020 года».
- ▶ Районный конкурс, посвященный к Году науки и технологий «Библиография в стиле Web»
- ▶ Библиотеки Заиграевского района приняли участие в V общероссийской акции «Дарите книги с любовью».
- ▶ На базе Новобрянской сельской библиотеки 31 августа 2021г. проведен Республиканский семинар Совета ветеранов РБ на тему «О выполнении плана республиканских мероприятий по реализации Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения РФ до 2025г.
- Участие Новобрянской детской модельной библиотеки во Всероссийском конкурсе «ЭкоКнига». Две работы участников вошли в число лучших по России.
- Публикация статьи главного библиотекаря Новобрянской модельной библиотеки
   Ивановой Т.И «Новое Прочтение» на пути к модельной библиотеке» в
   Дальневосточном вестнике государственной научной библиотеки №3 2021г
   <a href="http://vestnikdvgnb.ru/pdf/current/47-50.pdf">http://vestnikdvgnb.ru/pdf/current/47-50.pdf</a>
- ▶ В Национальной библиотеке Республики Бурятия в рамках XXVI Книжного салона состоялась презентация книги Романовой (Вахрушевой) Надежды Валентиновны "Унэгэтэй жизнь и судьба" библиотекаря Унэгэтэйской сельской библиотеки.
- ➤ Состоялся межрайонный семинар «Модельный код современной библиотеки» на базе Межпоселенческой и Новобрянской модельной библиотек.
- ▶ В международном творческом конкурсе «Знатоки человеческих душ», посвященный писателям-юбилярам 2021 года Ф. М. Достоевскому, Н. А. Некрасову, М. А. Булгакову, участница из Илькинская сельская библиотека получила диплом победителя за 1 место в номинации «Лучшая иллюстрация».

# Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.

- Указ Президента Российской Федерации от 24 августа 2016 г. № 424 "О праздновании 200-летия со дня рождения Ф. М. Достоевского":
- Указ Президента Российской Федерации от 25 декабря 2020 № 812 о проведении в Российской Федерации Года науки и технологий
- ▶ Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (с изменениями и дополнениями).
- ▶ Федеральный закон от 28 июля 2012 г. N 139-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".
- Распоряжение Правительства РБ 10.октября 2017г.№595-р в целях реализации Закона Республики Бурятия от 10.06.1992 №221-ХХІІ» О языках народов Республики Бурятия» расширения общественной сферы функционирования бурятского языка
- Распоряжение Главы Республики Бурятия от 20.12.2016г.№84-рг «Об утверждении Комплекса организационных, разъяснительных и иных мер по соблюдению лицами, замещающими государственные должности, государственными гражданскими служащими и муниципальными служащими запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции».
- Распоряжение Правительства Республики Бурятия «Об утверждении плана мероприятий (дорожная карта) изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры в Республике Бурятия» от 28 февраля 2013 г.№86-р (в ред. распоряжений правительства РБ от 30.08.2016 г.№544-р, от 29.11.2016№784-р)
- Распоряжение администрации муниципального образования «Заиграевский район» от 01.09.2016г № 3351/16: «В рамках исполнения приказа Генерального прокурора РФ № 362 от 19.11.2009 года «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о противодействии экстремистской деятельности» осуществлять мониторинг фонда подведомственных библиотек»
- Распоряжение АМО «Заиграевский район» РБ от 06.10.2017 г.№324-рр В целях реализации Закона Республики Бурятия от 10.06.1992 №221-ХХІІ» О языках народов Республики Бурятия» расширения общественной сферы функционирования бурятского языка, руководствуясь статьями,29,29 Устава МО «Заиграевский район»
- ▶ Временные правила пользователей МАУК ЦБС Заиграевского района в период действия ограничений от 26.04.2021г.

#### 2. Библиотечная сеть

#### 2.1. Общая характеристика сети библиотек

Библиотечное обслуживание населения Заиграевского района осуществляют 29 муниципальных библиотек.

- 27 из которых объединены в централизованную библиотечную систему
- -2 библиотеки: Онохойская поселковая, Нижне-Талецкая сельская, находятся в поселенческих структурах муниципальных бюджетных учреждений «Информационный культурно-досуговый центр».

Библиотечные услуги читателям - детям в 2021 году предоставляли:

- 3 специализированные детские библиотеки Новобрянская модельная, Новоильинская, Заиграевская
- -26 общедоступных библиотек района.
- -27 библиотек района расположены в сельской местности из них 2 специализированные детские Новобрянская модельная, Новоильинская
- -2 библиотеки в городских поселениях Межпоселенческая центральная и Онохойская поселковая

Число модельных библиотек (сетевых единиц),1

виды модельных библиотек: Новобрянская детская модельная библиотека

Наименование показателя	2019	2020	2021
Общее число муниципальных библиотек	29	29	29
Количество библиотек в ЦБС	27	27	27
Количество библиотек в структуре ИКДЦ	2	2	2
Количество сельских библиотек	27	27	27
Количество детских библиотек	3	3	3

Динамика сети общедоступных библиотек не изменилась.

#### 2.8. Доступность библиотечных услуг.

- В Заиграевском районе 45 населенных пунктов, из них 23 малонаселенных пункта с числом жителей до 500 человек.

-Не имеют возможности доступа библиотечным услугам – 6 населенных пунктов, из которых село Старый Онохой (Онохойское городское поселение) с населением около 1000 человек. Село компактного проживания татар, в котором работает центр татарской национальной культуры. Из-за отсутствия транспорта в 2018 был закрыт пункт внестационарного обслуживания от Онохойской поселковой библиотеки ,которая работает в составе Онохойского КДУ.

Внестационарным библиотечным обслуживанием охвачено в среднем около 55 % населенных пунктов Заиграевского района. Обслужено пользователей 3,0 % от общего числа пользователей библиотек.

- -6 библиотек работают по сокращенному графику, что составляет 20,6% от общего числа муниципальных библиотек района..
  - среднее число жителей на одну библиотеку; 1776 человек
- доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности; 2 (МЦБ, Новобрянская детская модельная библиотека)

#### 3. Основные статистические показатели

Охват населения района библиотечным обслуживанием-42,8 %

год	Пользователи	книговыдача	посещения
2021	22071	522478	338555
2020	19989	409550	202102
2019	22466	544772	333749

Абсолютные показатели деятельности муниципальных библиотек (на основе суммарных данных строк 01 и 12 регионального Свода):

• число зарегистрированных пользователей (всего), в т. ч. удаленных;

## всего- 22071, удаленных-114

• число посещений библиотек (всего), из них посещений культурно-просветительных мероприятий;

## посещений всего- 338555, в т.ч.-52437

- число обращений к библиотекам удаленных пользователей (всего), из них обращений веб-сайтам библиотек; 5897
- количество выездов и стоянок КИБО;-0
- выдано (просмотрено) документов (всего);- 522478
- выполнено справок и консультаций (всего);- 12748
- количество культурно-просветительных мероприятий.-2254

*Относительные показатели* деятельности муниципальных библиотек: <u>читаемость – 23,6, посещаемость – 15,3, обращаемость – 2,1, документообеспеченность – 11,4.</u>

3.4. Характеристика выполнения показателей, включенных в национальные, федеральные и региональные «дорожные карты» по развитию общедоступных библиотек в динамике за анализируемый период.

## 3.5. Оказание платных услуг

Платные услуги за отчетный год составили сумму-109454 рубля

Экономические показатели: расходы на обслуживание одного пользователя- <u>961,00</u> руб., одно посещение- 62,65 руб., одну документовыдачу.- 40,60 руб.

## 4.1 Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

**Библиотечный** фонд МАУК «ЦБС Заиграевского района »на 01.01.2022г. составил 252007 экземпляров.

Состав библиотечного фонда

Год	Поступило, тыс.экз.	Выбыло, тыс.экз.	Состоит, тыс.экз.
2019	5236	6697	256493
2020	7869	7192	257170
2021	9917	15080	252007

Анализ итоговых статистических показателей отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических носителях информации показал, что за 2021 г объём поступлений документов в библиотеки увеличился на 2048 экз. . Несмотря на количество 9917 экз. поступивших изданий, наблюдается уменьшение показателя объёма фонда, из фонда документов выбыло 15080 экз., из них книг 10706 экз.

Отрицательная динамика совокупного объема фонда говорит том, что списание превышает поступление. В фондах много морально устаревших и физически изношенных документов, которые не находят своих читателей и недостаточное поступление новых документов. Выделенное финансирование не справилось с уровнем инфляции.

# 4.2 Общая характеристика совокупного фонда муниципальных библиотек (объем, видовой и отраслевой составы)

Совокупный объем	Совокупный	Совокупный	Совокупный объем	Совокупный объем
библиотечного	объем	объем	документов на	документов на
фонда,	печатных	электронных	микроформах, тыс.	других видах
тыс. экз.	документов,	документов на	экз.	носителей
	тыс.экз.	съемных		(грампластинки и
		носителях,		т.п.), тыс. экз.
		тыс.экз.		
252007	251591	337	0	79

#### По состоянию на 01.01.2021г библиотечный фонд составляет 252007 экз.

Основная часть фондов — печатные издания : книги — 232136 экз., брошюры, периодические издания — 19871 экз., электронные издания составляют — 337 экз., аудиовизуальные издания — 79 экз.

Качественное комплектование фонда зависит от анализа потребностей пользователей. а также наличия планового финансирования .

По видовому признаку совокупный фонд имеет следующий состав: 99,8 % — это печатные документы, по 0,2 % — электронные документы на съёмных носителях. Такое соотношение остается практически неизменным на протяжении последних 3 лет. По отраслевому признаку лидирующие позиции в совокупном фонде муниципальных библиотек принадлежат художественной литературе. Она составляет 69,6 % от общего объема. Многие пользователи обращаются в библиотеку за художественной литературой, т.к. в связи с постоянным ростом цен в книжных магазинах не все могут позволить купить книгу

Приобретение большого количества художественной литературы вполне оправдано в связи с тем, что пользователями библиотек в значительной степени являются дети, школьники, пенсионеры, активно читающее взрослое население.

20,0 % принадлежит общественно-политическим изданиям, 2,0% – естественнонаучным 2,5% – техническим и сельскохозяйственным изданиям соответственно. Издания по искусству и спорту составляют 1,7 % от общего совокупного фонда, 4,2% по языкознанию, литературоведению. Детской литературе принадлежит 39 % от совокупного фонда, что соответствует рекомендуемому процентному соотношению

# 4.3 Движение совокупного фонда муниципальных библиотек на физических (материальных)носителях, вт.ч. по видам документов

Новые поступления в фонды муниципальных библиотек

те на 1 в расчете на 1000 жителей
86
]

По-прежнему остро стоит вопрос об обновлении книжных фондов, особенно сельских библиотек.

В расчете на 1000 жителей в фонд МАУК « ЦБС Заиграевского района » поступило 195экз. (по рекомендуемому нормативу ЮНЕСКО – 250 экземпляров документов в год на 1000 жителей). Для выполнения норматива, необходимо увеличение финансирования.

По итогам 2021 года общий объем поступлений в фонды муниципальных библиотек составил 9917 экз., в т.ч. книг 4781 экз. из них : краеведческих изданий -1391 экз., детских изданий -1921 экз, новых книг-4447 экз.. Поступление отраслевой литературы в единый документный фонд МАУК «ЦБС» в течение последних лет меняется очень незначительно и в основном недостаточно соответствует нормативным требованиям. Значительный рост в количестве поступлений новых печатных документов обусловлен межбюджетного трансферта Российской Федерации- 429,219 тысяч рублей поступило 1430 Республики Бурятии-на сумму:130,218 поступило -413 экземпляров, экз., трансферта Государственной программы « Сохранение и развитие Бурятского языка » 2020г- на сумму: : 26287,40 поступило-73 экземпляра, Государственной программы « Сохранение и развитие Бурятского языка » 2021г- на сумму 71984,49 поступило 238 экземпляров Государственной программы: « Культура Бурятии» на сумму: 603 370,66 поступило 793 экземпляра, в дар от Национально библиотек Р Б на сумму 115578,00 поступило: 286 экземпляров, в дар от жителей района на сумму: 37517,00 поступило – 598 экз.

Поступил	В том чис	В том числе поступило: распределение литературы по содержанию							ъема
о всего								(из гр. 1)	
	Социально- экономические	Естественные науки, мелипина	Техника	Сельское хозяйство	Искусство и спорт	Художественна я литература	Прочие	Краеведческая литература	Литература на бурятском языке
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
4781	952	91	112	10	81	3342	200	1391	150
	20,0	2,0	2,3	0,2	1,7	69,6	4,2	24,3	8,0

	Поступило										
								печатн	электр	докуме	докумен
	В том чи	сле постуг	ило: рас	пределе	ние пери	одическ	их изданий по содержанию	ых	онных	нты на	ты на
								докум	докуме	микроф	других
								ентов,	нтов на	ормах	видах
	- X	СИ,			И	ен		экз.	съемн		носителе
	тьно	венны науки,	ca	oe TBO	TBO	еств	0		ых		й
	Социально- экономическ	Естественны е науки	Техника	Сельское	Искусство спорт	Художествен на	Прочие		носите		(грампла
	Co	e e	Te	Ce X	Ис	Ху	Пр		лях		стинки и
1	2	3	4	5	6	7	8				т.п.)
5029	1180	348	300	128		2859	94				
					120						
%	23,4	7,0	6,0	2,5	2,4	56,8	1,9				
	Всего по муниципальным библиотекам										
	9917						9905	12	0	0	

Основное поступление это книги и периодические издания, которые ,как видно в таблице востребованы у пользователей библиотек

#### Подписка на периодические издания

	2 полугодие 2021 г.								
Всего	в т.ч.:		Сумма	Сумма Источники финансирования, тыс. руб.					
названий	газет	журналов	подписки, тыс. руб.	РФ	MP	СП	Собств енные средств а	Внебюджет ные средства	
419 1 полугодие	112 2022 г.	307	330450,75	0	264353,02	66097,73	0	0	
Всего	В Т.Ч.:		Сумма	Источ	ники финанси	ирования, тыс.	руб.		
названий	газет	журналов	подписки, тыс. руб.	РФ	MP	СП	Собств енные средств а	Внебюджет ные средства	
432	106	326	330495,81	0	265285,81	65210,00	0	0	

Для детей и юношества, количество названий	219
Для взрослых, количество названий	200

Периодические издания дают возможность населению района получать оперативную информацию, поэтому проведение подписной компании библиотекой, это не менее важная составляющая текущего комплектования. В 2021г финансирование из муниципального бюджета на подписку периодических изданий на первое полугодие 2021г составила в сумме: 264353,02 тыс.руб,.на 2 полугодие 2022г составила 265285,81 тыс.руб. Библиотеки района получали журнал переданный Национальной библиотекой на безвозмездной основе: краеведческие журналы Байгал. (240экз), Бурятия многоликая (44 экз.) газету Буряад Унэн. Подписка на периодические издания двух библиотек, состоящих в структуре культурнодосуговых учреждений поселений: Онохойского и Нижне-Талецкого проводилось за счет бюджета сельских поселений на сумму: 131307,73 тыс. руб. Периодические издания используют все категории пользователей, как в помощь образовательному процессу, так и для самообразования, а также для досугового чтения. Периодические издания активно используются при оформлении выставок, проведении бесед и обзоров. Они играют большую роль в раскрытии фонда библиотек, так как в них отражена текущая и оперативная информация, задача которой является своевременное ознакомление пользователей по вопросам современной жизни.

Подписка на периодические издания проводится с учётом запросов и потребностей всех категорий пользователей, все библиотеки ЦБС выписывают районную газету «Вперёд», республиканские газеты «Бурятия», « Буряад Унэн», «Аргументы и факты», «ЗОЖ», «Традиция», « Номер Один» Журналы: «Приусадебное хозяйство», « Сельская новь», «Добрые советы» и другие.

# Выбытие документов из фондов муниципальных библиотек (с указанием причин исключения):

Всего по муниципальным	Выбыло, экз.		
библиотекам:	2019	2020	2021
	1793	7192	10706

№	Библиотеки	Поступле	Списание,	Превышени	Причины списания
		ние, экз.	экз.	e	
				показателя	
				списания, %	
1	Горхонская	145	60	0	ветхость
2	Новоильинская	181	146	0	устарелость
3	Илькинская	213	5056	42,0	ветхость, устарелость, утеря
4	Тамахтайская	148	119	0	ветхость
5	Шэнэ-Бусинская	118	91	0	ветхость, устарелость
6					утеря, ветхость устарелость
	Заиграевская МЦБ	859	2273	37,0	
7					
	Новая Брянь «Зенит»	265	42	0	устарелость
8	Онохойская	315	76	0	утеря, ветхость
9	Унэгэтэйская	217	41	0	ветхость устарелость
10	Усть -Брянская	339	2665	12,7	устарелость, ветхость
11	Новая Брянь детская	465	31	0	ветхость
12	Хара-Шибирь	40	15	0	утеря
13	Шабурская	138	91	0	ветхость

Фонд	252007
Выбыло, экз.	15080
Печатных изданий, экз.	15080
Электронных документов на съемных носителях	0
Документы на микроформах	0
Документы на других видах носителей (грампластинки и т.п.)	0

Списание литературы производится ежегодно. Списание документов в 2021г составило 15080 экз. из них книг 10706 экз. Основная причина выбытия - моральный и

физический износ печатных изданий. Нерегулярное очищение фонда от устаревших по содержанию и ветхих изданий приводит к накапливанию пассивной части фонда, тесноте и захламлению, что отрицательно сказывается на обслуживании читателей. В 2021 году проведена проверка фондов Горхонской ,Усть-Брянской , Хара -Шибирской, Ключевской сельских библиотек, при смене библиотекарей. В ходе проверки была отобрана устаревшая, ветхая литература, Фонд художественной литературы изнашивается гораздо быстрее и его списание производится в большем количестве. Несмотря на выбытие в сельских библиотеках много устаревшей литературы. Анализируя вышеприведенные данные, можно с ещё уверенностью говорить о том, что снижение поступлений литературы, привело к росту изнашиваемости уже имеющегося библиотечного фонда, соответственно в ближайшие годы, библиотеки будут активно списывать издания по причине ветхости. Что, собственно, мы и наблюдаем уже в этом году. Следовательно, для стабильного пополнения библиотечного фонда новинками книжных издательств и снижения его изнашиваемости, необходимо ежегодное увеличение финансирования на приобретение литературы. Это позволит предоставить пользователям более широкий круг изданий, что в свою очередь приведет к дальнейшему повышению читаемости

## 4.4 Анализ и оценка состояния и использования фондов муниципальных библиотек.

Относительные контрольные показатели				
Годы	2020	+/-	2021	
Обновляемость	1,2	+	1,7	
Обращаемость фонда	1,6	-	2,0	
Документообеспеченность на жителя	3,7	+	4,9	

Качественные показатели состояния библиотечных фондов, характеризующим интенсивность его в соответствии запросам пользователей: обращаемость составила 2,0, книговыдача составила 522478 экземпляров (+ к уровню 2020г)

# Выдача документов из библиотечных фондов муниципальных библиотек за период 2019-2021 гг.:

Выдано всего	В том числе					
	Печатные издания	Электронные	Документы на	Документы	на	
		документы на	микрофильмах	других	видах	
		съемных носителях		носителей		
522478	498832	140	0	0		

#### Выдача документов по видам:

#### Выдача документов по тематике:

Выдано всего	В	В том числе выдано: распределение литературы по содержанию					10	Из общего (из гр. 1)	объема
ВССГО				эдержини				(изтр. т)	
	Социально- экономически е науки		, ,,	Сельское хозяйство	Искусство и спорт	Художественн ая литература	Прочие	Краеведческая литература	Литература на бурятском языке
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
522478	42775						24488	3532	
%	10,6	5,8	3,0	3,1	3,9	62,7	10,9	5,4	0,6

Показатель, как документовыдача, характеризует, как качество комплектования библиотечных фондов, так и активность библиотечных специалистов в его продвижении. По итогам 2021 года документовыдача увеличилась +112985 экземпляра и составила 522478 экземпляра. Сравнение эффективности использования фонда по показателю – в процентах к общей книговыдаче, позволяет выявить общую картину отраслевой выдачи

Наибольший спрос в общедоступных библиотеках на художественную литературу, в детских библиотеках на периодические издания и литературу по школьной программе, а также на новинки художественной литературы. Менее спрашиваемые издания в общедоступных библиотеках на электронных носителях, в детских библиотеках отраслевого характера Процентное соотношение выдачи документов совпадает с приобретением и исключением из фонда.

# 4.5 Финансирование комплектования (объемы, основные источники) в течение трех лет

Год	Всего,	В том числе:			
	тыс. руб.	Книги, Периодика,			
		тыс. руб.	тыс. руб.		
2019	1249,6	924,3	325,3		
2020	1352,5	754,0	598,5		
2021	2319594,19	1658647,63	660946,56		

Год	Внебюджетные средства,	Собственные
	тыс. руб.	средства,тыс.руб.
2019	56,0	12,4
2020	66,00	7,0
2021	52509,08	9000,00

Значительный рост в количестве поступлений новых печатных документов обусловлен средствами межбюджетного трансферта Российской Федерации- 429,219 тысяч рублей поступило 1430 экз, трансферта Республики Бурятии-на сумму: 130,218 поступило -413 экземпляров, Государственной программы « Сохранение и развитие Бурятского языка » 2020г- на сумму: : 26287,40 поступило-73 экземпляра, Государственной программы « Сохранение и развитие Бурятского языка » 2021г- на сумму 71984,49 поступило 238 экземпляров , Государственной программы : « Культура Бурятии» на сумму: 603 370,66 поступило 793 экземпляра, в дар от Национально библиотек Р Б на сумму 115578,00 поступило: 286 экземпляров.

На сегодняшний день библиотеки проводят различные мероприятия по привлечению внебюджетных источников: приобретение изданий за собственные средства, традиционно стало проводить районную акцию «Подари библиотеке книгу», в 2021г участвовали в Всероссийской благотворительной акции « Дар библиотеке» что прослеживает ежегодное увеличение числа изданий, полученных муниципальными библиотеками в сёлах, Новая-Брянь, Новоильинск, Старая Брянь, Шэнэ- Бусы, МЦБ, Челутай 24 км и другие библиотек.

В результате Акций в фонды библиотек поступило 598экз. на сумму: : 37517,00 . За счёт собственных средств библиотеки приобрели 34 экземпляра на сумму: 9000,00 тыс .руб. Комплектование двух библиотек, состоящих в структуре культурно-досуговых учреждений поселений: Онохойского и Нижне-Талецкого осуществлялось за счёт средств сельского поселения, на комплектование фонда документов 90484,00тыс. рублей, на подписку периодических изданий- 131307,73тыс.руб.

#### В дальнейшем необходимо:

Для стабильного пополнения библиотечного фонда новинками книжных издательств и снижения его изнашиваемости, необходимо ежегодное увеличение финансирования на приобретение литературы. Это позволит предоставить пользователям более широкий круг изданий, что в свою очередь приведет к дальнейшему повышению читаемости

Бюджеты раз	зных уровней,	тыс. руб.	Внебюджетные источни		источники,	
		тыс.руб.				
РФ	РБ	MP	СП	В дар от	НБ РБ	Собственн
				читателей	(субсиди	ые
				.Вз/ут	и)	средства
429219,00	130218,00	659638,83	221791,73	52509,08	817217,5	9000,00
					5	
Всего: 14408	367,56		I	Всего:87872	26,63	
				I.		

Количество названий	Новых книг	
	новых названий	экземпляров
4888	3988	4447

Расходы на приобретение документов на	Расходы на приобретение доступа к
физических (материальных) носителях, тыс.	удаленным сетевым ресурсам,
руб.	тыс. руб.
2319594,19	32200,00

Поступило	Объем фонда	Поступило	Объем фонда	Поступило	Объем
краев	краеведческой	на бурятском	на бурятском	детской лит.	фонда
	литературы	языке	языке		детской
					литературы
1391	24488	150	6010	1350	80017

## 4.6 Обеспечение сохранности фондов

Вся работа ЦБС по обеспечению сохранности фонда проводится постоянно и отражается в плане библиотеки. Главным условием обеспечения сохранности фонда является его учет и сознательное отношение к библиотечной книге как к общественному достоянию, личная заинтересованность пользователя в выполнении им правил пользования, соблюдение режима хранения документов, расстановка фонда, противопожарная безопасность и т.д. Главный документ по сохранности фонда «Положение о сохранности фонда библиотек МАУК ЦБС Заиграевского района».

В 2021г в муниципальных библиотеках провели анализ работы по сохранности книжных фондов,где были рассмотрены все сохранности аспекты В МАУК «ЦБС» главным условием обеспечения сохранности фонда является его учёт. Учет библиотечного фонда производится согласно приказу Министерства культуры РФ от 8 октября 2012 года № 1077 «Об утверждении порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда». Инструкция является главным документом, определяющим весь комплекс операции по учету фонда в библиотеках. Вопросы обеспечения сохранности библиотечного фонда включаются в образовательные мероприятия. На стажировках, консультациях рассматриваются вопросы «Обеспечение сохранности библиотечного фонда время Учет во его использования. И проверка фонда документов» Плановые проверки в библиотечных системах проводятся в соответствии с графиком. В проверки проводились в библиотеках сел Горхон, Шэнэ -Бусы, Усть -Брянь, 2021г Татарский ключ смене материально-ответственных лиц.

В ЦБС ежеквартально проводятся проверки на наличие экстремисткой литературы, в соответствии с Инструкцией о работе с изданиями, включенными в Федеральный список экстремистскихматериалов.

В МЦБ две Акции «Библиотека без задолжников» Для самых были проведены застенчивых должников в библиотеке был установлен ящик «Анонимный должник» с обращением: Просто положите книгу в ящик, вложив в нее листок со своей фамилией! Библиотекари не потребуют от Вас объяснений причин задолженности, не будет штрафных санкций. Возвращайте взятый материал своевременно, а если он вам нужен – позвоните и вам назначат новый срок возврата Помните об обязательстве, данном вами при записи в библиотеку! Библиотеки района приняли участие в Акции, результат-возврат 280 книг. С целью воспитания бережного отношения к книге проводились экскурсия «Воспитание у школьников бережного отношения» различные беседы о правилах пользования книгой и библиотекой, «Как продлить книге жизнь» «Правила обращения с книгой». Проводились библиотечные уроки :«Книга-наш друг» где рассказывалось о бережном обращении к книге(Новоильинск ), оформлялись плакаты, проводились библиотечные уроки «Правила обращения с книгой» ( Челутай 24км). Традицией стало проводить в Ново Брянской «День возвращённой книги»+12, «Учимся модельной библиотеки день информации дорожить книгой» Цель мероприятия – сохранность книжного фонда и формирование у детей ответственного отношения к библиотечным книгам. Каждый, кто посетил в этот день, смог познакомиться с книжными выставками: «Спасибо за возврат», «Книги которые принесли взамен утерянных», «Книги в дар». Для каждого забывчивого читателя библиотекари провели консультации по теме» Как не стать задолжником» в библиотеке» и дали ценные советы: Не бойся приходить в библиотеку, если потерял книгу; Помни, что выход есть всегда, в любой ситуации можно разобраться; Доверься сотруднику библиотеки – и услышишь слова поддержки. Проблему невозвращённой книги библиотекари обозначили «ярким» зонтиком с обращением «А ты сдал книгу в библиотеку?» Весёлые стикеры книг с надписью «Я дома» вызывали улыбку у детей, а списки задолжников заставляли призадуматься. Под впечатлением от информации многие пожелали принести книги в дар из домашней коллекции. Лучший метод лечения болезни, как говорят врачи — это профилактика. Поэтому, если ребёнок будет знать, что библиотечные книги нужно сдавать в срок, то весьма вероятно, библиотечные утраты сократятся. Итог прошедшей акции: возвращено 57книг, в дар 35книг.

В библиотеках поселений постоянно проводятся профилактические мероприятия путем просмотра фонда с целью выявления книг, требующих ремонта. Особенно, большого ремонта требуют книги для дошкольников и школьников младших классов. Во многих библиотеках сел Унэгэтэй, Новая Брянь (детская), Онохой, Новоильинск (детская) работает «Книжкина больница», в Тамахтайской «Книголюб», где ребята с младшего возраста учатся «лечить» книги, в Унэгэтэе книжная мастерская «Живи долго книга», За год в библиотеках отремонтировано - 778 книг.

Сохранность фондов обеспечивается комплексным подходом к решению вопросов охраны, правильного размещения и хранения. Во всех муниципальных библиотеках района соблюдается температурно-влажностный, световой и санитарно - гигиенический режим хранения документов. С целью обеспечения сохранности книжного фонда муниципальные библиотеки снабжены огнетушителями. В библиотеках температурный режим измеряется бытовым градусником, температура держится в пределах+17-18 С.

Неотъемлемой частью является систематическое проведение специальных мероприятий для устранения различного рода вредных воздействий на книгу. Одна из проблем сохранности книг эта борьба с пылью. Для этих целей в библиотеках поселений проводятся санитарные дни. Все библиотеки имеют план и инструкции по действиям персонала в различных чрезвычайных и аварийных ситуациях, проводится обучение. Аварийных ситуаций в библиотеках в 2021 году не возникало.

**Краткие выводы по подразделу:** В муниципальных библиотеках района принимаются все возможные меры по обеспечению сохранности библиотечных фондов: проводятся регулярные проверки фондов, ремонт документов, санитарно-гигиеническая обработка книг и помещений, профилактические работы по предупреждению нарушений Правил пользования библиотекой. Среди основных проблем следующие: отсутствие достаточного количества площадей для размещения и хранения документного фонда; неудовлетворительное состояние отдельных зданий несвоевременное списание фонда.

### Основные тенденции в формировании и использовании фондов.

Основные перспективы улучшения текущего комплектования фондов библиотек мы видим в реализации следующих направлений: — комплектование фондов должно осуществляется на непрерывной основе, а также для удовлетворения меняющихся потребностей пользователей, — участие в федеральных и региональных целевых программах, и тогда появится возможность несколько улучшить комплектование библиотек, — принимать участие в библиотечных акциях, активнее привлекать спонсорские средства.

## 5. Электронные и сетевые ресурсы

## 5.1 Формирование электронного каталога

В 2021г являясь участником проекта «Сводный электронный каталог библиотек Республика Бурятия» была продолжена работа над созданием электронного каталога. Прирост объёма электронного каталога за год составил 8242 библиографических записей. Электронный каталог составляет 31179 записей. Это даёт возможность информировать пользователей района о месте нахождения документов в библиотеках района.

Была продолжена работа по ретроконверсии каталогов, ретроввод библиографических записей составил 5729 документов, особое внимание уделялось ретровводу краеведческих документов. После обработки книг карточки предварительно расставляются в картотеку новых поступлений по алфавиту. Картотека дает пользователям информацию о новых книгах. Проведено частичное редактирование центрального алфавитного каталога написаны персональные разделители: Топилин, Полякова ,Погорельский. В сельских библиотеках: Устинова, Степанова, Топилин, Солнцева и др.

Списание из Центрального алфавитного каталога: вычеркнуто 10720 инвентарных номеров, изъято 8700 библиографических карточек.

Продолжена редакция **С.К.**, написаны разделители отделов 80/84 Филологические науки: 81 Языкознание, 82 Фольклор, 83 Литературоведение( всего 36 разделителей)

В сельских библиотеках начали работу редакции по С.К. с отдела 80/84 филологические науки художественная литература. 84(2=411.2) Русская литература(произведения)

Доля библиографических записей, отображённых в электронном каталоге, от общего числа библиографических записей.

Объем	Объем	%	Кол-во названий документов на
центрального	локального	библиографических	электронных носителях в фонде
алфавитного	Электронного	записей внесенных в	
каталога	каталога	локальный	Всего

		электронный		%названий от
		каталог от общего		общего
		объема книжного		книжного фонда
		фонда		
52500	34100	65	0	0

Вид издания	Поступило		Остаток на	Обработано		Остаток на
			01.01.2021 г.	и сдано в отд	елы	01.01.2022 г.
Год	2020	2021		2020	2021	
Книги	3303	4781	952	3220	3607	2126
Документы на электронных носителях	31	12	31	0	43	0
Брошюры и др.	145	95	70	41	155	10
Итого:	3479	4888	1053	3261	3805	2136

# Введено названий в каталоги (МЦБ)

	2020	2021
Центральный алфавитный каталог	1660	2605
Читательский алфавитный каталог	0	0
Систематический каталог	189	210
Электронный каталог (общий объем в Сводном каталоге библиотек РБ)	22937	31179
Заимствовано записей	7480	7826
Отправлено записей по предварительной каталогизации	105	79
Ретроввод БЗ (в т.ч. краеведческие документы)	5838(106)	5729(41)
Электронный каталог (локальный) общий объем	25500	34100

## Введено названий в каталоги (сельские библиотеки)

	2020	2021
Читательский алфавитный каталог	1040	1098
Систематический каталог	200	2401

# Списание из каталогов (МЦБ)

Вычеркнуто	Изъято карточек/нази	Изъято карточек/названий				
инвентарных №						
	ЦАК	ЧАК	СК	ЭК		
10720	8700	0	315	0		

# Списание из каталогов (сельские библиотеки)

Вычеркнуто	Изъято карточек	
инвентарных №	ЧАК	СК
8706	1200	5210

## Редактирование каталогов (МЦБ)

Объем		Введены новые разделы		Написано разделителей					
ЦАК	ЧАК	СК	ЭК	ЦАК	ЧАК	СК	ЦАК	ЧАК	СК
5117	0	8200	7826	0	0	5	5	0	36

## Редактирование каталогов (сельские библиотеки)

Объем		Введены новые разделы		Написано разделителей	
ЧАК	СК	ЧАК	КС	ЧАК	СК

10140	6225	10	12	16	15

### Методическая работа

№	Название мероприятия	Место проведения	2021г
1	Организация и ведение алфавитного	МЦБ	в течение
	каталога, систематического каталога.		года
	(консультации для сельских библиотекарей)		
	«Новые таблицы ББК : структура,		июль-
	организация и технология	по электронной почте, лично	сентябрь
	использования» методические рекомендации		
2	( для 13 сельских библиотекарей, кто ведёт		
	C.K.)		

## 5.2. Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек:

- объем электронной (цифровой) библиотеки, сформированной муниципальной библиотекой составляет 398 полнотекстовых документов;
- общее число оцифрованных документов составляет 103, из них поступивших из других источников 0;
- общее число сетевых локальных документов 398, из них документов в открытом доступе 0.
- 5.3. Пользователям открыт полный доступ к полнотекстовым документам электронных

библиотечных систем Национальной электронной библиотеки (НЭБ), Президентской библиотеки (ЭБС), (ЭБС) БиблиоРоссика, (ЭБ) Юрайт, (ЭБ) Лань, (ЭБ) Бурятика. Среди инсталлированных баз установлено и доступно 2 базы это Консультант + и Talking Book Library.

Использование электронных ресурсов ЭБиблиотек, которые объединяют фонды публичных библиотек России, значительно расширили поиск необходимой литературы. Главной целью библиотеки является обеспечить свободный доступ пользователей к ЭБ. За три года в НЭБ было зарегистрировано 57 пользователей, которые активно используют

ресурс для учебы, работы и творческой деятельности. Каждый библиотекарь в филиалах МЦБ, знает и пользуется системой поиска в ЭБ, и знакомит своих читателей.

Правовая система Консультант + является простой поисковой системой, которая легко и просто информирует в актуальных социальных и правовых вопросах. Количество запросов на правовую информацию за прошедший год 69.

Главная цель использования ЭБ, это повышение эффективности информационно библиотечного обслуживания, в том, чтобы информация в поиске которой обратился посетитель была оперативно найдена. Ежегодно мы стараемся взять что-то новое из ЭБ, в отчетном году на вооружении взяли коллекции НЭБ, данную информацию использовали в видеообзоре.

В отчетном году были проведены запланированные мероприятия, целью которых было донести до пользователя информацию об ЭБ. Формы продвижения за три года меняются и пополняются новыми, в их числе: библиотечные уроки для старшего поколения и школьников, информационные часы, видеообзоры, буклеты для пользователей. В ЦОД в течение года экспонируется выставка Электронные ресурсы библиотеки, создается виртуальная реклама в социальных сетях, на сайте библиотеке помогающая раскрыть все возможности электронных ресурсов.

## 5.4. Представительство муниципальных библиотек в Интернете:

- число муниципальных библиотек, имеющих веб-сайты 2(сайт Библиотека-Заиграево, сайт Илькинской сельской библиотеки);
- число муниципальных библиотек, имеющих веб-страницы, аккаунты в социальных сетях и т.п. 10.

#### 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей.

Среди основных направлений работы библиотек в 2021 году можно отметить: поиск новых форм продвижения книги и чтения; развитие библиотечного краеведения и сохранение историко-культурного наследия района. В связи с объявленным в РФ Годом науки и технологий, особое внимание библиотек уделялось на популяризацию научнопопулярной, энциклопедической литературы, привлечения общественного внимания к тематике года. Проведено немало интересных и познавательных мероприятий целью, которых было широко рассказать о российских достижениях в сфере науки и технологий, популяризировать имена крупнейших учёных в различных областях науки.

Проведена большая работа к знаменательным и памятным датам 200-летие со дня рождения Ф. М. Достоевского, Н.А.Некрасова, 100-летие Б. Батожабая.

### 6.2.Программно-проектная деятельность библиотек.

В 2021 году были реализованы проекты «Библиотечный рюкзачок", «Бурятия, мой край родной» (Новобрянская модельная библиотека), "Любимая Бурятия моя" (Заиграевская детская библиотека), «Книга памяти Заиграевского района» (Межпоселенческая библиотека), «Трудовая доблесть села Унэгэтэй" Унэгэтэйская с/б, «Помним. Храним. Дорожим.» краеведение Тамахтайская с/б, партнерский проект Новобрянская с/б «Зенит» с ТОСом «Узорочье» «Сквер Памяти», который получил финансовую поддержку в размере 120 тысяч рублей.

Велась работа по программам «Университет третьего возраста» «Не оборвется связь времен» по направлению краеведение и туризм, Новобрянская с/б «Зенит»; «Равные возможности» (социокультурная реабилитация детей с ОВЗ), «Растем вместе с книгой» (продвижение книги и чтения), «Поколение Next: Сохраняя традиции. Уважая память» (патриотическое воспитание), Проект «Моя комната детства» (возрождение традиции семейного чтения) Новобрянская детская модельная; «Я помню, я горжусь» Шабурская с/б, «Дети войны», Школа третьего возраста «Серебряный родник», «Умельцы Онохоя» Онохойская поселковая библиотека, "Здесь Родина моя» краеведение Старобрянская с/б; «Продвижение книги и чтения в электронной среде" Илькинская с/б; «Приобщаем детей к чтению» семейного чтения, «Живая библиотека» (краеведение знакомство с интересными и талантливыми людьми села, района) Челутаевская с/б; «Арт-терапия в детской библиотеке» (эстетическое воспитание), "Моя малая родина" Центр детского чтения Онохойской п/б; «Лето с хорошей книгой» (Заиграевская детская библиотека).

#### 6.2. Культурно-просветительская деятельность.

Культурно-просветительская деятельность в библиотеках Заиграевского района осуществлялась в соответствии с приоритетами 2021 года. Библиотеки стараются работать, чтобы быть интересными, привлекательными для населения и меняться в соответствии с запросами времени. Библиотеки привлекают потенциальных пользователей, расширяют сферу социального партнерства, взаимодействуя с представителями органов власти, общественными организациями и учреждениями, творческими объединениями, участвуя в районных и республиканских акциях. Созданию положительного образа библиотек в культурном пространстве региона способствуют библиотечные мероприятия районного уровня, в т. ч. в сети Интернет. Среди особо значимых можно выделить:

с 8 по 14 февраля 2021 года библиотеки МАУК ЦБС Заиграевского района приняли участие в V общероссийской акции «Дарите книги с любовью». За время проведения акции фонд библиотек района пополнился 1042 экземплярами новых изданий.

23 апреля Межпоселенческая центральная библиотека, приняла участие в X юбилейной Всероссийской акции «Библионочь-2021», одном из самых значимых событий в культурной жизни страны. «Библионочь-2021» приурочена к Году науки и технологий и посвящена 60-летию полета Юрия Гагарина. Акция прошла под девизом: «Книга — путь к звездам». Во Всероссийской акции Библиосумерки ,которые были также посвящены 60-летию полёту первого человека в космо с приняли участие Заиграевская, Новобрянская детская, Шабурская, Илькинская сельские библиотеки

В апреле 2021 Челутаевская сельская библиотека и женский клуб «Гармония» участвовали во всероссийской акции «Подари подснежник, согрей сердца» при поддержке ОСЗН Заиграевского района. Участники акции посетили Заиграевский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних в селе Новая Брянь. Получили сертификат Владимирской областной библиотеки для детей и молодежи.

Новоильинской детской библиотекой была организована акция «Подари открытку ближнему». В рамках акции ученики 8-9 классов совместно с Серебряными волонтерами сделали своими руками открытку, разносили открытки с поздравлениями одиноким людям.

11 библиотек района приняли участие во Всероссийской акции «Народный кинопоказ» фильма «Подольские курсанты». Кинопоказ фильма, трейлера к нему предварялся информацией о проекте и событиях, которые легли в основу фильма. Читателям рекомендовали не только посмотреть фильм, но и прочесть киноповесть Угольникова И.С., Шмелева В.В. «Подольские курсанты» Перед показом были проведены беседы. После окончания фильма проводилось обсуждение фильма.

Библиотекари Мухорталинской, Новоильинская детская библиотеки приняли участие во всероссийской акции «Защитим память Героев» возложение цветов к памятникам воинской славы. Все библиотеки района приняли участие в акции «Окна Победы». В всероссийской акции «Свеча Памяти» приняли участие Новобрянская и Нарынская сельская библиотеки. Онохойская поселковая библиотека приняли участие в республиканской акции «Это нужно не мертвым, это нужно живым» от партии «Единая Россия» в номинации «За нашу Победу», где читательница Сапунова Злата была отмечена благодарственным письмом президента Бурятии А. Цыденовым за участие в поэтическом марафоне «За нашу Победу. Строфа Победы» в номинации «Лучшее детское исполнение». Новобрянская детская модельная библиотека организовала акции «Прочти книгу о войне», «Звездочка моей памяти».

«Мы Россия мы вместе» - в акции к Дню России приняли участие Межпоселенческая

и Шабурская сельская библиотеки.

Библиотеки района приняли участие в онлайн-акции под хештегом #Деньбиблиотек2021#Ялюблюбиблиотеки. (организатор - Министерство культуры РФ). Также приняли участие в челлендже от ГАУК РБ РДБЮБ « Позитивный библиотекарь» .

В день Российских библиотек, в Челутаевской сельской библиотеке прошла акция "День добрых дел в библиотеке".

В преддверии Дня российского кино Челутаевская сельская библиотека провела акцию «Книга в кадре». Была оформлена выставка произведений, по которым были сняты фильмы. Предложена викторина, где нужно было, назвать литературное произведение, по которому снят фильм, и угадать фильм по цитате и одному кадру. Победители были награждены грамотами и призами.

Новобрянская сельская библиотека организовала и провела с учащимися 9 классов НБСОШ экологическую акцию «Чистое село», которой присоединились и не равнодушные жители села.

Библиотеки района активно приняли участие в акции «Библиотека без задолжников». Проводились различные акции по продвижению чтения.

## 6.4. Продвижение книги и чтения

Количество мероприятий-751,Посещения-41300

Муниципальные библиотеки Заиграевского района вели активную многоплановую работу по продвижению и поддержке чтения. Самыми эффективными формами работы в этом направлении были и остаются книжные выставки, посвященные писателям и книгам юбилярам, календарю знаменательных и памятных дат и обзоры книг. В то же время, появились новые подходы к проведению мероприятий в поддержку чтения.

В библиотеках проводятся различные чтения, так 10 марта стартовал *первый* районный литературный Чемпионат по чтению вслух среди старшеклассников «Живое слово», объявленный МАУК ЦБС Заиграевского района. Цель Чемпионата развитие и популяризация культуры чтения среди школьников и учащихся средних специальных учебных заведений, знакомство с лучшими образцами российской и зарубежной литературы в востребованном игровом формате Чемпионата. По правилам Чемпионата участники читали отрывки из произведений современной и классической, русской и зарубежной литературы без предварительной подготовки, а также стихотворения авторов разных лет. В финал вышли победители отборочных туров, которые прошли в 11-ти сельских поселениях района: Победители встретились на финале в Межпоселенческой центральной библиотеке, чтобы побороться за звание Чемпиона района по художественному чтению. Конкурсанты читали

произведения К. Симонова, Р. Рождественского, Н. Заболоцкого, М. Джалиля, Э.Асадова и многих других поэтов и писателей, в суперфинале ребятам было предложено прочесть стихотворения народного поэта Бурятии — Д.З. Жалсараева. Чемпионат дал возможность всем желающим публично выступить, показать свои таланты. Жюри Чемпионата по достоинству оценило каждое выступление - артистизм, подачу произведений.

В рамках Недели детской и юношеской книги Межпоселенческой центральной библиотекой был организован онлайн -Флэшбук «"Я прочел и Вам советую!"», где были приглашены к участию читатели библиотек района, категории юношество. Участники флэшбука поделились впечатлениями о своих любимых произведениях, и рассказали, чем же интересно данное произведение. Любимое произведение нужно было предоставить в формате видеролика с рассказом о том, чем же интересна данная книга. Видеоролик нужно выложить в социальных сетях или на сайте. Цель акции: пробудить интерес к чтению среди подростков. В мероприятии приняло участие 18 подростков.

Проводились различные акции по продвижению чтения. Новобрянская сельская библиотека повела акции «Прочти книгу - юбиляр 2021 года», «Прочитал сам – передай другому!». К всемирному Дню чтения вслух Онохойской поселковой библиотекой проведена акция «Читаем любимое литературное произведение вслух». Пользователи выбирали из фонда библиотеки своё любимое произведение, любимого автора, находили интересные для них отрывки из произведения и читали вслух всем присутствующим в библиотеке. Цель громкого чтения — научить активно, слушать, чтобы расслышать и понять прочитанное произведение. Ко дню рождения Пушкина проведена литературная районная онлайн акция «Читаем Пушкина вместе» , приняли участие 25 библиотек района. Нарынская сельская библиотека организовала и провела акцию «Любимые строки ко дню поэзии», в которой активное участие приняли все категории читателей взрослые, дети, молодежь.

Новобрянская сельская библиотека организовала и провела акцию летнего чтения «Книга и лето» организована тематическая выставка «Здравствуй, книжное лето!» - проведены обзоры, просмотры; видеоролики для читателей. Всего приняло участие более 50 человек. Межпоселенческая библиотека организовала акцию «Сюрпризы летнего чтения». В рамках которой организована выставка книг «Прочти то, не знаю, что...», книги на этой выставке спрятаны под обложку, на которой дана маленькая подсказка о содержании книги, открыть ее можно только дома. Упакованные в бумагу, как книжные новинки, так и незаслуженно забытые книги. Выставка пользуется популярностью, ведь загадки всегда притягивают. Читатели с нетерпением несли «сюрприз» домой! А ведь эти книги и раньше стояли на полках не заслуженно забытые, теперь с удовольствием прочитанные пользователями.

С 9 по 15 сентября 2021 года в муниципальных библиотеках района прошла Акция «Читаем классику вместе», посвященная 200 - летию М.Ф. Достоевского и Н. А. Некрасова. Цель акции привлечь внимание к русской классической литературе в условиях цифровой цивилизации, побудить к чтению «золотых книжек» современных читателей.

В рамках библиотечной акции работниками библиотек проведены мероприятия различного формата: оформлены книжные выставки «Вечно живая классика». «Разнообразный мир классики», особенно понравилась читателям выставка-силуэт, посвященная 200-летию Ф.М. Достоевского и классическим произведениям XIX века оформленная Ново-Брянской детской модельной библиотекой. В номинации «Приглашение к чтению «Читаем классику вслух» пользователи библиотеки читали отрывки из самых узнаваемых произведений Ф. М. Достоевского и Н. А. Некрасова. Активное участие приняли учащиеся общеобразовательных школ, работники культуры и образования, пенсионеры. Особо хочется отметить Козулина Василия Николаевича, который проживает в АУСО РБ «Заиграевский дом-интернат». Ему 86 лет, он наизусть, с выражением и очень эмоционально прочитал отрывок из стихотворения «Крестьянские дети» Н. А. Некрасова. Библиотечный забег «Литературная прогулка» привлекла внимание жителей сел и поселков нашего района. Библиотекари совместно с учащимися общеобразовательных школ и друзьями библиотеки провели опрос жителей на знание классики. В рамках литературного путешествия «Читаем классику!» библиотекари знакомили читателей с писателями - классиками и их произведениями, посредством обзоров книжных выставок в офлайн и онлайн форматах, приглашали учителей русского языка и литературы, провели библиотечные «Путешествие по творчеству Н. А. Некрасова и Ф.М. Достоевского». Лучшие мероприятия, проведенные в рамках Акции, размещены на сайте.

В районной декаде мероприятий «Читаем Батожабая сегодня!», посвящённой 100летию со дня рождения бурятского писателя Даширабдана Одбоевича Батожабая, приняли участие более 400 человек.

В 2021 году Челутаевская сельская библиотека продолжила работать над проектом «Приобщаем детей к чтению». В рамках этого проекта была проведена акция-квилт «Дерево книжных предпочтений». В течение всей акции желающие могли оставить на «дереве» символические «листочки-книжки», на которых писали названия тех произведений, которые, по их мнению, стоит прочитать каждому. Листочки были соответствующего цвета: желтый, красный, голубой и т.д. В результате получилось яркое и позитивное библиодерево.

## 6.4.1.Исследовательская деятельность

Nº	Название исследования	Кем проведено	Метод исследования (анкета, опрос, анализ читательских формуляров и др.)	Количество участвовавших респондентов
1	«Повышение квалификации: новые аспекты»	МЦБ информационно- методический отдел	анкетирование	38
2	Мини-исследование «Будем читать!» в рамках акции «Моя book симпатия»	МЦБ Отдел обслуживания	опрос	25
3	«Мое отношение к наркотикам»	Мухорталинскаяс\б	анкетирование	30
4	«Книжный нон-фикшн для подростков»	Новобрянская детская модельная	анкетирование	19
5	«Быть добрым –это значит»	Новобрянская детская модельная	Мини - опрос	21
6	«Добавь свой хэштег #», «Библиотека нового поколения –это»	Новобрянская детская модельная	Мини-опрос	35
7	«Чтение в жизни детей – читателей библиотеки»	Шабурскаяс/б	анкета	16
8	Изучение читательского спроса среди молодежи	Илькинская с/б	онлайн — анкетирование	100
9	Посещаемость библиотеки младшими школьниками	Илькинская с/б	анализ читательских формуляров	150
10	«Книга -живые строки о войне» ( Изучение отношения юных читателей к Великой Отечественной войне, к художественной литературе о войне, что читают, как относятся к героямземлякам).	Челутаевская с/б	Анкета	45
11	Современный человек- читающий	Онохойская п/б	Анализ читательских формуляров	102
12	Краеведческая литература в жизни подростков и молодёжи	Онохойская п/б	анкетирование	35
13	«Периодические издания в чтении детей и подростков»	Онохойская п/б	Опрос	40
14	Роль книги и чтения в семье	Онохойская п/б	Опрос	32
15	«Изучение читательских интересов младших школьников».	Новокурбинская с/б	анкетирование	15
16	«10 книг, которые должны быть в библиотеке».	Тамахтайскаяс/б	Мини-опрос	15
17	«Удовлетворенность качеством обслуживания в библиотеке».	Тамахтайскаяс/б	анкетирование	30

## 6.5. Обслуживание удаленных пользователей.

В организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей в период короновирусной пандемии все больше библиотек нашего района осваивает такую непривычную для сельского жителя такую форму работы как "обслуживание удаленных пользователей" в сети интернет. Присутствие библиотеки в социальных сетях стало необходимостью, с их помощью библиотеки публикуют новости, знакомят с новыми поступлениями и интересными материалами, оперативно отвечают на вопросы пользователей, проводят опросы, в период режима самоизоляции проводят мероприятия. Возможности социальных сетей позволяют моментально получить обратную связь, обменяться комментариями, быть в курсе событий. В основном библиотеки используют такие площадки как Вайбер, Одноклассники, В контакте, реже Инстаграм и Фейсбук, библиотекари общаются со своими реальными и потенциальными пользователями в привычной для них среде.

Одной из важных площадок для обеспечения доступа к библиотечным услугам удаленных пользователей является официальный сайт ЦБС района <a href="http://библиотека-заиграево.pd">http://библиотека-заиграево.pd</a>

Собственный сайт ведёт Илькинская сельская библиотека https://ilka-bibl.ucoz.ne Новобрянская детская модельная библиотека представлена на сайте https://www.culture.ru/institutes/40849/novobryanskaya-detskaya-bi

Виртуальные пользователи библиотеки через сайт смогли получить информацию о различных направлениях библиотечной деятельности МАУК ЦБС, о ее истории и структуре, ресурсах и услугах. В течение 2021 г. на сайте МАУК «ЦБС Заиграевского района» опубликовано 190 публикаций различного характера информаций, в социальных сетях 969.

Библиотекари в отчетном году все чаще стали использовать в своей работе такую форму, как виртуальная выставка чему во многом способствовал районный конкурс «Библиография в стиле Web».

В 2021 году с целью раскрытия фондов, а также продвижения книги и чтения в виртуальном пространстве были оформлены и размещены виртуальных выставки: Достоевский - страницы великого наследия/ МЦБ https://ok.ru/video/3461458627257

Золотая коллекция поэзии: /МЦБ: <a href="https://ok.ru/video/2983318981305">https://ok.ru/video/2983318981305</a>

Книги осеннего настроения /МЦБ . https://ok.ru/video/3461065280185

Новые книги Сары Джио / <a href="https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/153155174430137">https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/153155174430137</a>

Наука открывает тайны / МЦБ <a href="http://библиотека-заиграево.ph/file/download/1257-">http://библиотека-заиграево.ph/file/download/1257-</a>

Романтик белых снегов: к 145-летию со дня рождения Джека Лондона / Челутаевская сельскаябиблиотека.https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/statuses/152559142569224-

Сто тысяч почему? : выставка / Челутаевская сельская библиотека.-

URL:.https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/900955990536-

Разные страны - разные сказки : выставка путешествие / Челутаевская сельская библиотека .-- URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/901154944264-

900 блокадных дней и ночей : выставка – реквием / Челутаевская сельская библиотека. -

URL: <a href="https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/901476601352-">https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/901476601352-</a>

Люди и изобретения, изменившие мир : выставка к Году науки и технологий / Челутаевская сельская библиотека .- URL:

https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/901883712520-

Навстречу звездам : выставка к Дню космонавтики / Челутаевская сельская библиотека .- URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/904932469000-

Войной испепеленные года: выставка – инсталляция / Челутаевская сельская библиотека.-

URL: <a href="https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/906161135880-">https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/906161135880-</a>

Юбилейно-литературное ассорти : выставка — календарь / Челутаевская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/910163602952-

«Здравствуй, школьная пора!!!: выставка — настроение / Челутаевская сельская библиотека

.- URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/910486434056-

Вечно живая классика. Достоевский и Некрасов : к 200-летию со дня рождения / Челутаевская сельская библиотека .- URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/statuses/153480633124104-

Дерево книжных предпочтений : выставка — квилт / Челутаевская сельская библиотека.-URL: https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/912187677704-

Добрый сказочник Евгений Шварц : выставка — сюрприз / Челутаевская сельская библиотека.- URL: <a href="https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/912557584648-">https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/912557584648-</a> (дата обращения : 11.01.2022)

Планета периодики / Челутаевская сельская библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/913819853064-">https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/913819853064-</a>

Наука открывает тайны : [виртуальная книжная выставка] / читает К.Николаева. - Текст. Изображение. Устная речь : электронные. // Илькинская сельская библиотека : [ канал на сайте yotube]. – UPL: https://www.youtube.com/watch?v=fdUZk4xx18M

Филиппова Е. А. Веселее жить коли добро творить: виртуальная выставка / Е. А. Филиппова.- Заиграево: 2021.- 17с.- Текст: электронный // сайт.- ВКонтакте <a href="https://vk.com/video617941502\_456239035">https://vk.com/video617941502\_456239035</a> ( дата создания: 31 августа 2021г

Филиппова Е. А. Мудрые науки без назидания и скуки: виртуальная выставка / Е. А. Филиппова.- Заиграево: 2021.- 12с.- Текст: электронный // сайт.- ВКонтакте <a href="https://vk.com/doc617941502\_589548065?hash=baa1cd073b13ceb641&dl=8b219a4bbbe984a11f">https://vk.com/doc617941502\_589548065?hash=baa1cd073b13ceb641&dl=8b219a4bbbe984a11f</a> (

дата создания: 19 марта 2021г).- Режим доступа: для зарегистрированных пользователей Халматова, Г.В. Книги-юбиляры-2021: Виртуальная выставка: / Г.В. Халматова.- Заиграево: 2021.- 14c.- Текст: электронный // сайт.- ВКонтакте: https://vk.com/video617941502 456239025

### Виртуальные обзоры:

Лики природы в стихах русских писателей Фета, Майкова, Никитина /Новокурбинская сельская библиотека.- .- URL: <a href="https://ok.ru/video/2584825694755">https://ok.ru/video/2584825694755</a>

По страницам книг детских детских писателей : обзор литературы / Новокурбинская библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/video/2451072551459">https://ok.ru/video/2451072551459</a>

Нашим детям о животных : обзор литературы / Новокурбинская библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/video/2425610832419">https://ok.ru/video/2425610832419</a>

Русским классикам 200 лет: Некрасов, Достоевский / Новокурбинская библиотека .- URL: //https://ok.ru/video/2497227459107

Обзор детских журналов / Новокурбинская библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/video/2425412192803 пр67">https://ok.ru/video/2425412192803 пр67</a>

Читайте зимними вечерами : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека.- URL: <a href="https://ok.ru/video/3835789576889">https://ok.ru/video/3835789576889</a> -

Самые известные словари мира : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/video/3622335482553">https://ok.ru/video/3622335482553</a>

Достоевский - страницы великого наследия : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека.- URL: <a href="https://ok.ru/video/3461458627257">https://ok.ru/video/3461458627257</a>

Читать, чтобы помнить : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека .- URL: https://ok.ru/video/3141931305657

К здоровью с книгой : обзор литературы / Челутаевская сельская библиотека .- URL: https://ok.ru/video/2066866899464-

И у писателей бывает юбилей : обзор литературы / Челутаевская сельская библиотека.-

URL: <a href="https://ok.ru/video/2083231107592-">https://ok.ru/video/2083231107592-</a>

Новинки из книжной корзинки : обзор литературы / Челутаевская сельская библиотека .- URL: https://ok.ru/video/2198126397960-

#### https://ok.ru/biblioteka.chelutay3km/album/898314830088/913819852808-

Ситникова, Н. Видео-обзор "ВСТРЕЧАЙТЕ НОВЫЕ КНИГИ" / Наталья Ситникова, Нина Корчагина [Электронный ресурс] // ОК.ru Новоильинская сельская библиотека: [сайт] — Режим доступа: <a href="https://ok.ru/video/2906145163860">https://ok.ru/video/2906145163860</a>. -

Ситникова, Н. Видео-обзор выставки "Чудо ручки-чудо штучки" / Наталья Ситникова, Нина Корчагина [Электронный ресурс] // ОК.ru Новоильинская сельская библиотека : [сайт] — Режим доступа : <a href="https://ok.ru/video/3082035661396">https://ok.ru/video/3082035661396</a> -

2021 году Межпоселенческая библиотека опубликовала 12 видеороликов на канале YouTube.

Обслуживание удалённых пользователей осуществлялось посредством внестационарного обслуживания, информационных рассылок пользователям по электронной почте, запросов пользователей по телефону, всего 5897 удаленных обращений.

## 6.6. Внестационарные формы обслуживания

Всего нестационарным обслуживанием охвачено 665 пользователей, в том числе 170 инвалидов, количество посещений 11750 , документ выдача составила 30244 экземпляров книг и периодических изданий. 2021 году библиотечными учреждениями района ведётся внестационарное обслуживание 7 коллективных абонентов. Новобрянская сельская библиотека обслуживает Заиграевский Домом-интернат для престарелых и инвалидов и коллектив психиатрический больницы. Новобрянская модельная библиотека обслуживает 3 коллектива это детский сад «Солнышко», межотраслевой техникум и детский реабилитационный центр. Новоильинская детская библиотека возобновила обслуживание детского сада «Ромашка». Эрхирикская сельская библиотека организовала коллективный абонемент в Эрхирикской СОШ.

Действует один библиотечный пункт от Ташеланской сельской библиотеки с определенным местом нахождения в селе Хара Кутул, где работает специалист на 0,5 ставке.

Во 21-х библиотеке для инвалидов и пожилых людей практикуется книгоношество, количество пользователей увеличивается одна из причин пандемия короновирусной инфекции.

Наименование показателя	2019	2020	2021	
Коллективные абоненты	9	7	7	
Библиотечные пункты	1	1	1	
Книгоношество чел.	109	130	142	

#### 6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями и др.

Деятельность библиотек района по обслуживанию людей с ограниченными возможностями здоровья направлена на обеспечение равного доступа к различным видам информации. Однако настоящее время здания библиотек подступы к ним не приспособлены для въезда на коляске. Пандусы для инвалидов – колясочников имеются в 2 библиотеках из 29 муниципальных библиотек. Единственная библиотека в нашем районе, которая может

обслужить инвалидов колясочников является Новобрянская детская модельная библиотека, полностью оснащённая условиями доступности для категории людей ОВЗ, которая проводит большую работу с пользователями детьми с ОВЗ. Организован коллективный абонемент для Детского реабилитационного центра, в котором находятся также и дети инвалиды. Проведены в течения года мероприятия: Библиоквилт «Смотри на меня, как на равного» для уч. СКОШИ, ДРЦ, детей-инвалидов, их родителей, педагогов. Цель — привлечь внимание к проблемам детей с ОВЗ. Стенд-выставку дети собрали из отдельных лоскутков бумаги в виде узора со стикерами- ответами: доброта, терпение, сила воли и т.д. «Одеяло», несомненно, поможет «согреться» каждому ребенку. Акция «Подари настроение», посвященная ко Дню инвалидов; Урок доброты «Добро отзывчиво как эхо» числе для детей из СОП; организована Декоративно-прикладная выставка инвалида 1 группы «Рукотворные чудеса К. Шурыгиной» «Исцеление чтением» и «Добрых рук мастерство.»

Международному дню инвалидов, Челутаевская сельская библиотека сняла видео-ролик про «особенного человека»- «Ищем друзей для особенных людей».

Цель данного ролика помочь инвалиду-колясочнику восполнить дефицит общения и найти одинаковых с ним по духу и здоровью людей https://vk.com/video-208354629 456239038?list=d08138fd36b0d09cca

Учитывая сложности, доставляющие каждому маломобильному человеку в передвижении, многие библиотеки организуют доставку книг на дом. Число таких пользователей с каждым годом увеличивается. В отчетном году, было охвачено книгоношеством 170 человек. Общение с библиотекарем является важным событием, ведь они не только получают книгу, библиотекари проводят беседы о прочитанных книгах, рекомендательные беседы, узнают новости, приносят продукты, лекарства. Новобрянская сельская библиотека ведет тесное сотрудничество с домом интернатом для престарелых людей ,работает коллективный абонемент, проведен тематический концерт-поздравление «То время, что мы осенью зовём».

В Новоильинской детской библиотеке продолжил свою деятельность кружок детского творчества «Мастерская радости» для детей-инвалидов, сирот и детей из социально-незащищенных семей. Работа кружка ведется в тесном сотрудничестве с ТОСом «Преодоление». Создавая для особых читателей приемлемую среду общения и вовлекая в различные виды творческой деятельности, библиотека помогает многим преодолеть трудности, почувствовать нужным себя обществу. Для людей с ОВЗ при Новоильинский сельской библиотеке работает «Клуб «Надежда». К сожалению, в этом году из-за пандемии работа клуба была ограничена. В Онохойской поселковой библиотеке уделяется особое внимание детям с ограниченными возможностями, они с удовольствием посещают библиотеку, читают книги и ведутся беседы о прочитанных книгах. Участвуют во всех

праздниках, конкурсах, в познавательно-развлекательных играх, они чувствуют себя как дома. Дети активно посещают мастер-классы. Так естественно происходит социальная адаптация детей с ограниченными возможностями здоровья в среде сверстников. «Университеты третьего возраста» работают также в Онохойской поселковой и Новобрянской сельской библиотеке, которые пользуются большой популярностью среди пожилых и инвалидов. Эти занятия позволяют само реализоваться, заполнить свой досуг активной деятельностью, приобрести новые знания, умения и навыки.

Проведено для людей с ограниченными возможностями 55 мероприятий, из них-32 в стационаре ,23 внестационара. Межпоселенческая библиотека в 2021 году подключилась к бесплатной электронной «Библиотеке Михайлова» для слепых. Оформлены паспорта доступности помещений 22 библиотек.

### 6.3. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др.

Связи с общественностью могут вносить существенный вклад в стабилизацию и улучшение финансового положения библиотеки, повышая ее статус как культурно-информационного учреждения, в формирование благоприятного отношения со стороны всех социальных слоев и возрастов. Библиотеки нашего района успешно используют форму общественной связи как организация при библиотеках Территориальных общественных самоуправлений. Первый ТОС при библиотеке в нашем районе «Моя комната детства» был создан при Новобрянской детской модельной библиотеке в 2012 году. Сейчас в нашей копилке 10 ТОСов, которые являются нашими партнерами и оказывают значительную поддержку.

В 2014 году при Новобрянской сельской библиотеке создан ТОС «Узорочье». Идея создания ТОС зародилась благодаря проекту «Не оборвется связь времен». В настоящее время Тосом «Узорочье» ведутся работы по строительству сквера и благоустройству Сквера Памяти участникам локальных войн и боевых действий 20 века и современной России «Память бережно храним». Взято шефство над памятными местами, посвященными семейским: Мемориальная плита в память семейским — основателям села Новая Брянь. Памятник семейскому хлеборобу Киселеву Серпиону Кирилловичу - поддерживали в порядке памятники и территорию вокруг них. В рамках ТОСа «Узорочье» работает музейная комната.

При Новоильинской сельской библиотеке работает ТОС «Общение», который ведет работу с инвалидами и людьми пожилого возраста. Проводятся различные массовые мероприятия, организуются культурные выезды.

ТОС «Заиграевский» облагородил при библиотечную территорию площадью 3278 кв.м. У библиотеки раскинулся маленький «зелёный» уголок, который создали Тосовцы. Поставлены

скамейки, приобретены вазоны для цветов, сделали велопарковку для удобства пользователей. На территории проводятся различные мероприятия. Библиотечная площадка – это своего рода креативное общественное пространство.

В Онохойской поселковой библиотеке работает ТОС «Серебрянный родник». Основные партнеры ТОСа «Серебряный родник» — ДК посёлка Онохой, Совет ветеранов, администрация и образовательные учреждения. ТОС совместно с библиотекой проводит большую краеведческую работу. Был продолжен сбор и обработка материала по истории культуре, социально-значимым объектам посёлка. Был запущен проект «Дети войны». Сбор материала, фотографий архивных материалов о детях войны, жителях посёлка. В Онохое проживает более 400 детей войны. Ведется постоянное информирование проекта в социальных сетях, а также на уличном стенде, где размещали информацию о конкретном человеке с фотографиями и биографией.

Расширение знаний о крае, его истории, развитие интереса к прошлому послужило поводом для создания в Старобрянской библиотеке мини-музея «Капелька истории» в рамках созданного ТОСа «Горячие сердца» при библиотеке. Мини- музею жители села Старая Брянь передают, завещают свои коллекции и семейные реликвии. Приносят в библиотеку старинные вещи. Все эти экспонаты расположены в отдельной комнате библиотеки. В 2019 г. на средства, полученные за участие в конкурсе ТОСов (40000 рублей) на территории библиотеки построено помещение для более крупных экспонатов, такие как конская упряжь, сани телега, бочки, борона и т.д.

Тосом «Рябинушка» при Тамахтайской сельской библиотеке Создан мини-музей истории села, где собирается материал по истории Тамахтайского поселения, о знатных людях в основном собран материал из личных архивов жителей сёл. К 75 летию победы силами ТОСа «Рябинушка» реставрировали памятник погибшим воинам землякам в ВОВ. Велась работа по дополнительному списку погибших и ограждения памятника.

В 2021 году открылись ТОСы при Устьбрянской с/б "Волшебные страницы" ,Старокурбинкой с/б "У Лукоморья", возродился ТОС при Нарынской с\б "Солнышко." Силами ТОСа проводится частичный косметический ремонт в библиотеках. («Заиграевский», «Рябинушка»" Волшебные страницы" "У Лукоморья", "Горячие сердца.) Оказание посильной помощи пожилым людям нашего села в период самоизоляции «покупка продуктов, лекарств; (ТОСы «Узорочье», «Серебряный родник», «Общение»)

ТОСы принимают активное участие в районном и республиканских конкурсах на лучший ТОС. В 2020 году ТОСами при библиотеках в конкурсах выиграна сумма 294000 рублей, из которых 157 000 рублей использована на укрепление материально-технической базы библиотек. В 2021 году сумма составила 375000 рублей, из них 200798 рублей использовано на укрепление материально-технической базы.

#### Мероприятия в рамках Года Науки и технологий.

Количество мероприятий - 194 Посещения-10965

Год науки и технологий в библиотеки Заиграевского района отметили различными мероприятиями по продвижению научно-популярной, энциклопедической литературы и популяризации книг.

Шабурская сельская библиотека подготовила постоянно действующую книжную иллюстративную выставку «Год науки шагает по стране»; где экспонируются издания, из которых можно узнать о разнообразных областях и направлениях науки, о современных исследовательских инфраструктурах, о выдающихся российских и советских ученых. Выставка вызвала большой интерес у пользователей библиотеки.

Серию выставок ко дню российской науки предложила своим читателям *Онохойская поселковая библиотека*; «Школа веселых наук» ,«До чего дошел прогресс!» выставка-портрет «Люди, изменившие мир», а также викторину «Наука и достижения» в которой приняло участие 17 человек.

В Новобрянской сельской библиотеке прошла презентация экспозиции мини-музея «У меня зазвонил телефон» где посетители познакомились с историей возникновения и развития телефона, экспонатами музея, поделились воспоминаниями, связанными с телефоном. В рамках презентации проведен познавательный час» для учащихся 5 «А» класса НБ СОШ «Эволюция связи». Ребята услышали интересную историю об эволюции связи с древнейших времен и до наших дней, посмотрели фильм об истории создания и развития телефонной и мобильной связи. Большой интерес у школьников вызвали экспонаты мини-музея «У меня зазвонил телефон» - дисковые и кнопочные стационарные телефоны, мобильные телефоны и смартфоны различных модификаций. Мероприятие получилось не только познавательным, но и эмоционально насыщенным. Ребята активно отвечали на вопросы, делились впечатлениями, а в завершении все вместе пофантазировали и составили описание телефона будущего.

Нарынская сельская библиотека представила для учащихся тематическую выставку «О сколько нам открытий чудных...»; На выставке представлены информация о выдающихся ученых, их великих свершениях. Здесь можно найти информацию об истории российской науки и техники, изобретениях и открытиях, о звездах и планетах, об автомобилях и компьютерах, и много разных интересных фактов. Представлена литература « Тело человека»; «Большая детская Энциклопедия»; «Свет. Звук. Электричество.» ; «Я познаю мир»; «Книга Знаний»; «Обо всем на свете»; «Великие путешественники»; «Компьютер»; «Простые Опыты»; «По химичим»; «Медицина» и др. После знакомства с выставкой библиотекарь провела конкурс «Умники и Умницы» среди 4-6 классов и викторину «Эрудит» , среди 7-10 классов с целью поддержания интереса к познавательной

деятельности; воспитания у детей умение проявлять инициативу с целью получения новых знаний, настойчивость, целеустремленность, смекалку и взаимопомощь.

Илькинская сельская библиотека организовали 2 виртуальные выставки посвященные ученым выходцам из села Илька, под общим названием «Наш земляк - наша гордость». Первая посвящена Сиротину Константину Владимировичу, кандидату технических наук, старшему научному сотруднику, автору и соавтору около 100 научных трудов, нашему земляку, который работал в команде советских физиков – ядерщиков, имевшему множество заслуг перед отечеством, а также правительственные награды, (орден мужества, более 20 медалей СССР и РФ). Кроме биографических данных, в видеоролике есть школьные, студенческие, семейные фотографии. Вторая посвящена Цыбикову Намжилу Нанзатовичу. Это доктор медицинских наук, профессор, очень известный человек в кругу ученых, также выходец из села Илька. Он и Б. И. Кузник создали новую концепцию иммунной регуляции системы гемостаза в организме. Практическим итогом их исследований стало создание и утверждение ветеринарным фармакологическим комитетом СССР к производству новых лекарственных средств лечения птиц (авистимулин) и животных (тимоветы). проделанную работу в 1991 Н. Н. Цыбиков и Б. И. Кузник были удостоены Премии Совета Министров СССР. Вся информация по ученому смонтирована в видеоролик и опубликована в сети интернет. В группе илькинской сельской библиотеки VK, на сайте илькинской сельской библиотеки https://ilka-bibl.ucoz.net/. Группа в Viber «БиблиоНовости.Заиграево». Онохойская поселковая библиотека также организовала выставку «Наш землякизобретатель» о Яковлеве Валерии Анатольевиче, который занимается конструированием летательных аппаратов. Делает сам парусники и лодки. Выставка привлекла большое внимание среди онохойцев.

Новокурбинская сельская библиотека провела, прошёл информационный час «По страницам великих открытий» Цель мероприятия — ознакомление детей с великими русскими учёными и их изобретениями. В ходе мероприятия рассказала детям об истории науки. С помощью электронной презентации познакомила с некоторыми великими русскими деятелями. Ребята окунулись в интересный мир и узнали о вкладе в развитие науки и техники знаменитых российских учёных — К. Э. Циолковском, М. В Ломоносове, Д. И. Менделееве, А.С. Попове, С.П. Королёве и других. Также узнали о том, кто первый изобрел микроскоп, телефон, калькулятор, многое другое. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжно-иллюстративной выставкой «2021 год - год науки и технологий в России» многие, из которых заинтересовали читателей.

С учащимися 5 классов Заиграевской СОШ в Заиграевской детской библиотеке прошел день информации « На все ваши Что? Где? Когда? Умные книги ответят всегда». Цель, которого содействовать расширению представлений обучающихся об истории и

достижениях российской науки, побуждать участию в кружках технического творчества, овладению техническими навыками. Ребята познакомились с важнейшими изобретениями пороха и оружия, телефона, телеграфа, паруса и корабля, электрической лампочки, автомобиля, компьютера, интернета. Библиотекари рассказали о таких ученых, а Ломоносов М. В., Менделеев Д. И., Кулибин И. П., Циолковский К.Э., Можайский А.Ф. Также ребятам была предложена викторина « Узнай предмет». В читальном зале библиотеки представлена книжная выставка « О, сколько нам открытий чудных, по которой проводились обзоры. В мероприятии приняло участие 51 человек

В Старобрянской сельской библиотеке проведена беседа «М.В. Ломоносов — великий русский ученый» Целью этой беседы стало знакомство с этапами жизни ученого, раскрытие его целеустремлённости в овладении науками, демонстрация широты интересов и желания видеть русский народ грамотным. В полной мере участники беседы оценили масштабность личности Ломоносова как сына Отечества, актуальность и востребованность идей ученого в современном обществе, используя электронную презентацию и материалы книжной выставки «Великий Сын России», а также зачитав отрывки из его произведений.

В Тамахтайской сельской библиотеке для детей предложена книжная выставка «Творим. Выдумываем. Изобретаем. Проведена игра-викторина «Наука спасет мир» для учащихся 4-5 классов. Этапы игры: 1. Разминка «Блиц-опрос». 2. Групповой ринг «Науки бывают разные». 3. «Категории». Дети охотно отгадывали вопросы разминки, соотносили название науки и понятия, расшифровывали ребусы и отгадывали кроссворды. Также для школьного летнего лагеря «Спортландия» (1-6 класс) была проведена игра-викторина «Хочу все знать!». Цель мероприятия научить ребят проявлять интеллектуальные знания, уметь быстро принимать решения в условиях командного соревнования. Ребята охотно отгадывали загадки о науках, отвечали на вопросы викторины на смекалку, расшифровывали ребусы и отгадывали кроссворд. Для летнего лагеря «Улыбка» (1-5 класс) проведена игра-викторина «Юные мероприятия развить знания об астрономы». Цель астрономии, космонавтах первооткрывателях космоса. В ходе игры дети разделились на две команды. Ребята рисовали, отвечали на вопросы викторины, отгадывали «космические» загадки. Затем выполняли задание, кто больше составит слов из слова «Космонавтика». Посмотрели фильм «Планеты солнечной системы». В конце игры все вместе отгадали кроссворд.

В Челутаевской сельской библиотеке оформлена книжно-иллюстративная выставка «Люди, изменившие жизнь». Был проведен краткий обзор выставки, в виде знакомства с биографией некоторых известных ученых. Проведена интеллектуальная викторина среди средних и младших классов «Как наука помогает нам в жизни». Вопросы викторины были простыми, но в тоже время ответы на вопросы очень могут пригодиться ребятам в жизни. Например: «С помощью какого приспособления можно защититься от газов?» или «В каком

фрукте много витамина С» и т.д.

Новоильинская детская библиотека организовала научное шоу «Давайте Похимичим!» с учителем Химии Филатовым Борисом Павловичем. Были приглашены учащиеся средних классов, которым представили выставку «Что ты знаешь о науках?» проведен обзор и беседа, ученики узнали, что такое наука, какие бывают науки, как подразделяются и почему некоторые из них мы изучаем в школе, как их можно применить в жизни. Борис Павлович провел шоу — экспериментов с реактивами показав и рассказывая как можно отличить некоторые вещества, какие вещества бывают, какие из них мы используем в быту, а каких нужно избегать в природе. Ученики задавали много вопросов по теме, буквально все им было интересно.

Книжная выставка «Человек и мир науки» представила для своих пользователей *Первомаевская сельская библиотека*. На выставке представлены книги об истории науки и техники, изобретениях и открытиях, о звёздах, планетах и компьютерах. Что такое наука и зачем она нужна. Цель данной выставки направлено на развитие творческих способностей подрастающего поколения, на формирование интереса у будущего поколения к открытиям человечества, начиная от первого изобретения колеса до космического корабля

Добо-Енхорская сельская библиотека провела беседу «Гордость бурятского народа» на которой познакомила своих читателей с бурятскими учёными (П. Атутове,Ц. Жамсарано ,Г.Цыбикове).

В Межпоселенческой центральной библиотеке оформлена информационная выставка «Мысль. Опыт. Наука», рассказывающая об истории становления российской науки, об известных ученых и их изобретениях. Ко Дню российской науки (8 февраля) был проведен обзор выставки «О, сколько нам открытий чудных...

23 апреля Межпоселенческая центральная библиотека приняла участие в X юбилейной Всероссийской акции «Библионочь-2021», одном из самых значимых событий в культурной жизни страны. «Библионочь-2021» приурочена к Году науки и технологий и посвящена 60-летию полета Юрия Гагарина. Акция прошла под девизом: «Книга — путь к звездам». В рамках Года науки и технологий проведено много интересных и познавательных мероприятий, посвященных к 60 летию первого полёта в космос.

«Дорога в космос»- познавательный час для уч-ся 3 класса был проведён в Шабурской сельской библиотеке День космонавтики 12 апреля. Цель мероприятия: расширить кругозор ребят о космосе, первом космонавте Ю. Гагарине, космических аппаратах и телах. Ребятам была предложена для просмотра и обсуждения презентация «Дорога в космос». Затем ребята отгадывали космические загадки, отвечали на вопросы «Космической викторины». И в заключение смотрели мультфильм «Белка и Стрелка».23 апреля библиотекой для детей были проведены Библиосумерки «Через тернии к звёздам», которые были посвящены 60-летию

Программа Библиосумерок:«Космос» полёту первого человека космос. В видеочас; «Космическое путешествие» - квест; «Сконструируем ракету» - мастер класс. Цель мероприятия: Расширить знания детей о космосе, о планетах солнечной системы. Одним из интересных мероприятий был квест «Космическое путешествие». В ней приняли участие ребята 3-4 классов. Ребята путешествовали по планетам солнечной системы. Прибыв на планету «Меркурий» ребята составляли из набора букв названия планет солнечной системы. На Марсе ребята составляли спрятанные слова из букв. Но не просто слова, а слова, связанные с космосом. На станции «Юпитер» ребята отвечали на космические вопросы. Прибыв на планету «Нептун» ребята разгадывали зашифрованную космическую фразу. На следующих станциях ребята отвечали на вопросы «Космической викторины», называли летательные аппараты. В заключение ребята прибыли на станцию «Земля», где должны были расположить изображения планет в том порядке, как они движутся вокруг солнца. Со всеми заданиями ребята справились на ура. Им очень понравилось путешествовать по планетам солнечной системы. В заключение обе команды «Космонавты» и «Звезда» были поощрены грамотами и сладкими призами. В мероприятие приняло участие 40 детей.

Илькинская сельская библиотека подготовила познавательный час «День космонавтики», для учеников 3-4 классов. Вначале было сказано приветственное слово ведущего, озвучена тема мероприятия, затем загадывали ребятам загадки на тему «космос». Далее рассказали детям о Ю.А.Гагарине, деталях его полета, познакомили с другими космонавтами-пионерами – С.Савицкой, В.Терешковой, А.А.Леоновым. Посмотрели короткий фильм о первом выходе в открытый космос. После этого ребята отвечали на вопросы небольшой викторины – почему в космосе не едят ложкой, летает ли в космосе вертолет, и другие. И, наконец, последним этапом мероприятия был проведен конкурс на лучшую модель ракеты из пластилина. Цель мероприятия - прививать интерес к истории развития науки и техники, достижениям своей страны.

В Горхонской сельской библиотеке прошла командная игра «Путешествие по планетам» совместно с КДЦ « Лесник». Ребята отгадывали загадки, участвовали в увлекательных конкурсах. Показан документальный фильм о первых Советских космонавтах. Всего приняло участие 17 человек.

В Ташеланской сельской библиотеке ко дню космонавтики была организована выставка «Люди покорившие космос». Там же для ребят среднего школьного возраста была организована «Прогулка в космическом пространстве». В ходе, которой ребята погрузились в таинственный мир космоса: вспомнили первых животных, которые полетели в космос. Познакомились с людьми, благодаря которым человек осуществил свой первый полёт. Определили, какими качествами характера должен обладать космонавт; перечислили название планет и узнали об искусственных спутниках нашей планеты. Ребята отвечали на

вопросы викторины и в заключении, данного мероприятия был предоставлен просмотру тематический видеоролик.

Новоильинская сельская библиотека провела среди учащихся 9 класса Новоильинского агротехнического лицея викторину «Первый полет в космос».

Новобрянской сельской библиотекой проведен ряд мероприятий для учащихся Новобрянской СОШ. Беседа, обзор тематической выставки - «Эта удивительная Вселенная» проведен для учащихся 7 классов. Космическое путешествие «Дорога во Вселенную» для учащихся 5 «а» класса 26 чел. Вечер-портрет «Знаете, каким он парнем был?!» для 5-9 классов. Школьники с интересом слушали беседы об ученых и научных открытиях, смотрели фильмы о Юрии Гагарине и освоении космоса, отвечали на вопросы викторины «Космос далекий и близкий» и отгадывали загадки, знакомились с книгами, представленными на тематической выставке «Эта удивительная Вселенная», слушали песню «Знаете, каким он парнем был» в исполнении Юрия Гуляева. В завершении мероприятий каждый участник получил возможность почувствовать себя космонавтом и сказать «Поехали!», приняв участие во флешмобе «Я – Гагарин!», проведённого в честь 60-летия первого полета человека в космос. Во флешмобе «Я – Гагарин!», приняли участие также Новоильинская сельская и Новоильинская детские библиотеки.В День космонавтики в Старобрянской сельской библиотеке для учащихся младших классов, провели познавательный час «Гагарин: герой космоса». Учащимся рассказали о значении первого полета человека в космос для всего мира. Затем школьники узнали о детских и юношеских годах будущего покорителя космических просторов, о том, как целеустремленный молодой человек упорно шёл к своей мечте и стал космонавтом, а также впервые в истории человечества побывал в космическом пространстве. С нескрываемым интересом ребята прослушали рассказ о первых «хвостатых космонавтах» - Лайке, Белке и Стрелке. Учащиеся не только внимательно слушали рассказ, но и сами дружно отвечали на вопросы, прыгали - чтобы почувствовать силу притяжения, надували воздушные шары и отпускали их в свободный полёт - чтобы понять принцип действия реактивной ракеты, а в заключение мероприятия им было предложено разгадать кроссворд по истории космонавтики. А для учащихся средних был подготовлен час информации «Всемирный день авиации и космонавтики». Ребята с интересом слушали рассказ о космосе и достижениях человечества в освоении космического пространства, познакомились с историей развития космонавтики.

В Нарынской сельской библиотеке оформлена тематическая выставка ко дню космонавтики «К звездам навстречу». На выставке были представлены разделы «60 лет Ю.А.Гагарин- полет в космос»; «Герои космоса»; «Дорога в космос». Представлена литература «Конструктор моделей ракет»; «Космос»; энциклопедии про планету; информация о космосе и про космонавтов. Цель данной выставки познакомить с историей

развития космонавтики, расширить представление о первооткрывателях космоса, развить интерес к достижениям науки и техники. Книжную выставку «Звезды нас ждут» посвящённую дню космонавтики 12 апреля, а именно первому полету и первому выходу человека в открытый космос организовала Илькинская сельская библиотека.

Проведен районный конкурс, посвященный к Году науки и технологий «Библиография в стиле Web».

#### Гражданско-патриотическое воспитание

Количество мероприятий- 282 Посещения-30421

В преддверии Дня защитника Отечества в Новобрянской библиотеке «Зенит» прошел День Памяти, посвященный памяти земляков Николая Русина и Сергея Тютрина, погибших в Афганистане и Чечне при исполнении воинского долга. Читатели и посетители библиотеки познакомились с книгами и документальным материалом, представленными на тематической выставке «Шагнули в бессмертие». Состоялось три встречи: с двумя группами студентов республиканского межотраслевого техникума, активом библиотеки и членами ТОС «Узорочье». Самыми волнующими стали минуты чествования матерей, сыновья которых погибли при исполнении воинского долга. Выразить слова благодарности мамам наших героев-земляков Т.Н. Русиной - маме Николая Русина, погибшего в Афганистане и Е.Е. Тютриной - маме Сергея Тютрина, погибшего в Чечне приехали: Р.Б. Гильмуллин заместитель руководителя регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов войн «Боевое братство», В.Н. Поплевин – председатель республиканской общественной организации «Союз солдатских родителей», Е.В.Малушко – начальнику штаба бурятского регионального отделения ВДМОД «Волонтерская рота боевого братства», воины-афганцы Заиграевского района – представители бурятского регионального отделения «Российский союз ветеранов Афганистана. Они сказали мамам много теплых слов, вручили благодарственные письма, подарки и цветы. В.Н. Поплевин вручил Тамаре Николаевне и Евдокии Егоровне памятные знаки «Семье погибшего защитника отечества». Благодарности БРО ВООВ «Боевое братство» за плодотворное сотрудничество и поддержку социально-значимых мероприятий, за активное участие во всех мероприятиях. направленных на патриотическое воспитание молодежи вручили и коллективу библиотеке Г.В. Киселевой, Е.В. Ивановой.

11 библиотек района приняли участие во Всероссийской акции «Народный кинопоказ» фильма «Подольские курсанты». Кинопоказ фильма, трейлера к нему предварялся информацией о проекте и событиях, которые легли в основу фильма. Читателям рекомендовали не только посмотреть фильм, но и прочесть киноповесть Угольникова И.С.,

Шмелева В.В. «Подольские курсанты» Перед показом были проведены беседы. После окончания фильма проводилось обсуждение фильма.

В мультимедийном проекте «След Войны» ГАУК РБ «Республиканская детскою юношеская библиотека» приняла участие Новоильинская детская, Илькинская сельская библиотеки.

В рамках проекта 2021 года «Живая библиотека» Челутаевская сельская библиотека к празднованию 76-летней годовщины Победы в Великой Отечественной войне сделала онлайн-ролик с участием Анатолия Васильевича Ишутинова (1933 года рождения) под названием «Дети войны. Воспоминания». К празднованию 76-летней годовщины Победы в Великой Отечественной Войне Челутаевская сельская библиотека провела акцию «Помним, гордимся, чтим!». В ходе этой акции оформлена выставка-инсталляция «Годы опаленные войной», где были представлены книги о войне, информационный стенд, в виде ширмы, где была размещена информация о ветеранах села, детей войны, орденах и наградах Великой Отечественной войны. Также совместно с женским клубом «Гармония» были оформлены оригинальные фронтовые посылки своими руками ветеранам. Каждая вещь была сделана с любовью и уважением: продуктовый набор, военная картинка в стиле декупаж, благодарственные письма, именные открытки, красиво оформленная коробка-посылка. На митинге была проведена викторина на знание исторических событий во время войны «О героях былых времен».

Конкурс чтецов «А память нам покоя не дает» проведен Новоильинской сельской библиотекой среди пенсионеров села, в котором приняли участие клуб «Подружка», совет ветеранов. Также проведен ежегодный конкурс чтецов «Белые крылья памяти» с участием учеников Новоильинского агротехнического лицея, Шпалозаводской средней школы и студенты Республиканского межотраслевого техникума. (25 участников) Урок мужества «Подвиг не имеет срока давности» проведен Унэгэтэйской сельской библиотекой. Вначале ребята присутствовали на открытие мемориальной памятной плиты увековечившей память земляка погибшего в составе подводной лодки К -129, затонувшей в водах Тихого океана подводнику Кабакову А.С. погибшему в 1968 году. Ребятам рассказали о тех событиях, у Гавайских островов более полувека назад. Старокурбинская сельская библиотека приняла участие в марафоне «Строфа Победы» посвященный 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Все библиотеки района приняли активное участие в акции « Окна Победы» красочно оформив окна библиотек тематикой Победы в Великой отечественной войне. Межпоселенческая библиотека организовала онлайн акцию «Голос памяти», в рамках которой были представлены видеролики с чтением стихов поэтов-фронтовиков.

К 800-летию Александра Невского в Новобрянской модельной библиотеке проведена беседа «Великий полководец». В Старобрянской сельской библиотеке для учащихся 7-8 классов проведена Беседа «Великий воин и дипломат» и викторина «Путь воина» Виртуальную выставку-портрет подготовила Шабурская сельская библиотека «Защитник Земли русской» - об Александре Невском. Выставку-инсталляцию к 800-летию со дня рождения Александра Невского организовали в Межпоселенческой библиотеке «Святой витязь земли русской Александр Невский»

#### Экологическое просвещение

количество мероприятий-120,посещения-9822

В рамках проведения **Всероссийского конкурса** «ЭкоКнига» или «Путешествие ЭкоКниги по стране» в Новобрянской модельной библиотеке проведен цикл массовых мероприятий: книжная выставка «Земля моя», громкое чтение книги «Когда я вырасту, я стану экологом», конкурс рисунков, поделок, сочинений. Фотоотчет, рисунки и сочинения отправлены организаторам конкурса. Цель - поиск живого, информативного формата общения с читателями. В дар библиотеки отправлено 3 экземпляра книги «Когда я вырасту, я стану экологом». Две работы участников Новобрянской детской библиотеки вошли в число лучших по России. Дети награждены дипломами, а читатель библиотеки Буракова Даша – победитель федерального уровня. Также в Новобрянской модельной библиотеке внедрили новый формат продвижения книги – Книгру (книга как игра). Это своеобразный текстовой квест. Читатель становится главным героем и принимает решения, от которых зависит финал книги. Библиотекари выбрали для квеста книгу «Когда я вырасту, я стану экологом». Метр вел команду по разделам книги, преодолевая препятствия. В ходе мозгового штурма, дети составляли список того, что им пригодится для достижения цели. Они собирали воображаемый рюкзак, куда, «складывали» то, что важно иметь для достижения цели, (мешки для мусора, тканевые сумки, батарейки (сортировка отходов)). знакомство с различными видами экологических проблем и вариантами их решения. Работа в команде помогла ребятам распределить для каждого участника задания, и осознание того что каждый может способствовать решению экологических проблем.

Библиотеки принимают участие в различных экологических акциях, так например Новобрянская сельская библиотека 21 мая приняла участие в Международной акции «Сад Памяти» - посадка кустарников и деревьев: сирени, рябины на территории сквера Памяти. Нарынская и Старобрянская с/б приняли участие в акции «Покормите птицу зимой», были сделаны кормушки, проведены беседы с детьми о необходимости подкормки птиц в зимний период. Библиотеки района приняли участие в масштабном экологическом мероприятии "Всероссийский субботник-2021».

Мероприятия со старшеклассниками Новоильинского агротехнического лицея «Берегите лес от пожара» с участием инженера по лесовосстановлению АУРХ «Хандагатайский лесхоз» провели библиотекари Новоильинской сельской библиотеки. Проведена беседа, в ходе которой ребята узнали какие бывают виды лесных пожаров, как восстанавливают леса, как нужно вести себя в лесу, просмотрели видео ролики подготовленные АУ РБ «Хандагатайский лесхоз». Ребята приняли активное участие в викторине «Знатоки леса» подготовленную для них библиотекарями. По окончании мероприятия дети на улице раздали буклеты и листовки людям «Берегите лес от пожара», «Внимание. Действует противопожарный режим», «Сбор валежника».

В Межпоселенческой библиотеке совместно с экологическим отрядом «ЮНЭК» (Заиграевская СОШ) организован сбор отработанных батареек. А также можно сдать пластиковые крышечки, сбор которых проводится в рамках российского эколого-благотворительного проекта имеющего двойную цель: сделать мир чище и помочь детям которым, нужна поддержка. Проект организован общественным движением «Добрые крышечки» и благотворительным фондом «Волонтеры в помощь детям сиротам».

#### Общая характеристика читательской аудитории муниципальных библиотек района



# 7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

Основной базой оперативного и качественного справочно-библиографического обслуживания пользователей является справочно-библиографический аппарат . За 2021 г. состав СБА муниципальных библиотек существенно не изменился. В его структуру входят как традиционные, справочные, библиографические издания, каталоги и картотеки, так и электронные — ЭР, ЭБД, ЭК. Работа над СБА ведётся постоянно: пополняются и редактируются каталоги и картотеки, вводятся новые актуальные рубрики, переводятся в электронный вид печатные части и создаются новые БД.

Во всех муниципальных библиотеках ведутся Алфавитные или Систематические каталоги, система картотек формируется с учётом специфики и возможностей каждой библиотеки.

Помимо Краеведческих картотек в библиотеках формируются тематические картотеки, картотеки заглавий художественных произведений, сценариев и др.

Остаются востребованными, особенно в сельских библиотеках, тематические папкинакопители (папки-досье), альбомы. Большим спросом пользуются папки и альбомы краеведческого характера: «Великая Отечественная война в судьбах моих земляков», «Памятники участникам Великой Отечественной войны», «Живут на селе интересные люди», «Моя родословная», «Топонимика родного края» (Тамахтайская библиотека), «Народные умельцы Заиграевского района», «Земляки – деятели литературы и искусства» (МЦБ) и др.

СБА всё больше приобретает электронную форму. Продолжается работа по наполнению ЭК, ретроконверсии традиционных каталогов. Проведена ретроконверсия Краеведческой картотеки. Увеличилось общее число записей в ЭК. Объем записей в электронном каталоге на 01.01.2022 г. составляет 54180 записи, из них аналитическая роспись - 23001 записей.

В 2021 г. в ЭБ «Статьи» введено 1293 собственных записей на статьи из районной газеты «Вперед». Заимствовано 3708 записей.

Важную составную часть СБА составляют собственные краеведческие базы данных: «Знакомьтесь, Заиграевский район», «Литературная карта Заиграевского района», «Летопись посёлка Заиграево». В МЦБ имеется доступ к сетевым ресурсам :

- к ресурсам Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина:
- Национальной электронной библиотеке;
- электронной библиотеке «Бурятика»;
- электронной библиотечной системе «Лань»;
- справочно-поисковой системе «КонсультантПлюс»;
- ЛитРес (Новобрянская детская модельная библиотека).

Доступ к информационным ресурсам Интернета имеют 24 библиотеки района. Еще одна составляющая информационных ресурсов библиотек ЦБС ЭТО библиографическая продукция. По наиболее спрашиваемым темам формируются тематические подборки материалов, выпускаются списки литературы. На основе Электронного каталога формируются различные тематические списки литературы в печатном и электронном виде. Первой попыткой собрать и систематизировать в электронном виде документы о районе на основе Электронного каталога, баз данных, ресурсов Интернет стал указатель «Заиграевский район вчера, сегодня, завтра». Его цель – систематизировать и предоставить пользователям краеведческую информацию о районе для научной, учебной,

профессиональной деятельности и самообразования. Основными источниками выявления литературы стали фонды ЦБС. Первый выпуск библиографического указателя включает источники 2000-2020 годов.

Особый интерес у читателей вызывают издания краеведческой тематики: информационные бюллетени «Новинки краеведческой литературы», аннотированный библиографический список «Бурятия литературная», биобиблографические издания о героях — земляках, о писателях — земляках и др. Все они содержат уникальный материал, который не найти в обобщенном виде в книгах или периодике.

Филиалы выпускают библиографическую продукцию в соответствии с основным направлением работы. При создании собственных информационных ресурсов – пресс- досье, дайджестов, буклетов мы придерживаемся некоторых правил: актуальность темы, недостаток информации в виде книг и статей в фонде библиотеки, отсутствие готовой информации по данной теме, созданной другими учреждениями. Поскольку лакуны в фонде, чаще бывают в небольших библиотеках-филиалах системы, они охотно копируют готовые библиографические списки, буклеты, созданные центральной библиотекой.

#### 7.2 Справочно- библиографический фонд.

РАЙОН	2019	2020	2021
Заиграевский	7387	7500	7347

В СБФ представлены различные издания справочного характера, энциклопедии; энциклопедические словари универсальные и отраслевые, толковые, терминологические и биографические; всевозможные справочники. Издания предназначены преимущественно для тематического, фактографического и библиографического пользования. Одним из условий успешной работы по справочно-библиографическому обслуживанию пользователей библиотек является комплектование справочными изданиями, которые являются одним из источников выполнения запросов. В течение 2021 года справочный фонд библиотек района пополнился 153 экз.

Справочно-библиографический фонд дополняют **собственные электронные и печатные ресурсы**: Электронный архив районной газеты «Вперед» (396 номеров), Летописи сёл района, ЭР «Книга памяти Заиграевского района», ЭР «Семейские сёла Заиграевского района», ЭР «Агван Доржиев: жизнь на благо Отчизны»; медиаресурсы: «Творцы Победы», «В тылу и на фронте ковалась Победа», «Поколение победителей», «Наша общая победа: воспоминания блокадницы Н. Ф. Федотовой»; «Природа родного края» (МЦБ); «Не оборвётся связь времён» (Новобрянская сельская библиотека), «История в лицах» (Новоильинская библиотека), «Таланты земли Шабурской» (Шабурская библиотека), «Богат наш край талантами» (Челутаевская библиотека), «Сердцу милый уголок» (Старобрянская

библиотека), «Моя малая родина вчера, сегодня, завтра. Деревня Тарбагатайка» (Тамахтайская библиотека), «Край родной, я тебя воспеваю» (Илькинская библиотека) и др.

# 7.3. Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием информационно-компьютерных технологий (ИКТ).

Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) обеспечивает удовлетворение информационных потребностей пользователей. Ведётся учет справок по типам и отраслям, как при непосредственном посещении библиотеки, так и в удаленном режиме, поступивших по различным каналам связи: телефону, по электронной почте и социальным сетям. Наиболее интересные и сложные справки фиксировались в «Тетради учёта справок», невыполненные – в «Тетради отказов».

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей осуществлялось на основе: электронного и традиционного справочно-библиографического аппарата, состоящего из традиционных каталогов и картотек и электронного каталога; универсального справочно-библиографического фонда; фонда выполненных справок; собственных ЭБД, электронных ресурсов Интернет.

	Количество
Всего выполнено справок:	11681
Тематических:	7843
Фактографических:	966
Уточняющих:	282
Адресных:	2590
С использованием ресурсов ИНТЕРНЕТ, электронных	2494
библиографических ресурсов, баз данных и др.:	
Выполнено виртуальных справок:	0

Виртуальной справочной службы на сайте библиотеке нет. Справки в удалённом режиме выполняются по телефону, электронной почте, через соц. сети. Всего выполнено в стационарном режиме – 11 336 справок, в удаленном режиме 878 справок, внестационарном – 534. В 2021 г. уменьшилось количество выполненных справок и консультаций на 438 справок по сравнению с 2019 годом. (12119 – 2019 г.). Снижение показателей зафиксировано в Ключеской, Хара-Шибирской, Шэнэбусинской библиотеках.

МЦБ чаще пользуется возможностями СБА, обращаясь практически одинаково к СБФ – 23%, ЭК – 24%, Интернет – 25%. Значительное количество справок выполнено с помощью доступных электронных библиотечных ресурсов. Увеличилось количество выполненных

запросов в удаленном режиме. Процент выполненных справок для удаленных пользователей составляет 8 % от общего количества выполненных запросов. В типологической структуре выполненных справок преобладают тематические и адресные справки. Тематические — 67,1 %, адресные — 22,1 %, фактографические — 8,2 %, уточняющие — 2,4 %.

**Информационно-библиографическое обслуживание.** Информационная работа библиотек района ведется в режиме индивидуального, группового и массового информирования. Широко используются все каналы информации — телефон (в т. ч. SMS сообщения), сайт МАУК «ЦБС Заиграевского района», социальные сети.

индивидуальное Коллективное информирование осуществлялось И В помощь образовательной, профессиональной, досуговой деятельности. В числе индивидуальных абонентов - служащие муниципальных учреждений, органов местного самоуправления, специалисты сельских поселений, сотрудники социальных служб, медицины, педагоги детсадов и школ, учащаяся молодежь, студенты, пенсионеры, люди с ограниченными возможностями здоровья. Информирование осуществлялось по электронной почте, при личном посещении библиотеки. Среди групповых телефону. абонентов муниципальные органы управления и учреждения образования, клубы и объединения, советы ветеранов, ТОСы и др.

При массовом информировании в библиотеках ЦБС широко используются Дни информации, информационные часы, выставки, обзоры новинок, информационные стенды, баннеры, плакаты. Пользователям предоставляются различные виды библиографической информации — новинки литературы, медиапрезентации, буктрейлеры, виртуальные выставки и обзоры литературы, путеводители по ресурсам Интернет и электронные библиографические списки, а также анонсы мероприятий по основным темам года.

Инф.	Рек.	Выстав	ДИ	Б/обзоры	Информаци	Информация в	Публика
бюл.	списки	ки,			я на сайте	соцсетях	ции в
Инф.		просмо					СМИ
списки		тры					
21	34	526	29	329	190	969	4

Основной формой библиографического информирования являются Дни информации. Всего проведено 29 Дней информации. Тематика ДИ была разнообразна. Впервые День красоты был отмечен и в межпоселенческой центральной библиотеке Заиграевского района. Заранее были подготовлены различные информационные буклеты: «Народные рецепты молодости и красоты», «Женская красота – здоровые волосы», «Рецепты красоты для каждой женщины», «Рецепты красоты Клеопатры», «Омолаживающие маски для лица», «Рецепты красоты из бабушкиного сундука». В гостиной библиотеке была развёрнута выставка литературы

«Формула красоты» с разделами о красоте природы, человеческой красоте, красоте женщины, красоте рукотворной. В течении дня демонстрировались видеоуроки красоты, ролик «Лики красоты» (Женские образы в живописи). Также всем желающим была предоставлена возможность вспомнить или познакомиться с модой ушедшего столетия с помощью исторического видеоэкскурса «Мода XX века». В течении всего дня можно было приобрести косметическую продукцию известных косметических компаний. По актуальным темам прошли ДИ в Онохойской библиотеке: «Единый День голосования. Все на выборы», День информации по проблемам мусора в посёлке с привлечением специалистов администрации. Писателям - юбилярам были посвящены ДИ «В мире Достоевского», «Тропа к Некрасову» в Эрхирикской библиотеке. Для школьников прошли ДИ «Журнальная карусель», «Первосентябрьский калейдоскоп» прошли в Новокурбинской библиотеке. В Новобрянской детской модельной библиотеке прошел тематический День информации «Флоту России слава!» посвященный Дню ВМФ России : выставка «Флоту России - Слава!», обзор у книжной выставки, видеофильм «Памяти Алдара Цыренжапова». Подготовлены памятки «Алдар Цыренжапов — Герой России».

С учащимися 5 классов Заиграевской СОШ в Заиграевской детской библиотеке прошел День информации «На все ваши Что? Где? Когда? Умные книги ответят всегда». Цель, которого содействовать расширению представлений обучающихся об истории и достижениях российской науки, побуждать участию в кружках технического творчества, овладению техническими навыками. Ребята познакомились с важнейшими изобретениями пороха и оружия, телефона, телеграфа, паруса и корабля, электрической лампочки, автомобиля, компьютера, интернета. Библиотекари рассказали о таких ученых, а Ломоносов М. В., Менделеев Д. И., Кулибин И. П., Циолковский К.Э., Можайский А.Ф. Также ребятам была предложена викторина «Узнай предмет». В читальном зале библиотеки представлена книжная выставка «О, сколько нам открытий чудных, по которой проводились обзоры. В мероприятии приняло участие 51 человек.

Ко Дню православной книги в Челутаевской сельской библиотеке для Женского клуба «Гармония», для Клуба по интересам «Ветеран» прошёл «День православной книги». Была оформлена книжная выставка «Духовной радости сияние». На ней была представлена литература об истории религии, о русских святых и о жизни подвижников православия. Самой главной книгой на выставке была Библия. Большую поддержку в организации мероприятия оказал ТОС «Вера», который работает при храме п.Челутай 3-км.

Эффективной формой информационно-библиографического обслуживания являются **Часы информации**. Тематика ЧИ разнообразна: *«Герои Отечества» - 10кл. НБ СОШ*, *«*Герб и флаг моей России» – 7кл. *НБ СОШ*, *«*Сохрани себя для жизни» - студенты РМТ, *«*Мы сильны, если мы едины» - 9кл. *НБ СОШ (Новобрянская сельская); «Молодёжный мир» : по* 

страницам периодики для юношества (Добоенхорская); «Курить - здоровью вредить» -4кл., «Терроризм-угроза обществу» – 7кл., «Нет наркотикам» - 9кл., «Шабур - село родное» - 5 кл. (Шабурская); «Азбука здоровья», «Повышаем иммунитет — Весенний авитаминоз» «Самое интересное и познавательное о заповедниках Бурятии»; «Нет жизни без воды!» (Унэгэтэйская); «Кто и как делает газету и журнал», «Главные мультфильмы России», «Листая страницы Красной книги» к Международному дню птиц, «День рождения газеты. Как это было», «О былинных и истинных богатырях России» к Дню Ильи Муромца (Новокурбинская). По-прежнему самой распространённой формой массового информирования остаются выставки. (526 выставок) Традиционными во всех библиотеках района стали выставки - просмотры и обзоры новых поступлений: «Новинки краеведческой литературы» (МЦБ, Новобрянская сельская библиотека, Унэгэтэйская); «Книжные новинки для детей», «Новинки краеведения», «Новинки осени» (Тамахтайская), «Новинки на книжной полке», «Новинки краеведческой литературы» (Добо-Енхорская), «Галерея книжных новинок: смотри и читай»- для юношества и взрослых, «Ура! Новая книга! – для уч-ся 4-7 классов (Шабурская); «Галерея новых книг» (Эрхирикская, Новокурбинская), «К нам новые книги пришли» 12+(Заиграевская детская); "Новинки на книжных полках" (Новокурбинская), «Девчонки и мальчишки, вас ждут новые книжки» (Ташеланская).

Популярными стали в библиотеках района рекламные выставки: «С книгой мир добрей и ярче», «Вечно живая классика», выставка-квилт «Дерево книжных предпочтений» (Челутаевская); «Книги- долгожители нашей библиотеки», «Самая, самая книга», «Лето книжное будь со мной!», «Читаем ли мы классику? Знаем ли мы классику?» (Тамахтайская); «Вечно живая классика» (Мухорталинская); «Чтение. Взгляд молодежи» «Со страниц книг на экраны» (Новоильинская сельская); «Из библиотечного моря на книжную полку», «Литературная мозаика», «Брось «мышку» и возьми книжку», «Чтобы многое узнать, надо взять и прочитать» (Унэгэтэйская); «Лето книжное будь со мной» 12+, «Книга учит нас дружить» 6+, «Раскрывая книгу, открываешь мир» 6+, «Хорошие книжки для малыша и малышки» 6+, «Для учебы и досуга книга лучшая подруга» 12+ (Заиграевская детская), «Почитаем, отдохнем – «Книга на каникулах», время с пользой проведем!» (Новокурбинская). С целью продвижения библиотеки, чтения, информирования о услугах во всех библиотеках района для всех категорий читателей библиотечных проводились экскурсии. (110 экскурсий). Лидером по проведению экскурсий в 2021 г. стала Новобрянская модельная детская библиотека: экскурсии «Библиотека нового поколения» (для депутатов, Группа «Серебряный возраст», спортсмены, уч-ся школ района), экскурсия «День библиотечных удовольствий» для первоклассников кол-во 3, обсл. 99 чел. Всего экскурсий в Новобрянской детской модельной библиотеке проведено 23 экскурсии. Новобрянской сельской библиотекой проведено 10 библиотечных экскурсий. Для всех категорий читателей: учащихся НБСОШ, коррекционной школы-интерната, студентов техникума, пенсионеров и инвалидов, жителей села: «Добро пожаловать в библиотеку» экскурсия-приглашение для 5, 6 класс НБ СОШ, «Библиотека – окно в мир» - экскурсия познание – для 8 кл. НБ СОШ, 9 кл. коррекционная школа-интернат, «День знакомства с библиотекой «Зенит» для 5кл. коррекционной школа-интерната; воспитанников студии «Акварелька»; творческого объединения «Подружка»; вокального объединения «Подсолнух» ЗЦДЮТ, «Библиотека для студента» - экскурсия-практикум для студентов РМТ, «В библиотеке нет места одиночеству!» - экскурсия для пенсионеров и инвалидов. Челутаевская библиотека провела Экскурсию - знакомство «Есть такое в свете чудо...» для дошкольников детского сада «Василек», «Первый класс в библиотеку в первый раз» для учащихся первого класса, «Добро пожаловать в библиотеку» для всех возрастных категорий; Тамахтайская библиотека экскурсию «Библиотека - это интересно!» для 1 класса; «Добро пожаловать в библиотеку» (Добоенхорская); «Библиотека, книжка, я - вместе верные друзья» - экскурсияпутешествие по библиотеке для уч-ся 1 класса, посетило 18 ребят, «Книжный город» экскурсия-познание для ребят старшей группы детского сада, посетили 20 воспитанников детского сада. «Добро пожаловать в библиотеку»- экскурсия для многодетных мам ко Дню матери, посетили 14 женщин (Шабурская); Экскурсия-приглашение «Добро пожаловать в библиотеку» - 8 экскурсий (гости поселения-3, родители-3, общественные организации - 2), Экскурсия «Библиотечный город» - 2 экскурсии (для средней группы детского хореографического ансамбля «Сэсэг»-1, для учеников театральной студии – (Эрхирикская), Экскурсия в библиотеку «Путешествие по книжному городу» для младшего возраста (Онохойская), «Добро пожаловать в библиотеку» - экскурсия-приглашение в Унэгэтэйской библиотеке. В Заиграевской детской библиотеке для первоклассников провели экскурсии по библиотеке «Есть книжкин дом - библиотека». Экскурсии «Есть такое в свете чудо» для школьников, «Первый класс – в библиотеку в первый раз!», «Библиотека – молодым читателям: ресурсы, услуги» прошли в Новокурбинской библиотеке. Для дошкольников и учеников 1-го класса были проведены экскурсии «Приглашаем в Книгоград «Быть читателем стремись – в библиотеку запишись!» любознательных ребят», (Ташеланская).

По-прежнему популярной формой массового информирования остаются **Информационные стенды.** Во всех филиалах имеются «Уголки информации», содержащие информацию об услугах библиотеки, а также материалы, посвященные памятным краеведческим датам, юбилеям писателей, другим событиям в жизни РБ и России в целом.

Актуальные темы информационных стендов 2021 г.: «Остановить COVID -19» с рекомендацией о вакцинации, «STOP – КОРРУПЦИЯ» - о предупреждении противоправных действий в обществе, «Сохраним лес от пожара» и др.

С целью массового информирования библиотеками района были выпущены **информационные издания малой формы:** закладки, буклеты, памятки, листовки, флаеры. В течение года сотрудниками подготовлены информационные, рекомендательные, тематические списки.

#### - Информационные бюллетени, списки (21) :

Информационный бюллетень «Новые книги», «Новинки краеведческой литературы» (МЦБ), информационный бюллетень «Книжные новинки» (Шабурская), «Книжная планета: Читаем новинки», «Прими мой дар, библиотека. Книги, подаренные читателями», «Вместе с книгой в новый год» (Новобрянская сельская библиотека), информационные списки «Девчонки и мальчишки, вас ждут новые книжки», «Книжные новинки для взрослых»(Ташеланская).

#### - Тематические, рекомендательные списки литературы (34):

В связи с ограничениями из-за коронавируса количество проведенных традиционных форм массового информирования таких, как выставки-просмотры новых книг и периодических изданий, их обзоры, проведение тематических обзоров с целью популяризации книжных фондов библиотек ЦБС, Дни информации уменьшилось. Однако активизировалось массовое Информирование и продвижение чтения в социальных сетях:

Современной формой обслуживания пользователей и оперативным каналом доступа к информации и библиотечным ресурсам становится имеющейся веб-сайт МАУК «ЦБС Заиграевского района». На нем представлена работа библиотеки: услуги ее отделов, информация о фондах, каталогах, ресурсах. Постоянно идет наполнение разделов сайта библиотеки: «Новости», «Новинки». Сайт стал новым инструментом информационного обслуживания, расширенным информационным ресурсом библиотеки. В течение 2021 г. на сайте МАУК «ЦБС Заиграевского района» -190 информаций. В социальной сети ВК группе «Библиотеки Заиграевский район https://vk.com/club208354629 и на собственных онлайн-площадках библиотек – 969 информаций. Библиотеки района также стремятся пропагандировать свои информационные ресурсы также через социальные сети. Сельские библиотеки открывают собственные онлайн-площадки в социальных сетях:

Собственный сайт ведёт Илькинская сельская библиотека. https://ilka-bibl.ucoz.ne

Новобрянская детская модельная библиотека представлена на сайте :

https://www.culture.ru/institutes/40849/novobryanskaya-detskaya-bi

МЦБ сообщество «БиблиотекиЗаиграевскийрайон» Вконтакте,

В группе «Одноклассники» : Новобрянская сельская, Новобрянская детская, Онохойская библиотека, Новокурбинская, МЦБ, Челутаевская сельская библиотека, Старо-Курбинская сельская библиотека, Шабурская сельская библиотека.

Группа «Заиграевские библиотеки» в Вайбере.

ГРУППОВОЕ ИНФОРМИРОВАНИЕ						
Кол-во Информаци ДИ, ДС Тем. списки, Тем. Тем. обзоры						
групп й подборки выставки						
90 357 33 80 141 104						

В библиотеках района основные абоненты группового информирования — общеобразовательные учреждения, дошкольные учреждения, сельские администрации, досуговые учреждения, творческие коллективы, пенсионеры, инвалиды.

#### Групповые абоненты и темы группового информирования:

Социальные работники —4 груп. абонента — Дом-интернат для престарелых и инвалидов, коррекционная школа-интернат, Совет ветеранов, Совет инвалидов, социальные работники. Тема: Социальная психология (Новобрянская сельская библиотека)

Организаторы культурно-досуговой деятельности – 5 групповых абонентов – ДК «Зенит», НБ СОШ, ДС «Журавленок», Дом-интернат для престарелых и инвалидов, ТОС НЦСК «Узорочье». Тема: Работа по развитию творческих способностей (Новобрянская сельская библиотека)

Инвалиды и пенсионеры – 4 аб. – НББ, Совет ветеранов (пенсионеры), Совет инвалидов (инвалиды), Дом-интернат для престарелых и инвалидов. Тема: ЗОЖ, профилактика и лечение заболеваний - (Новобрянская сельская библиотека)

Любители художественной литературы по жанрам — 4 аб. — Любители детектива, любители женского любовного романа, любители исторического романа, НБСОШ (7-11 кл), детская библиотека. Тема: Новая художественная литература — (Новобрянская сельская библиотека) Любители цветоводы, садоводы, огородники. Любители цветоводы, садоводы, огородники — 1 аб. — Университет третьего возраста - любители сада-огорода. Темы: Овощеводство. Садоводство. Цветоводство. (Новобрянская сельская библиотека)

Организаторы работы по ГПП населения – 4 аб. – Администрация МО СП «Новобрянское», УИК, МРТ (техникум). Тема: Гражданско-правовое просвещение населения – (Новобрянская сельская библиотека)

Краеведы-любители – 4 аб. - ТОС НЦСК «Узорочье», НБ СОШ, МРТ (техникум), любителикраеведы. Тема: Краеведение. Тема: Краеведение – (Новобрянская сельская библиотека) Любители кулинары – 1 аб. – Любители кулинары. Тема: Кулинария, консервирование. (Новобрянская сельская библиотека)

ДПТ (декоративно-прикладное творчество) – 4 аб. - ТО «Подружка» ДК «Зенит», ТОС НЦСК «Узорочье», Детский сад «Журавленок», Дом-интернат для престарелых и инвалидов. Тема: «Фантазии полет и рук творенье» – (Новобрянская сельская библиотека)

Библиотечные работники района Тема : Библиотечное краеведение, Центр казачьей культуры «Забайкал» Тема : «Казачество Забайкалья. История, быт казачества», «Садоводы, огородники. Тема : Овощеводство. Садоводство, Любители цветоводы Тема: Комнатное, садовое цветоводство, Пенсионеры Тема : Активное долголетие (МЦБ). Детский сад «Василек» Темы : «Правило безопасности : дома и на улице», «Детские утренники», Женский клуб «Гармония» Темы: «Женские секреты здоровья», «Интерьер квартиры», «Поэзия женской души» (Челутаевская библиотека). Клуб по интересам «Ветеран» п. Челутай 3-км. Темы: «Ликвидация финансовой безграмотности», «Женское лицо победы» книги о женщинах ВОВ, Администрация МО «Тамахтайское» Тема : «Новые законодательные акты», Детский сад с. Челутай 24 км тема : «Развитие творческих способностей детей», Работники Культуры с. Челутай 24 км « Сценарии праздничных мероприятий» (Тамахтайская библиотека), Инвалиды и пенсионеры Тема : ЗОЖ. Профилактика заболеваний.

Группа спортсмены — Тема «Токио-21», депутаты МО «Новобрянское» — Тема «Формирование городской среды», родители — Тема : «Здравствуй школа», Дети с ОВЗ Тема : «Рукотворные чудеса» (Новобрянская детская модельная библиотека)

Администрация МО СП «Новоильинское» Тема : постановлениях Администрации муниципального образования «Заиграевский район», Культурно-досуговый центр «Радуга» Новоильинский агротехнический лицей, Шпалозаводская общеобразовательная средняя школа Тема : Литература по школьной программе, Республиканский межотраслевой техникум Тема : Сварочные работы. Трактора. Кулинария. (Новоильинская сельская)

Вокальная группа «Вдохновение». Тема: Фольклор Забайкалья, Совет ветеранов посёлка Онохой Тема- Юрист-пенсионеру(Онохойская), Любители сада-огорода. Тема: Домашние заготовка, Литературный клуб «Родники души». Тема «Военная поэзия», Группа «Здоровье и жизнь» Тема- «Правильное питание»(Онохойская)

Кружок «Надежда» Тема : «Женское здоровье и красота», Учащиеся 4го класса Тема : Новая детская литература (Шабурская);

Учителя Унэгэтэйской СОШ Тема: Окружающий мир. Овощеводы – любители Тема: «Огород круглый год» (Унэгэтэйская библиотека)

Работники салона красоты Тема: Красота и здоровье, Администрация МО СП «Дабатуйское», Воспитатели детского сада «Ручеек», учителя Эрхирикской средней общеобразовательной школы, Организаторы культурно-досуговой деятельности Тема: Организация праздников, Медицинские работники Тема: Профилактика заболеваний. (Эрхирикская)

Воспитатели детского сада «Улыбка» Тема : «Новинки современной детской литературы». «Писатели Бурятии – детям», Учителя Заиграевской СОШ Тема: «Литература в помощь учебному процессу», Педагоги доп. Образования ЗЦДЮТ Тема: «Развитие творчества

детей» (Заиграевская детская библиотека)

Ново-Курбинская СОШ Тема: «Терроризм вчера, сегодня, завтра», «Детям о вреде наркотиков и сигарет». (Новокурбинская)

Работники дома культуры с. Ташелан, Работники детского сада «Полянка»(Ташеланская)

Групповое информирование велось с помощью книжных выставок, обзоров, устных сообщений, презентаций, издательской продукции (буклеты, рекомендательные списки литературы), консультаций, обучения.

Новобрянская сельская библиотека провела ДС для педагогов НБ СОШ, коррекционной школы-интерната — тема: «Ресурсы и услуги библиотеки для организаторов культурнодосуговой деятельности».— Час информации, экскурсия по библиотеке, демонстрация видеоролика об услугах библиотеки, реклама буклетов, библиографический обзор литературы. Приняли участие 18 специалистов. ДС «Новый подход в культурно досуговой деятельности» провела Ташеланская библиотека.

#### - Дни информации для группового информирования (104):

В Новобрянской сельской библиотеке проведено 3 дня информации по новой литературе по темам :

- «Читаем вместе вестник «ЗОЖ» для инвалидов и пенсионеров;
- «Лучшие книги о Бурятии» для краеведов-любителей.
- День открытых дверей «Информационные ресурсы библиотеки» для социальных работников.

День православной книги (Челутаевская библиотека) для женского клуба «Гармония» «Здоровый образ жизни» (Добоенхорская) «В помощь учебному процессу» (Эрхирикская)

В Шабурской библиотеке проведён День информации «Секреты женской красоты» для участниц кружка «Надежда» и активистов библиотеки. В программе Дня информации: выставка-просмотр «Секреты женской красоты», просмотр презентации «Гармония красоты», выступление фельдшера ФАПа Бальчиковой Л.В. «Женское здоровье».

«Встреча с профессией», «Спорт - это целый мир» для школьников ст. классов (Новокурбинская)

Задачи группового информирования выполняют и тематические выставки, являющиеся как неотъемлемой частью проводимых мероприятий, так и оформляемых к знаменательным датам и др. Возле выставок проводятся просмотры и обзоры. Так в Новобрянской сельской библиотеке с целью группового информирования было организовано 9 выставок и проведено 12 обзоров.

#### Тематические списки для группового информирования (80):

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ИНФОРМИРОВАНИЕ				
Кол-во абонентов Оповещений				
149 544				

Абонентами индивидуального информирования являются воспитатели дошкольных образовательных учреждений, учителя средних образовательных школ, специалисты отдела образования, госслужащие, представители малого бизнеса, учащиеся средних школ, студенты, пенсионеры.

Большее количество информации для индивидуальных абонентов подбирается через Интернет. Они получают интересующую их информацию по телефону, предлагаются буклеты. А также информирование абонентов осуществляется при личном общении. Запросы самые разнообразные

7.3. Использование межбиблиотечного и внутрисистемного абонементов (МБА и ВСО), электронной доставки документов (ЭДД) в муниципальных библиотеках.

МБА			ЭДД		
2018	2020	2021	2019	2020	2021
0	1	0	0	10	15

7.4. **Формирование информационной культуры** пользователей по-прежнему остается одним из значимых и востребованных направлений в работе библиотек. Используются самые разнообразные формы: библиотечные уроки, библиографические обзоры, игры, квесты, мастер-классы, уроки информационной культуры, Дни и Недели информации, экскурсии, медиа-уроки, медиа-презентации, медиа-беседы и др. Основными категориями пользователей, с которыми работают библиотеки, являются дети до 14 лет, пенсионеры, люди с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

Творчески относятся к данному направлению многие библиотеки:

Одной из форм работы по повышению информационной культуры является индивидуальная работа с читателями: беседы и консультации у традиционных каталогов и картотек, обучение и помощь в работе с электронным каталогом, в справочно-правовой системе «Консультант Плюс», в Интернет, работа в различных компьютерных программах.

Всего с начала года дано 1067 индивидуальных библиографических консультаций .

Анализ консультаций показывает, что возрастает не только информационная потребность пенсионеров и людей, занимающихся общественной деятельностью, но и требуется помощь библиотекарей в усвоении данной информации, в работе с документами и

информационными Интернет-ресурсами. Консультации по работе с книгой и СБА библиотеки необходимы учащимся 5-8 классов, учащимся средних профессиональных учреждений. Возросла потребность в консультациях краеведческого характера.

#### библиотечные уроки. Всего проведено библиотечных уроков – 77

На уроках активно используются мультимедийные презентации, способствующие лучшему восприятию знаний. Библиотечный урок является наиболее распространенной комплексной формой информационного обучения. Преимущество его в том, что он позволяет охватить одновременно большое число читателей (20-25 человек), а также то, что обязательным элементом занятий являются практические задания. Новый электронный информационный продукт для детей от 7 до 10 лет – сенсорный киоск. Настенная конструкция с сенсорным монитором и со встроенным компьютером, куда установлено программное обеспечение. Это полноценный библиотечный консультант, упрощает получение информации для читателей мл. шк. возр. Киоск предлагает отправиться в путешествие, например, в «Город дорожных знаков», «Изучать английский язык», «Музыкальные инструменты», а библиотекарь всегда порекомендует книгу по теме. Возможности программного обеспечения киоска позволяют сделать информационную работу для детей красочной и увлекательной. Уровень качества услуг, снижает нагрузку на персонал и повышает статус библиотеки по обслуживанию читателей мл. шк. возр. Проведены библиотечные уроки для школьников в Новокурбинской урок-беседа: «Умеете ли Вы читать», «Что такое периодика? Детские периодические издания в библиотеке», библиографическая игра «Особенности работы со справочными изданиями». «В книжном царстве, библиотечном государстве» Первомаевской библиотеке. В Ташеланской библиотеке прошел урок- знакомство со справочной литературой «Вселенная в алфавитном порядке» для уч-ся 6х кл.

### • Выставки по воспитанию информационной культуры:

«Весь мир большой от А до Я откроет книжная страна», «На все ваши «что?», «где?», «когда?» умные книги ответят всегда» (Новокурбинская), «Книги, которые знают всё» (Унэгэтэйская), виртуальная выставка «Самые знаменитые словари мира» (МЦБ).

#### • Памятки, закладки, информационные и рекламные буклеты:

Путеводитель «Сетевые ресурсы удаленного доступа», «Национальная Электронная библиотека», «Консультант + Справочная правовая система» (МЦБ), буклет «Писатели доброй мечты», информационные листовки: «ЛИТРЕС», «НЭБ», «Бурятика», «Энциклопедия Кирилла и Мефодия» (Новобрянская детская), 6 правил поведения в библиотеке (Шабурская)

### • Информационные ролики подготовлены сотрудником ЦОД МЦБ:

<u>https://ok.ru/video/2945984498361</u> - информационный ролик «Национальная электронная библиотека»

<u>https://ok.ru/video/3132807252665</u> - информационный ролик «Информационные ресурсы МЦБ»

https://ok.ru/video/3575063317177 - информационный час «Работа на портале Госуслуги»
https://ok.ru/video/3622390794937 - ролик «Коллекции НЭБ»

# 7.5 Деятельность многофункциональных центров (мфц) по оказанию государственных услуг на базе муниципальных библиотек

В настоящее время на базе МЦБ для пользователей организована работа Центра общественного доступа. Одним из важнейших направлений работы ЦОДов библиотек является формирование правовой культуры и предоставление населению социально-значимой информации. Для этого используются правовые базы данных (Консультант Плюс, Гарант). Для обеспечения населения правовой и социально значимой информацией в ЦОДе используются печатные и электронные ресурсы, ресурсы Интернет.

ЦОД оказывает помощь пользователям портала «Государственные слуги», даёт консультации по работе на госпортале.

#### 7.6. Выпуск библиографической продукции

Библиографическое описание	Вид издания	Тираж
Великий мыслитель и гениальный писатель Ф. М. Достоевский:		
библиографический список литературы / МАУК «ЦБС	библиографический	1
Заиграевского района», Межпоселенческая центральная	список	
библиотека им. Чимита Цыдендамбаева; составитель гл.		
библиограф М. Бурлакова. – Заиграево : Межпоселенческая		
центральная библиотека, 2021 .– 20 с Текст : непосредственный.		
Нет благороднее призвания (Образ учителя в художественной	Библиографический	
литературе) : библиографический список литературы / МАУК	список	1
«ЦБС Заиграевского района» ; составитель М. Бурлакова		
Заиграево : Межпоселенческая центральная библиотека, 2021 18		
с. : ил. – Текст : непосредственный.		
Слово об учителе : библиографический список литературы /	Библиографический	
МАУК «ЦБС Заиграевского района» ; составитель М. Бурлакова	список	1
Заиграево : Межпоселенческая центральная библиотека, 2021 12		
с. – Текст : непосредственный.		
Активное долголетие : рекомендательный список литературы /	Библиографический	1
МАУК «ЦБС Заиграевского района» ; составитель М. Бурлакова	список	
Заиграево : Межпоселенческая центральная библиотека, 2021 6		

с. : ил Текст :непосредственный.	
Harrier voy ron 505 regrees / coordinate ED Harrier Harrier Harrier	
Прими мой дар, библиотека / составитель Е.В.Иванова. – Новая Информационный	3
Брянь : Сельская библиотека «Зенит», 20201- 4 с Текст : библиографический	
непосредственный. список литературы	
Читаем новинки! / составитель Е.В.Иванова. – Новая Брянь : Информационный	2
Сельская библиотека «Зенит», 2021. – 2с Текст : библиографический	
непосредственный. список литературы	
Вместе с книгой в новый год! / составитель Е.В.Иванова. – Новая Информационный	2
Брянь : Сельская библиотека «Зенит», 2021. – 4 с. – Текст : библиографический	
непосредственный. список литературы	
Творцы наук российских : список литературы / составитель М.	
Бурлакова ; МАУК «ЦБС Заиграевского района».— Заиграево : Библиографический	1
Межпоселенческая центральная библиотека, 2021.– 16 с (Год список	
науки и технологий) Текст: непосредственный.	
Занимательная наука: библиографический список литературы для	
детей среднего и старшего школьного возраста / МАУК «ЦБС Библиографический	1
Заиграевского района»; составитель М. Бурлакова Заиграево : список	
Межпоселенческая центральная библиотека, 2021 16 с. : ил	
(Год науки и технологий) Текст: непосредственный.	
Сад и огород круглый год: рекомендательный список литературы Библиографический	1
/ составитель Н. И. Ярущак Онохой: Онохойская поселковая список	
библиотека, 2021 2с Текст: непосредственный.	
Целительная сила трав / составитель С.В. Кузнецова Онохой: Библиографический	1
Онохойская поселковая библиотека, 2021 2 с Текст: список	
непосредственный.	
Мудрые науки без назидания и скуки : рекомендательный список	1
для детей среднего школьного возраста /составитель Е.А. Библиографический	
Филиппова Заиграево : МАУК ЦБС Заиграевская детская список литературы	
библиотека, 2021 5 с Текст: непосредственный.	
Знаток душ человеческих: рекомендательный список литературы : Библиографический	
для школьников старших классов/ составитель Смолова М.В. – список	1
Челутай. : Челутаевская сельская библиотека, 2021. – 2 с. : ил	
Текст: непосредственный.	
Мир через науку: рекомендательный список литературы: для Рекомендательный	
	1
Челутай. : Челутаевская сельская библиотека, 2021. – 2 с. : ил	
Текст: непосредственный.	
Люди и изобретения, изменившие мир: [электронный ресурс] / Виртуальная книжная	
	1
библиотека Челутай, 2021. – 1 CD –ROM. – Заглавие с презентации на диске	
титул. экрана Текст. Изображение. Устная речь : электронные.	
and the second s	
Фантазия – отличный способ избежать скуки. Писатели доброй	

мечты: путеводитель для родителей / МАУК «ЦБС Заиграевского района», Новобрянская детская модельная библиотека Новая Брянь, 2021 г 10 с. – Текст: непосредственный.	Путеводитель	1
Новинки из книжной корзинки : рекомендательный список современной бурятской литературы : для детей младшего и среднего школьного возраста / составитель А. Р. Хамаганова. — Илька. : Илькинская сельская библиотека, 2021. — 1 с.: ил. — Текст	Рекомендательный список	3
: непосредственный.  Хамаганова А. Наука открывает тайны: [Электронный ресурс] /	Электронный ресурс	
МАУК ЦБС Заиграевский район ; Илькинская сельская библиотека. – Илька, 2021. – 1 DVD – ROM. – Загл. с титул. экрана Текст. Изображение. Устная речь : электронные.	(виртуальная книжная выставка на диске)	1
Наука открывает тайны : рекомендательный список книг о науке и технике : для детей среднего школьного возраста / составитель А.	Рекомендательный список	3 шт
Р. Хамаганова. – Илька. : Илькинская сельская библиотека, 2021. – 1 с.: ил. – Текст : непосредственный.		

**Краткие** выводы: Библиографическое обслуживание как направление деятельности муниципальных библиотек Заиграевского района продолжает сохранять свою значимость. Большинство муниципальных библиотек района стремятся в максимально полном объёме предоставлять пользователям информационно-библиографические услуги, удовлетворять запросы различной сложности, применяя традиционные и инновационные формы и методы работы. В 2021 году все библиотеки района активно использовали в информационном и справочно-библиографическом обслуживании пользователей новые технологии, услуги и сервисы: интернет-ресурсы, электронные ресурсы библиотеки, собственные электронные базы и т.д.Информационно-библиографическое обслуживание дополняется новыми формами благодаря использованию информационных технологий и Интернет, а также творчеству и инициативе библиотечных работников.

#### 8. Краеведческая деятельность библиотек

1. Реализация краеведческих проектов, В T. ч. корпоративных. В современных условиях успешно развиваются те библиотеки, которые выбрали перспективный путь профессионального развития, дающий возможность моделирования деятельности – разработку библиотечных проектов и целевых комплексных программ. Результатом проектной деятельности библиотек нашего района является: составление летописей населенных пунктов, организация музеев и музейных экспозиций, выпуск собственной издательской продукции на краеведческую тематику. Успешно реализуют краеведческие проекты Новобрянские библиотеки, Старобрянская, Тамахтайская, Челутаевская сельские библиотеки, Онохойская поселковая библиотека.

Долгосрочный проект «Бурятия, мой край родной» реализуется Новобрянской детской модельной библиотекой. В рамках Программы «Нескучное краеведение» ведется работа по двум направлениям: литературное и экологическое. Изюминкой этой программы можно назвать создание краеведческой азбуки «Познавательная книжка для девчонок и мальчишек». «Краеведческая азбука» - это комплексное пособие, дающее перспективу систематической информации краеведческого характера. Краткие аннотации, яркие иллюстрации, особый формат карточек – все ориентировано на детское восприятие. При знакомстве с картотекой происходит первая встреча маленького читателя с библиографией, у них формируются понятия: карточка, аннотация, каталог по принципу иллюстрированного каталога «Что нам читать?». Цель создания – формирование у детей знаний о родном крае. Библиотекари занимаются сбором информации, изданий, оформлением карточек, составлением аннотаций.

Второй проект Новобрянской детской модельной библиотеки - «Истоки талантов - родная земля» задуман как информационно - библиографический ресурс, посвященный писателям РБ. собрана информация:Д.З. ЖалсараевеЧ. ЦыдендамбаевеИ.К. КалашниковеЭл. ресурс, посвящ. семейским «Откуда пошла, есть Новая-Брянь.Экология в краеведении:Книжная выставка «Байкал - прозрачное чудо планеты».Онлайн. «Легенды о Байкале»Просмотр в/фильмов «У чарующей бездны», «Байкал-этно»Участие в межрегиональной акции #ПроБайкалЧитай.На страницах в ОК, VK, FaceBook — обзор выставок «Краеведческие новинки».

Новобрянской сельской библиотекой ведется работа по долгосрочной программе «Не оборвется связь времен». В рамках данного проекта в 2021 г. организованы тематические выставки: «Край любимый, сердцу близкий - Заиграевский район», «Из века в век» - к 255 лет со времени прибытия семейских в Забайкалье». Продолжается работа с Летописью села: поисковая деятельность, внесение нового материала. В музей НЦСК «Узорочье» пользователями библиотеки подарены новые экспонаты. В течении года в НЦСК «Узорочье» проведено 9 экскурсии для взрослых. Продолжается работа по долгосрочному проекту ТОС НЦСК «Узорочье», направленному на расширение краеведческой деятельности библиотеки. Ведется шефство над памятными местами, посвященными семейским: Памятный крест и мемориальная доска на месте старообрядческой церкви села Новая Брянь по ул. Ленина; Мемориальная плита - Памятник семейским, основателям села Новая Брянь на первом, старом семейском кладбище с. Новая Брянь; Памятник семейскому хлеборобу Киселеву Кирилловичу – Герою Социалистического Труда. Строительство благоустройство Мемориала «Сквер Памяти», посвященного воинам-землякам, участникам вооруженных конфликтов и боевых действий на территории СССР, России и за ее - Диплом III степени в пределами. Результат деятельности ТОС в 2021 году

республиканском конкурсе «Лучшее ТОС» - денежная премия в сумме 80000 (восемьдесят тысяч) рублей и Диплом III степени в районном конкурсе «Лучшее ТОС» - денежная премия в сумме 40000 (тридцать тысяч) рублей.

Межпоселенческой центральной библиотекой проделана большая работа по созданию электронного ресурса «Книга памяти Заиграевского района» в рамках проекта направленного на - создание фактографической базы о вкладе Заиграевского района в Победу, а также на сохранение памяти о земляках – участниках ВОВ, тружениках тыла, детях войны. В едином электронном pecypce собрана уникальная краеведческая информация. Унэгэтэйской сельская библиотека в 2021 г. работала по проекту «Трудовая доблесть села Унэгэтэй», который входит в долгосрочный проект «Судьба села в судьбе страны». На основе собранного краеведческого материала выполняются библиографические справки, проводятся беседы и часы информации, уроки краеведения, посвящённые календарным событиям года. В библиотеке оформлен раздел «Краеведение» на основе краеведческих материалов, которые пользуются большим спросом пользователей. Проводятся совместные мероприятия с УСОШ, ДК, Советом ветеранов, Администрацией МО СП «Унэгэтэйское». Продолжая работу по проекту «Трудовая доблесть села Унэгэтэй», пропагандируя знания по родного села, укрепляя связь поколений, Унэгэтэйская сельская библиотека принимает активное участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

Добо - Енхорская библиотека работала по проекту «Экологическая тропа». Актуальность данного проекта заключалась в том, что выполнялась важная социальная миссия: воспитывать патриотические чувства, расширять знания о крае, его истории, развивать интерес к прошлому и настоящему, способствовать пониманию красоты, особенностей, неповторимости родной земли. Проект «Дети войны» реализуется Онохойской поселковой библиотекой. Цель проекта: Сохранение исторической памяти и воспитание патриотизма у детей; создание собственного ЭР «Дети войны». Также в Онохойской библиотеке продолжается работа по двум авторским программам: Литературный клуб «Родники души» (Ярущак Н. И.) и «Умельцы Онохоя» (Кузнецова С. В.) Центр детского чтения Онохойской поселковой библиотеки работает по программе «Моя малая родина».

«Познай свое село» - программа по краеведению Челутаевской сельской библиотеки. Цель программы - систематизация и расширение представлений пользователей библиотеки о своем селе, о важных событиях и людях, живущих рядом, познакомить детей и молодежь с творчеством местных поэтов, с творчеством народных умельцев с Челутай 3-км, больше узнать о природе родного края. В рамках проекта «Познай свое село» проведены мероприятия: выставки декоративно-прикладного творчества «Женских рук дело», «Творчество без границ», где были представлены работы женского клуба «Гармония», работающего на базе Челутаевской сельской библиотеки, творческие работы жителей нашего

села, часы истории для школьников: «История нашего села» (по Летописи села Челутай), встреча с детьми войны «Воспоминания живут в моей душе», фото-выставка «Родного края разноцветье», цикл статей «Вся жизнь - как подвиг трудовой» - статьи о простых и в тоже время незаменимых людей в истории становления и укрепления нашего села.

Продолжает работу по проекту «Помним. Храним. Дорожим.» (Мини-музей в библиотеке) Тамахтайская библиотека: сбор материала по истории д. Тарбагатайка, о тружениках тыла Челутаевского леспромхоза. Совместно с ЧСШ № 1, ТОСом «Рябинушка» была проведена экскурсия-велопробег для школьников 4-6 классов «Родные места» по д. Тарбагатайка. Старо-Брянской библиотекой реализуется программа работы по краеведению на 2019-2022гг. «Здесь родина моя, здесь я живу. Заиграевская детская библиотека работает по проекту «Любимая Бурятия моя».

#### Корпоративные проекты

МАУК «ЦБС Заиграевского района» принимает участие в корпоративных проектах: «Сводный каталог библиотек РБ», «Корпоративная роспись краеведческих периодических изданий Бурятии» (экспортировано 1587 аналитических записей).

### 2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий.

Одна из главных функций библиотек района - это сохранение и пополнение краеведческого фонда. Библиотеки занимаются не только текущим, но и ретроспективным комплектованием. О небольших территориях издается мало литературы, поэтому библиотеки активно используют в работе тематические папки. Они являются важным дополнением к краеведческому фонду. Краеведческие документы систематизируются в тематические папки: «Писатели Бурятии», «Сагаалган», «Семейские», «Удивительное рядом: природа и архитектурные памятники Бурятии», «Герой Социалистического Труда Киселев С.К.», «Участники ВОВ» (Новобрянская сельская); «Великая Отечественная война в судьбах моих земляков», «Памятники участникам Великой Отечественной войны», «Живут на селе интересные люди», «Моя родословная», «Топонимика родного края» (Тамахтайская библиотека), «Народные умельцы Заиграевского района», «Земляки – деятели литературы и искусства» (МЦБ) и др. В целях обеспечения надежной сохранности и рационального использования документы выделяются в качестве самостоятельной части основного фонда библиотек. Во всех библиотеках района организованы краеведческие уголки, где представлен богатый краеведческий материал в виде альбомов, тематических папок и т.д. Собранная информация и фонд краеведческой литературы раскрывается с помощью книжных выставок, используется в проведении различных мероприятий: краеведческих уроков, литературных часов, вечеров – портретов, акций.

В фонды библиотек района в 2021 году в библиотеку поступило 1391 краеведческих изданий (из них 150 на бурятском языке). Это такие издания, как Санджэ - Сурун - «Вечное колесо времени», Папаева Д. - «Бурятский язык в картинках», Дармаева С-Х – Улгын дуунай аялга», Мункуева Т. – Фарфоровая мышка, Цыденов Э. – Эрдэни, На Сэмжэд – Хуннуугэй хара нюдэтэ ухин, Усович В. – «Звенящие струны». Большим спросом пользуются издания для детей с параллельным текстом на русском и бурятском языках : «Будамшуу» Д. Жалсараева, «Табан эрдэни», «Хонхотой миисгэй», «Маленькие рассказы» Л. Толстого и др.

В фондах библиотек нашего района имеются уникальные издания на бурятском языке. Например, в краеведческом фонде Добоенхорской библиотеки есть издание книги «Маленький принц» А. Экзюпери на бурятском языке.

Все библиотеки района обеспечены подпиской на краеведческие периодические издания: местную газету «Вперед», республиканские издания : газеты «Бурятия», «Буряаад Унэн», «Информ – Полис», «Традиция». «Молодёжь Бурятии».

### 3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек:

Продолжается работа с электронными краеведческими базами. В ЭБ «Литературная карта», которая содержит информацию о писателях - уроженцах Заиграевского района, музеях и библиотеках района. Введены новые персоналии местных авторов : Вера Пашкова, Юрий Романов. В ЭБ «Знакомьтесь, Заиграевский район» дополнен материал о знатных людях района. ЭБ «Летопись посёлка Заиграево» в 2021 г. была дополнена только хронологическими и библиографическими записями.В состав СБФ входят собственные электронные и печатные документы: Электронный архив районной газеты «Вперед» (294 номера), Летописи сёл района, ЭР «Книга памяти Заиграевского района», ЭР «Семейские сёла Заиграевского района» и др.

Работа с Летописями сел и базами данных:

Название	Программное	Количество	Количество
	обеспечение	библиографических	полных текстов
		записей в базе	
«Летопись села	Microsoft FrontPage	180(+50)	39 (+0)
Заиграево» «Знакомьтесь,			
Заиграевский район»	HTML-редактор	454(+20)	33(+0)
«Литературная карта Заиграевского			
района»	HTML-редактор	664 (+30)	46(+0)

Библиотеками района также велась работа по сбору материала и дополнению ими Летописей сёл. Так Илькинская библиотека дополнила раздел «Знаменитые земляки». Библиотекарем Шаторной Л.Ф. собрана информация о профессоре Цыбикове Намжиле Нанзатовиче (авторе более 500 работ, 3 монографий, 25 патентов и изобретений), а также о Сиротине Константине Владимировиче (кандидате технических наук, старшем научном сотруднике, авторе и соавторе около 100 научных работ, изобретателе СССР). Оба являются нашими земляками, родились и выросли в Ильке.

Также материал про ученых оформлен в видеоролики и размещены на сайте Илькинской библиотеки https://ilka-bibl.ucoz.net/index/nashe\_video/0-16, в разделе «Наше видео».

Новобрянская детская модельная библиотека работала над созданием рукописной книги «Капельки памяти моей семьи» с 2016 г. Новобрянская сельская библиотека организовала поиск-встречу «Моя родословная» с представителями семьи Федотовых — беседа, обмен архивными данными, составление родословной.

В Челутаевской библиотеке в 2021 году Летопись была пополнена новыми фактами из жизни поселка Челутай 3-км в сфере культуры, медицины, культурно-исторических памятников, административного управления, школьного образования, библиотечного обслуживания.

## 4. Основные направления краеведческой деятельности по тематике (историческое, литературное, экологическое и др.) и формам работы

Историческое краеведение является главным направлением в работе многих библиотек Заиграевского района. Наряду с традиционным сбором, хранением и продвижением краеведческих документов на ведущее место выходит поисковая, архивная и музейная, по сути, исследовательская работа. Сбор воспоминаний старожилов, изучение материалов из семейных и государственных архивов, фондов крупных библиотек, обобщение изученных данных, отбор наиболее ценного материала позволяют изучить историю своих населенных пунктов. В процессе проведения исследовательской работы в библиотеках появляются музейные экспозиции и уголки народного быта.

В Илькинской библиотеке в 2021 году на одной из стен библиотеки оформлена выставкаэкспозиция «Стена памяти», посвященная 76 — летию Победы в ВОВ. Проект «Стена Памяти» - создание памятной мемориальной экспозиции, с фотографиями участников Великой Отечественной войны (илькинцев) и краткими сведениями о них. Он призван почтить память героев Великой Отечественной войны. 9 мая состоялось ее торжественное открытие с приглашением гостей. Всего на выставке размещено 42 портрета. По созданию Стены памяти проделана большая работа Шабурской библиотекой. В Мухор — Талинской сельской библиотеке была оформлена постоянно действующая выставка «Я вырос здесь, и край мне этот дорог» о селе Мухор-Тала, его истории. На выставке представлены фотографии села в различные годы, материал о земляках, которые прославились своими добрыми делами, талантом и трудолюбием, чьими именами гордиться село. Выставка-портрет «Их именами славен край родной» развёрнута и в Челутаевской библиотеке. В библиотеках района проводятся **краеведческие часы**: «Здесь край моих отцов и дедов» - литературно краеведческий час для школьников 12 чел. (Новоильинская сельская, Новокурбинская библиотеки); «Здесь Родины моей начало» (Новокурбинская библиотека). В Тамахтайской сельской библиотеке прошел краеведческий час «Памяти тренера и человека П. П. Гиндра» для учащихся Челутаевской СОШ №. 1.

В ходе мероприятия ребята познакомились с непростой биографией Павла Петровича. Поделились своими воспоминаниями бывшие воспитанники Петра Павловича: глава поселения Иванов А.И., «серебряный волонтер» Яремчук Л.А., библиотекарь Стрельникова И.В. Особенно у ребят вызвали интерес дневники тренера, которые он вел с 1968 года. В них они находили фото своих родителей и даже дедушек и бабушек, которые занимались в спортивных секциях у П. П. Гиндра. Читали об их спортивных достижениях и восхищались его мужеством, организаторскими способностями. Петр Павлович также писал для себя стихи, и после смерти его родные выпустили книгу его стихов. На мероприятии стихи читали председатель совета ветеранов Гарнцева Н.С., учитель литературы Шитина Т.А., а также сами ребята. Отрадно, что многие спортивные традиции, которые заложил Петр Павлович, живут и передаются из поколения в поколение. И этот краеведческий час памяти – труду и силе духа тренера Гиндра Петра Павловича. Герою vважения Социалистического Труда Киселеву Серпиону Кирилловичу был посвящён Вечер славы и признания «Колхозный профессор земли» в Новобрянской сельской библиотеке «Зенит». Онохойской поселковой библиотекой совместно с Советом ветеранов в техникуме и школах проводятся краеведческие уроки на темы: «Посёлок Онохой в годы войны», «Японские военнопленные в посёлке Онохой», «Наши земляки – герои». Организованы вечер - встреча поколений с тружеником тыла, выставка «Мы знаем, что вы герой», вечер-встреча с воинами афганцами, выставка «Афганистан - наша память».В Новобрянской библиотеке «Зенит» прошел День Памяти, посвященный памяти наших земляков Николая Русина и Сергея Тютрина, погибших в Афганистане и Чечне при исполнении воинского долга. Читатели и посетители библиотеки познакомились с книгами и документальным материалом, представленными на тематической выставке «Шагнули в бессмертие». Состоялось три встречи: с двумя группами студентов республиканского межотраслевого техникума, активом библиотеки и членами ТОС «Узорочье». Участники встреч в этот день говорили о воинском долге и о воинском подвиге. Смотрели документальные кадры тех страшных войн и фильм «Шагнули в бессмертие», из которого узнали о жизни и подвиге Николая Русина и Сергея

Тютрина. Фильм создан на основе документальных материалов и воспоминаний родителей. Ребята познакомились с Тамарой Николаевной - мамой Героя Николая Русина и Евдокией Егоровной – мамой Героя Сергея Тютрина, услышали их рассказ о детстве и юности их сыновей. Коллектив библиотеки и студенты вручили Тамаре Николаевне и Евдокии Егоровне цветы и поблагодарили за то, что, как бы ни было трудно, они никогда не отказываются прийти к нам на уроки мужества и встречи с читателями. Русина Тамара Николаевна передала в дар библиотеке от воинов-афганцев Бурятии книгу с дарственной надписью «Огненная память Афгана». Традиционно прошла встреча учащихся школы с Афганской войны «Афганистан болит в душе моей» в Старо-Брянской воинами библиотеке. Перед мероприятием воины – интернационалисты посетили могилу погибшего в Афганистане земляка Юрия Разумеенко. Затем состоялась встреча с учащимися школы, родственниками погибшего солдата. Ветераны Афганской войны рассказали гостям о своих друзьях, с которыми служили, о солдатских буднях, о том, как прошла молодость на поле боя, показали фотографии из армейских альбомов, награды. Дети читали стихи, пели песни.Эта встреча стала данью уважения всем воинам, выполнявшим свой интернациональный долг в Афганистане и данью памяти тем, кто не вернулся с той войны. Историческое краеведение – основное направление работы Унэгэтэйской сельской библиотеки. История с. Унэгэтэй уникальна. Вся история России на разных этапах отражается в событиях, происходивших когда то в этом селе : смена веры, объединение народов, укрепление восточных границ, самоотверженный труд земляков в разные периоды истории – всё это можно найти в истории села, которая нуждается в восстановлении и сохранении для будущих поколений. Эту задачу поставила перед собой библиотекарь Унэгэтэйской сельской библиотеки Надежда Романова. Исторический материал собирается по крупицам на протяжении нескольких лет, систематизируется, делается литературная обработка. На основе собранного материала выпускаются краеведческие печатные издания: альбомы «Унэгэтэйцы – защитники Отечества» (о воинах – участниках Первой и Второй Отечественных войн, гражданской войны, воинах – интернационалистах), «По дороге войны шли мои земляки» (о земляках – ветеранах BOB),«К истокам памяти сквозь годы и забвенье...» ( о земляках, переживших период репрессий). На основе собранного материала в библиотеке проводятся краеведческие уроки, часы информации, выполняются Результатом библиографические справки ПО краеведению. кропотливой библиотекаря стало издание книги Н. Романовой «Унэгэтэй. Жизнь и судьба». Выход этой книги стал неординарным событием 2021 года не только для Унэгэтэя, но и для всего района. В декабре презентация книги библиотекаря - краеведа Надежды Вахрушевой (Романовой) «Унэгэтэй. Жизнь и судьба» прошла в Межпоселенческой центральной библиотеке и на Республиканском Книжном салоне в НБ РБ.

В Ацагатской библиотеке состоялась премьера книги Ганжитмы Жалсановой «Ацагат – земля священная», вышедшей в 2020 г. Москве. Книга посвящена жителям села Ацагат. В основе книги – воспоминания автора, уникальные материалы личных архивных документов жителей с. Ацагат, музейных материалов, содержащих ценную информацию о роде Гушад, потомки которого испокон веков жили и живут в местности Ацагат.

Возрождение традиций народов Бурятии: К празднику Белого месяца библиотеки района провели праздничные мероприятия, которые сопровождались выставками, обзорами литературы: Краеведческий урок-знакомство «У живого огня традиций» прошел в Новобрянской сельской библиотеке. Воспитанников вокального объединения «Подсолнух» ЗЦДЮТ познакомили с историей праздника, подробно остановились на традициях Сагаалгана. С интересом посмотрели видеофильм «Сагаалган» из серии «Энциклопедия республиканской Бурятии» представленный детско-юношеской библиотекой И национальным архивом РБ. В завершении провели обзор тематической выставки «С праздником белого месяца!». Также в этой библиотеке прошли Сагаалгановские встречи для взрослого населения «С праздником белого месяца!»: демонстрация видеофильма и красочного теле-коллажа о Сагаалгане, обзор выставки, чаепитие. Нарынской библиотекой создан ролик «Сагаан hapaap! Сагаалганаар!» об истории, традициях и обычаях праздника, оформлена выставка «Сагаан hapaap! Сагаалганаар!». На выставке были представлены атрибуты, ритуальные предметы, фрагменты интерьера, авторские куклы, национальные настольные игры, бурятские костюмы, иллюстрация праздника и произведения бурятских писателей. Цель выставки: Познакомить с традициями бурятского национального праздника «Белый месяц». Показать детям обряд приветствия гостей, проведения праздника в буддийском храме, ознакомить с национальными играми. Совместно со школой и сельским клубом провели праздник «Сагаан hapaap! Сагаалганаар!». Была оформлена работ «Сагаалгаан» и организовано праздничное поздравление выставка творческих учеников начальной школы: стихи, пожелания, песни, танец «Ёхор».

Книжная выставка для уч-ся 5-11 классов «С праздником Белого Месяца»; краеведческий час для уч-ся 7 класса «Сагаалган, история, традиции» организованы Шабурской библиотекой.

Выставки «Светлый праздник - Сагаалган» организована в Новоильинской сельской библиотеке, «Сагаалган – праздник радости и света» в Новобрянской детской библиотеке.

Заиграевская детская библиотека подготовили видеоролик об истории праздника:

Халматова  $\Gamma$ . В. Сагаалган - праздник белого месяца: видеоролик /  $\Gamma$ .В. Халматова // сайт Заиграевская детская библиотека. –URL: <a href="https://vk.com/video617941502\_456239026">https://vk.com/video617941502\_456239026</a> (дата обращения 10.01.2021)

Ежегодно в рамках реализации Государственной программы РБ «Сохранение и развитие бурятского языка в Республике Бурятия» в библиотеках района проходят Дни бурятского

языка. В Межпоселенческой центральной библиотеке им. Ч. Цыдендамбаева в 2021 году мероприятия прошли с 25 по 29 октября, для наших читателей была оформлена выставка новинок художественной литературы на бурятском языке «Буряадаараа, нухэд, уншая!» («Читайте, друзья, на бурятском языке!») В течение недели все желающие, взрослые и подрастающее поколение, участвовали в литературной онлайн - акции «Ласкают слух слова родимой речи», участники читали стихотворения поэтов-юбиляров: Дондока Улзытуева и Чимита Намжилова, публиковали свои видео в группе «БиблиоНовостиЗаиграево» в вайбере и на страничке «Библиотека Заиграево» в сети ОК. Следующим мероприятием стал «Эрхим диктант-2021», среди взрослого населения. Целью мероприятия стало привлечение внимания населения к вопросам грамотности и сохранения бурятского языка, как национального достояния народа.

В рамках Месячника бурятского языка была организована и районная онлайн - акция #Читаем на бурятском языке. В библиотеках района были развёрнуты выставки, проведены диктанты, конкурсы, чтения на бурятском языке: выставка «Бурятской речи прекрасные напевы» (Новоильинская сельская), выставка «Бурятский язык - наше богатство». Для детей был подготовлен творческий час «Рисуем и пишем по-бурятски» (Тамахтайская библиотека), День краеведческой книги «В культуре края – душа народа» (Новобрянская сельская библиотека) В рамках месячника бурятского языка в библиотеках были организованы выставки: «Эхэ хэлэн – манай баялиг» (Нарынская библиотека), «Бурятской речи прекрасные напевы» (Новоильинская сельская библиотека). Чтение эпоса «Абай Гэсэр» на бурятском языке прошло в Ацагатской библиотке. Театрализованный День бурятского языка был организован совместно библиотекой, ДК и СОШ с. Ацагат. Выставка предметов быта бурят, изделий бурятского народного творчества, бурятской кухни сопровождалась бурятскими народными песнями, стихами бурятских поэтов, бурятскими народными пословицами, скороговорками. Новобрянской сельской библиотекой совместно с турагентством «Байкалэтно» был организован культурно - познавательный тур «В гостях у семейских». По традиции встречали гостей хлебом-солью, в избе староверов накормили сытным обедом и горячими оладьями из русской печи. Во время экскурсии по избе познакомили с историей и укладом жизни семейских Забайкалья и села Новая Брянь, а в игровой форме – с бытом староверов. Большой интерес гости проявили к ярким самобытным костюмам семейских женщин, настоящей глинобитной печи и палатям. С восхищением слушали семейский распев и с удовольствием все вместе пели знакомые русские народные песни. Для учащихся 6кл НБ СОШ, студентов РМТ, уч-ся НБСОШ проведены экскурсии в музее, просмотр видеофильма, конкурсно - игровая программа.

**Литературное краеведение.** Литературное краеведение — это своеобразная школа открытия родного края, его культуры и традиций. Произведения писателей, литература о них, другие

документы об их жизни и творчестве в библиотеках Заиграевского района отражаются на открытых просмотрах литературы, в соответствующих разделах краеведческой картотеки. В организуются конкурсы, посвященные творчеству писателей-земляков, которые проводятся в рамках юбилейных и памятных дат. С 24 февраля по 5 марта прошла районная Декада мероприятий «Он – наш земляк, он - наша гордость!» посвящённая жизни и творчеству классика бурятской литературы Чимита Цыдендамаева, нашего земляка уроженца села Тарбагатай. Организатором декады Межпоселенческая центральная библиотека имени Ч.Ц. Цыдендамбаева. Главная цель декады популяризация произведений Чимита Цыдендамбаева. Мероприятия проводились на различных площадках: внестацинара (вне стен библиотеки), онлайн. В Межпоселенческой библиотеках, библиотеке прошли литературные иентральной часы «Литературное наследие Цыдендамбаева». Учащиеся старших классов познакомились с жизнью и творчеством Ч. Цыдендамбаева, в ходе которых посмотрели видеоролик о его малой Родине с. Тарбагатай, послушали стихи, написанные к 100- летнему юбилею местными авторами. Подготовлен видеообзор по первой книге из трилогии о бурятском ученом Доржи Банзарове «Доржи, сын Банзара» Ч. Цыдендамбаева. Обзор размещен на сайте библиотеки, на страничке в Oκ https://ok.ru/video/2947377072825

В Шабурской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Песня души, самая лучшая песня на свете», «Он наш земляк, он наша слава» - поэтический час для учащихся 4 класса. Создан буктрейлер по повести писателя «Бурятка».https://ok.ru/video/2233457838745, организована онлайн викторина; в Илькинской сельской библиотеке создано 2 буктрейлера по произведениям писателя. В основе сюжета обоих - краткое изложение книг «Бурятка» и «Доржи, сын Банзара». Цель создания буктрейлеров - популяризация произведений классика бурятской литературы, а также продвижение книги и чтения. Для публикации ресурсов использовали группу Илькинской сельской библиотеки VK, сайт илькинской сельской библиотеки https://ilka-bibl.ucoz.net/, (раздел «видео»), Viber a также группу В «БиблиоНовости.Заиграево». Общее число просмотров обоих буктрейлеров – 153.

В рамках проведения районной Декады мероприятий посвященных жизни и творчеству Ч. Ц. Цыдендамбаева в Горхонской сельской библиотеке оформлена книжная выставка с произведениями и автобиографией писателя. Проведена онлайн викторина по теме жизнь и творчество писателя, в которой приняли участие 20 человек. В Новоильинской детской библиотеке прошло мероприятия под названием «Певец земли родной» для учащихся 5-6 классов. Сначала было организовано Громкое чтение рассказов Цыдендамбаева, затем рисовали к ним иллюстрации. Рисунки дети рисовали по рассказам из книг «Ливень в степи», и «Бурятские Узоры». Библиотекарем Мухорталинской сельской библиотеки был создан видеоролик и размещен для ознакомления социальную сеть в ВКонтакте в группе «Мухор —

Талинская сельская библиотека» В ролике рассказывается о творческой деятельности Цыдендамбаевича.писателя, рассказывается o самых популярных произведениях. В Новоильинской сельской библиотеке оформлена выставка «Наш край родной в стихах и прозе» по творчеству писателя. В течение месяца велись обзоры. Организован Флэшбук по произведению Ч.Цыдендамбаева «Сто берез». В Челутаевской сельской библиотеке прошел литературный час - «Чимит **Шыленламбаев** - классик бурятской литературы». На мероприятии учащиеся средних классов познакомились с биографией писателя, с его творчеством, прослушали отрывки из произведений Ч. Цыдендамбаева, с удовольствием сами читали стихи и на русском языке и на бурятском. Отрывки из произведений Ч. Ц. Цыдендамбаева читали Афанасьева Л.М (учитель русского языка и литературы), Никифорова Л. В (воспитатель детского сада), Уланова О.В.(воспитатель детского сада), Смолова М.В.( библиотекарь) – все присутствующие на мероприятии активно обсуждали жизнь и творчество писателя, пересказывали ребятам сюжеты книг Чимита Цыдендамбаева, рассказывали интересные факты о его жизни. Цель мероприятия - развитие интереса у подрастающего поколения к бурятской литературе, к писателям-землякам. В онлайн формате в Одноклассниках, на странице « Библиотека Челутай 3-км», опубликовано 4 видео - ролика с участием жителей п. Челутай 3-км, где дети и взрослые читали стихи и отрывки из произведений Ч. Ц. Цыдендамбаева. Тамахтайская сельская библиотека представила вниманию жителей района буктрейлер по повести «Бурятка». Литературный час «Узоры Чимита Цыдендамбаева», проведен для участников клуба «Рябинушка». Среди детей были организованы Громкие чтения по рассказу Ч.Цыдендамбаева «Красные березы». *Добоенхорской сельской библиотекой* организовано онлайн - чтение стихов на бурятском языке «Поэзия Ч. Цыдендамбаева». Были прочитаны стихи « Ургыхан» читала В. Чимитова, «Сэсэгхэн» читала Бадмажапова Т.Ю., «Стихи о счастливом жеребёнке» читала Д. Дондукова, «Намарай ой соо» читал Бадмаев И. Видеоролики со стихами выложены в вайбере в группе «БиблиоНовости.Заиграево» и также в группе села Добо – Ёнхор. Видеоролик по повести «Доржи, сын Банзара» сделали в Новобрянской детской библиотеке. В Новокурбинской сельской библиотеке прошел литературный час "Он наш земляк, он - наша гордость!". Также в этой библиотеке проведен час поэзии «Песня души» для учащихся 5 классов. Литературный час: «О той земле, где я для 6-8 классов прошел в Старобрянской сельской библиотеке. Громкое родился» 4-6 классов участвовало 6 человек. Для читателей чтение стихов и прозы писателя взрослого поколения организован просмотр фильма по произведению Ч.Цыдендамбаева «Новый дом». B Унэгэтэйской библиотеке была оформлена выставка посвящённая творчеству писателя – «Знакомитесь с творчеством Ч. Цыдендамбаева». Проведён обзор выставки. В рамках районной декады, посвященной жизни и творчеству Ч.Ц.

Цыдендамбаева Новобрянской библиотекой «Зенит» организованы просмотры и обзоры у выставки-портрета «Чимит Цыдендамбаев - наш земляк», беседы о творчестве писателя. Для воспитанников вокального объединения «Подсолнух» ЗЦДЮТ организована литературномузыкальная гостиная «Бурятские узоры», во время которой соединились беседа о творчестве писателя с лирическими строками его произведений и напевными бурятскими мелодиями. Литературные часы «Край родной – я тебя воспеваю» проведены в творческом объединении «Подружка» ДК «Зенит». В преддверии мероприятия воспитанники объединения совместно с руководителем изготовили кукол в национальных костюмах по мотивам рассказов писателя, а в завершении нарисовали замечательные рисунки к рассказу «Степная поэма». Больше всего девочкам понравилась героиня рассказа - Бальжит, которую они и изобразили. Приняло участие 18 человек. Среди воспитанников вокального объединения «Подсолнух» и творческого объединения «Подружка» проведены громкие чтения и обсуждение рассказов Ч.Ц. Цыдендамбаева «Мальчик и шестьдесят старух» и «Сто берез».

Мультимедийные презентации подготовили «Жизнь и творчество Цыдендамбаева Чимита» Нарынская и Шэнэбусинская сельские библиотеки. Выставка « Он - наш земляк, он наша гордость!», представлена биография и литература писателя.Литературное путешествие «Бескрайняя степь» по творчеству писателя земляка Чимита Цыдендамбаева провела Онохойская поселковая библиотека для учащихся Автомобильного техникума. Целью, которого было, раскрыть жизненный и творческий путь писателя, показать художественный мир писателя, основные мотивы его творчества, этапы творческого пути. Центром детского чтения Онохойской поселковой библиотеки вниманию пользователей

была представлена книжная выставка, посвященная творчеству Чимита Цыдендамбаева «Проникновенный лирик и язвительный сатирик». На выставке были произведения писателя: «Счастливого пути, Жаргалма», «Охапка степных цветов», «Доржи, сын Банзара», «Ливень в степи», «Охотник за голубыми гусями», а также рассказы бурятского писателя, помещенные в сборниках «Бурятские узоры», «Небо над Байкалом», «Радуга в степи». Выставку посетило более 50 пользователей. 4-5 марта в центре детского чтения п. Онохой проходила акция «Читаем Чимита Цыдендамбаева». В акции приняло участие 10 пользователей. Учащиеся 5,6,7 классов читали стихи Ч. Цыдендамбаеве, а также их родители с большим вдохновением прочли отрывки из произведений «Доржи, сын Банзара», «Ливень степи», «Охотники за голубыми гусями». рекомендательное библиографическое пособие по творчеству Ч. Ц. Цыдендамбаева. В акции приняли участие 20 библиотек Заиграевского района. В ходе декады в библиотеках проведены более 30 мероприятий, посвященных жизни и творчеству Ч. Цыдендамбаева.

С 7 по 17 декабря 2021 г. Межпоселенческой центральной библиотекой им. Ч.Ц.

Иылендамбаева была организована районная Декада мероприятий «Читаем Батожабая сегодня», посвящённая 100-летию со дня рождения бурятского писателя Даширабдана Одбоевича Батожабая. Цель: популяризация творчества и биографии одного из ярких и талантливейших представителей бурятского народа, писателя, прозаика, драматурга, публициста, журналиста и киносценариста Даширабдана Одбоевича Батожабая. Bce библиотеки приняли района активное vчастие акшии #читаемБатожабаясегодня#100летБатожабаю: были организованы выставки и прошли мероприятия. В Добоенхорской библиотеке выставка «Гайхамшагта Батожабай» и громкое чтение среди детей и подростков рассказа «Сказание о храбром баторе Сэнгэ»; выставка «Жизнь, ставшая легендой» (Нарынская библиотека), «Виват, Батожабай» (Новобрянская выставка детская), «Похищенное счастье», беседа «Жизнь, ставшая легендой» (Новоильинская сельская), литературный час «Человек щедрого таланта» (Новокурбинская), в Новобрянской сельской библиотеке «Зенит» проведен вечер-портрет «Грани таланта Даширабдана Батожабая» на котором учащиеся 7 класса НБ СОШ, прослушав беседу и посмотрев видеофильм, узнали о жизни и разносторонних гранях творческой деятельности Школьники познакомились с мультимедийным краеведческим республиканской детско-юношеской библиотеки «Весь Батожабай»: смотрели галерею фотографий писателя, буктрейлер по роману «Похищенное счастье» и выставку картин, изучали карту сюжета романа. Посмотрели отрывок из музыкальной комедии «Песня табунщика», снятой на киностудии «Мосфильм» в 1956 году. В завершении вечера читали вслух повесть Д. Батожабая «Родной порог». Участники хора «Русские напевы», для которых была организована Литературная гостиная «Читаем Батожабая сегодня» беседовали о прочитанных книгах и читали вслух отрывки из них, вспомнили фильмы «Песня табунщика» и «Золотой дом». Также прошли литературные часы «Мастер слова, классик бурятской литературы Батожабай».

На абонементе МЦБ была развёрнута книжная выставка "Батожабай : писатель века", где представлены самые знаменитые его произведения и главный труд его жизни- первая трилогия бурятской литературы "Похищенное счастье». Также в рамках декады учащиеся 8 классов Заиграевской СОШ, прочитали вслух отрывки из повести "Песнь табунщика" и "Сказание о храбром баторе Сэнгэ и его друге Сунды-Мэргэне. Женским клубом «Рябинушка» при Тамахтайской библиотеке был проведен литературный час «Перечитывая Батожабая», а для детей был проведен творческий час «Читаем и рисуем по произведения Батожабая». В Челутаевской библиотеке прошла выставка-премьера книги Д. Батобажая «Похищенное счастье».

Активное участие во всех шести этапах межрегионального проекта Агинской краевой библиотеки им. Ц. Жамсарано Забайкальского края «Читаем бурятскую классику вместе»

приняла Добоенхорская сельская библиотека. На конкурс были отправлены работы чтецов бурятской классики, посвящённые юбилеям писателей Аги. Ц. Жамбалов «Эхэтухайдуун» читала Сангажапова С., Ж.Тумунов «Хулэгминииморин» читал Базарханов Ц.Ж., произведения Г.-Д. Дамбаева и Д. Батожабай читали Дондукова Д., Цырендоржиева А. и Дондуков А., рассказ Б.Санжина читала Бадмажапова Т. Все участники удостоены дипломов Администрации Агинского округа. Добоенхорская библиотека также приняла участие в онлайн — конкурсе чтецов «Би—тайгынхубуунби» (по произведениям Мэлса Самбуева на бур.яз.), организованным МЦБ им. М. Самбуева Закаменского района («Адуушанайдуун» читал Бадмаев И.Д.).

Краеведческий День информации, посвященный 90-летию И. Калашникова, провела Новобрянская детская библиотека. В программе ДИ: Экскурсия в этнокомнату, знакомство с костюмом семейских, в/экскурсия по усадьбе писателя в с. Шаралдай, выставка литературы «Истоки талантов, родная земля», знакомство с библиографическими указателями «Писатели Бурятии — детям». Цель — формирование навыков работы с библиографическими указателями. Просмотр электронного ресурса «И. Калашников» (собственный ресурс). 8-9 кл. обсл. (18 чел.).

День краеведческой книги «Мой край на страницах литературы» прошёл в Челутаевской библиотеке. Литературные часы «Писатели родного края» прошли в рамках Всероссийской недели детской и юношеской книги в библиотеках с. Новая Брянь, Онохойской поселковой библиотеке.

При Онохойской поселковой библиотеке работает краеведческий любительский литературный клуб «Родники души». Регулярно проводятся поэтические встречи с местными авторами, литературные часы «Здесь Родины моей начало», презентации книг местных авторов: «Я - Россинка» Е.Зайцевой, «За всё судьбу свою благодарю» Т.Крыловой, «Дела житейские» В. Жилиной, сборника онохойских поэтов «Онохойские зори». Вышло 5 выпусков виртуального литературного вестника «Онохойские поэты».

Для формирования интереса пользователей, а также для дальнейшего изучения жизни и творчества писателей и поэтов Заиграевского района сотрудниками Центральной межпоселенческой библиотеки была создана «Литературная карта Заиграевского района», которая ежегодно пополняется новыми библиографическими записями, вводятся новые персоналии.

Экологическое краеведение. Развивая экологическое краеведение, библиотеки района стараются через книгу, чтение привить любовь к своему краю, информировать о заповедных уголках края, района, села, об экологических проблемах. К Всемирному Дню охраны окружающей среды экологический видео час «Мы не разрушим этот мир» с показом электронной презентации «Тропинками родного края», экологическая игра «Тайны и загадки

природы» проведены в Новокурбинской библиотеке. Конкурсно –игровая программа «Люби свою землю», «Большое путешествие по Байкалу» прошли в Старо-брянской библиотеке. К Дню Байкала также были приурочены выставки «Байкал - жемчужина Сибири» (Новоильинская сельская), «Байкал - прозрачное чудо планеты» (Новобрянская детская), виртуальная выставка «Байкал - священный дар природы» (МЦБ). Выпущен библиографический список литературы «Земное чудо — озеро Байкал» (МЦБ).

Библиотеки района приняли участие в Межрегиональной акции «#проБайкалчитай», организатором которой была Республиканская Детско-Юношеская Библиотека РБ. Читатели Заиграевской детской библиотеки приняли участие в мероприятии, посвященном Дню Байкала. В ходе мероприятия ребята узнали историю происхождения самого глубокого и чистого озера на Земле, познакомились познакомились с книгами Виноградова А.И. «Байкал и три еловые шишки», Нестеровой С. А. «Сказки для Полины», с бурятскими поговорками и загадками о Байкале. Из «Золотой книги о бурятах» Виктории Алагуевой были прочитаны «Легенда о Байкале и Ангаре», «Легенда о Булагате и Эхирите». Библиотекарь детской библиотеки познакомила ребят с произведением Е. А. Петрова «Рассказ нерпенка Кумы». Диплом и благодарность от ГАУК РБ РДЮБ участника 6-ой Межрегиональной акции «#проБайкалчитай» получили 4 «А» класс ЗСОШ и Заиграевская детская библиотека. Новобрянская сельская библиотека «Зенит» в рамках Акции организовала тематическую выставку «Этот удивительный Байкал», выставку рисунков «Дети рисуют Байкал» воспитанников творческого объединения «Подружка», провела Литературно-экологическое путешествие «Озеро, овеянное легендами» для учащихся 7 кл. Новобрянской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната». В библиотеке, школе прочитаны, а также записаны на видео сказки, легенды и предания о Байкале. Лучшие видео размещены в соц. сетях: Одноклассники в группе Новая Брянь. Библиотек «Зенит» и в Вайбере в группах «БиблиоНовости. Заиграево, «Моя малая родина».

Экологическим проблемам посёлка «Мы за чистоту посёлка» посвящены экологические уроки в Онохойской поселковой библиотеке. Уроки экологической грамотности, фотовыставки «Родного края разноцветье», «Природа родного края»; экскурсии «Экологическая тропа», акции «Чистый поселок начинается с меня» проводятся в Челутаевской сельской библиотеке.

# 5. Выпуск краеведческих изданий

# Краеведческие библиографические пособия и другие издания 2021 г.

	Вид (библиогр.указатель,	
Библиографическое описание	дайджест, и т.п.)	Тираж
Деятели науки Бурятии : библиографический список литературы /		-
составитель М. Бурлакова; МАУК «ЦБС Заиграевского района»	Библиографический	1
Заиграево: Межпоселенческая центральная библиотека, 2021. — 30 с	список	
(Год науки и технологий) Текст непосредственный.		
Ринчен Номтоев - просветитель, писатель, переводчик: к 200-летию		
со дня рождения / МАУК «ЦБС Заиграевского района;	Биобиблиграфический	1
Межпоселенческая центральная библиотека им. Ч. Цыдендамбаева;	список	
составитель М. Бурлакова. – Заиграево, 2021 . – 18 сТекст		
непосредственный.		
Народные умельцы Заиграевского района / МАУК «ЦБС Заиграевского		
района» ; составитель М. Бурлакова Заиграево : Межпоселенческая	альбом	1
центральная библиотека. 2021 18 с.: фотТекст непосредственный.	wild out	
Zenipundani enemeratur 2021. Te en pen Tener nenespega denami		
Белая сказка кружева / МАУК «ЦБС Заиграевского района» ;	альбом	
составитель М. Бурлакова Заиграево : Межпоселенческая центральная	WIDOOM .	1
библиотека. 2021 10 с.: фот (Таланты родного края).		
онолнотека. 2021. То с фот. (таланты родного края).		
Руками вышитое чудо / МАУК «ЦБС Заиграевского района» ;		
составитель М. Бурлакова Заиграево : Межпоселенческая центральная	альбом	1
библиотека. 2021 18 с.: фот (Таланты родного края)Текст	WIDOOM .	
непосредственный.		
пеносредственный.		
Фантазии из металла / МАУК «ЦБС Заиграевского района» ;		
составитель М. Бурлакова Заиграево : Межпоселенческая центральная	альбом	1
библиотека. 2021 10 с.: фот (Таланты родного края).	альоом	1
онолиотека. 2021 10 с фот (таланты родного края).		
Земное чудо – озеро Байкал : список литературы / МАУК «ЦБС		
Заиграевского района»; составитель М. Бурлакова Заиграево:	Библиографический	1
Межпоселенческая центральная библиотека. 2021 24 с. : ил Текст	список	1
непосредственный.	CHIPLOIR	
пеносредственный.		
Он любил свою землю : к 90 - летию со дня рождения Исая		
-	Биобиблиогрофилоский	1
	Биобиблиографический	1
	список	
Цыдендамбаева; составитель М. Бурлакова. – Заиграево, 2021. – 20 с.:		
фот.		

Семейские сёла Заиграевского района Текст электронный Заиграево,		
	ЭР	1
2021 Режим доступа : локальная сеть МЦБ.	JP .	1
Книга памяти Заиграевского района Текст электронный Заиграево,		
2021 Режим доступа: локальная сеть МЦБ.	ЭР	1
Бурлакова, М. Стремительного века летописцы : к 85-летию газеты		
«Вперед» / М. Бурлакова Заиграево, 2021 1 CD-ROM загл. с титул.	ЭР	1
Экрана Текст. Изображение: электронные.		
Экрана Текст. Різооражение : электронные.		
Доржи Банзаров – первый бурятский учёный : буклет / составитель М.		
Бурлакова ; МАУК «ЦБС Заиграевского района» Заиграево :	буклет	1
Межпоселенческая центральная библиотека, 2021 2 с. : фот Текст :		
непосредственный.		
Деятели науки Бурятии : библиографический список литературы /		
составитель М. Бурлакова; МАУК «ЦБС Заиграевского района».—	Библиографический	1
		1
Заиграево: Межпоселенческая центральная библиотека, 2021. – 28 с.	список	
Новинки из книжной корзинки : рекомендательный список		
современной бурятской литературы : для детей младшего и среднего	Библиографический	1
школьного возраста / составитель А. Р. Хамаганова. – Илька :	список	
Илькинская сельская библиотека, 2021. – 1 с.: ил. – Текст :		
непосредственный.		
Алдар Цыренжапов – Герой России / Новобрянская детская модельная		
библиотека Новая Брянь, 2021 г 2 с. – Текст непосредственный.	Памятка	18
Жемчужина бурятской поэзии Улзытуева Д. А. / составитель Н.И.	буклет	15
Ситникова; Новоильинская сельская библиотека Новоильинск, 2021		
1 с.: ил. – Текст непосредственный.		
Жизнь, ставшая легендой Д. Батожабай / составитель Н.В. Корчагина;	буклет	15
Новоильинская сельская библиотека Новоильинск, 2021. – 1 с.: ил. –		
Текст: непосредственный.		
· · · · · · · · · · · · · · · ·		
В гостях у семейских / составитель Е. В. Иванова. – Новая Брянь :	буклет	30
	Oykhei	30
Сельская библиотека «Зенит», 2021— 2 с. : фот Текст :		
непосредственный.		
Не оборвется связь времен / составитель Е.В.Иванова. – Новая Брянь :	буклет	30
Сельская библиотека «Зенит», 2021. – 2 с Текст : непосредственный.		
Иванова, Е. МО «Заиграевский район МО СП «Новобрянское»	медиаресурс	1
Территориальное общественное самоуправление Национальный центр		
семейской культуры «Узорочье» 2021 год / Елена Иванова. – Новая		
Брянь: Библиотека «Зенит», 2021 Загл. с титул. экрана Текст.	1	i

Изображение: электронные.		
История нашей библиотеки: буклет / составитель Смолова М.В. – Челутай : Челутаевская сельская библиотека, 2021 с. 2.: ил Текст: непосредственный.	Буклет	15
Негасимая искра памяти: буклет / составитель Смолова М.В. – Челутай: Челутаевская сельская библиотека, 2021 с. 2 : ил Текст: непосредственный.	Буклет	15
Вахрушева (Романова) , Надежда. Унэгэтэй. Жизнь и судьба : [сборник краеведческих очерков] / Н. Вахрушева (Романова) Улан-Удэ : НоваПринт, 2021- 303 с. : фот Текст. Изображение : непосредственные.	книга	500
Романова, надежда. Унэгэтэйцы – защитники Отечества / Н. Романова Унэгэтэй : Унэгэтэйская сельская библиотека, 2021 177 с. : фот Текст. Изображение : непосредственные.	альбом	1
Романова, Надежда. К истокам памяти сквозь годы и забвенье: [краеведческие очерки о временах репрессий] / Н. Романова Унэгэтэй : Унэгэтэйская сельская библиотека, 2021 177 с. : фот Текст, изображение : непосредственные.	альбом	1

# 6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в т. ч. создание виртуальных выставок и музеев

Сегодня одной из ключевых тенденций в работе библиотек является формирование новой информационной среды. Библиотекарям используют новые формы доведения информации до своих потенциальных пользователей, в том числе посредством виртуальных выставок и обзоров. На своих страницах в соц. сетях библиотеки создают разделы и рубрики краеведческой тематики, в которых размещают информационные ресурсы, печатную продукцию краеведческой тематики, виртуальные выставки (краеведческие выставки), информацию о своем селе, о местных поэтах/писателях и другие полезные сведения. Очень активно работают в онлайн-формате Илькинская, Новоильинская сельская и Новоильинская детская библиотеки, Новобрянская сельская и Новобрянская детская модельная библиотеки, Добоенхорская, Нарынская, Челутаевская библиотеки, МЦБ.

#### Виртуальные выставки и обзоры:

Новинки краеведения : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека.-

#### URL: https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/152887824315833

Новые книги по искусству Бурятии : обзор литературы / Межпоселенческая центральная библиотека.- URL : <a href="http://библиотека-заиграево.pd/news/news/">http://библиотека-заиграево.pd/news/news/</a> (дата обращения 17.01.2022) Новинки краеведения : виртуальная книжная выставка / Межпоселенческая центральная библиотека .- URL: <a href="https://ok.ru/video/2983417154233">https://ok.ru/video/2983417154233</a> - (дата обращения : 11.01.202) 556 просмотров

Современная бурятская литература для детей : [виртуальная книжная выставка] /. - Текст. Изображение. Устная речь : электронные. // Илькинская сельская библиотека : [ канал на сайте yotube]. — UPL: <a href="https://www.youtube.com/watch?v=Wln0lSMIkol&feature=emb\_imp\_woyt">https://www.youtube.com/watch?v=Wln0lSMIkol&feature=emb\_imp\_woyt</a> (дата обращения 06.12.2021).

Видео-обзор книги «Эрдэни» / составитель К. Николаева ; Новоильинская сельская библиотека.- URL:

Видео-обзор книг «Бурятия в годы ВОВ 1941-1945» составитель К. Николаева ; Новоильинская сельская библиотека.- URL:

Ситникова, Н. Видео-обзор книги Шираба Нимбуева "Зархай, сын Тархая" / Наталья Ситникова, Нина Корчагина [Электронный ресурс] // ОК.ru Новоильинская сельская библиотека: [сайт] — Режим доступа: <a href="https://ok.ru/video/2911962794580">https://ok.ru/video/2911962794580</a>. - (Дата обращения: 23.12.2021). Просмотров: 583

Современная бурятская литература для детей : [виртуальная книжная выставка] / читает К. Николаева. - Текст. Изображение. Устная речь : электронные. // Илькинская сельская библиотека : [ канал на сайте yotube]. – UPL:

<u>https://www.youtube.com/watch?v=Wln0lSMIkoI&feature=emb\_imp\_woyt</u> (дата обращения 06.12.2021).

Виртуальная выставка по творчеству бурятского писателя Д .О. Батожабая / составитель Γ. Солдатова .- Текст. Изображение. Устная речь : электронные .- UR: <a href="https://ok.ru/video/2835614534179">https://ok.ru/video/2835614534179</a> Батожабай <a href="https://ok.ru/video/2983417154233">https://ok.ru/video/2983417154233</a> (дата обращения 10.01.2022)

Новинки краеведения : обзор литературы / составитель М. Бурлакова ; Межпоселенческая центральная библиотека.- URL : <a href="https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/152887824315833">https://ok.ru/video/2983417154233</a> (дата обращения 10.01.2022)

Новинки краеведения : виртуальная книжная выставка/ составитель М. Бурлакова ; Межпоселенческая центральная библиотека.- URL : <a href="https://ok.ru/video/2983417154233">https://ok.ru/video/2983417154233</a> (дата обращения 10.01.2022)

С целью продвижения краеведческой информации, раскрытия краеведческого фонда в соц. сетях библиотеки района создавали видеоролики, буктрейлеры и т.д.

#### Видеоролики:

Онлайн- чтение рассказа Ч. Цыдендамбаева «Сто берёз», Онлайн-тест «И края в мире нет дороже, где довелось родиться нам» - о Бурятии, «История в лицах» - видео-онлайн о героях Социалистического труда с. Новоильинск, Чтение вслух «Песня» Д. Улзытуев. Онлайн мероприятие с учениками Новоильинского агротехнического лицея 10 класс 7 чел., Чтение вслух «Люблю зеленую тайгу» Д. Улзытуев онлайн мероприятие с учениками Новоильинского агротехнического лицея 10 класс 4 чел., Видео чтение на бурятском языке Намдылова Д.С., Видео чтение на бурятском языке Барголова Янжина, Видеоролик поздравление руководителей предприятий и организаций с праздником Белого месяца односельчан. (Новоильинская сельская).

В целях сохранения и популяризации бурятского языка среди читателей и населения в текущем году представлены в вайбере Добоенхорской библиотекой видеоролики к юбилеям поэтов и писателей на бурятском языке: А. Пушкина «Няне», «Талисман», «Зимняя дорога»; Н. Некрасова «Дед Мазай и Зайцы»; И. Крылова «Зеркало и обезьяна», «Лебедь, рак и щука»; А. Блока «Осенний день»; «Грузинская песня» Б. Окуджавы, И. Калашникова «Ель и берёза»; Роберта Бёрнса «Джон – Ячменное зерно» ( в переводе Михаил Батоин – прозаика, драматурга, к 85- летию его рождения.) (138 просмотров) https//ok.ru/video/3622398528185
Также Добо- Енхорской библиотекой выпущены видеоролики, посвящённые юбилеям писателей и поэтов Бурятии : «Гордость Тунки и Бурятии» к 75-летию А. Ангархаева, «Буряадай Ахматова» (к 110летию Ц.-Д. Дондоковой), стихотворения «Хушоогэйурда», «Хулеэнэм» ( 426 просмотров) htts/ok.ru/video/3290822019769

Чтение стихотворение к празднику Сагаалган, видеоролик ко дню Победы ВОВ, Жороочелендж (скороговорки), чтение стихов к 100- летию Батожабая Д.О. (Ацагатская библиотека)

«Ч. Цыдендамбаев», «И. Калашников», «Легенды о Байкале», флешмоб «Я, ты, он, она...» (Новобрянская детская)

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит. Сказку "Богатырь Байкал" читает Сафронова Алина. - UR: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875607401928">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875607401928</a>

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит. Легенду "О происхождении названия реки Ангары" читает Евдокимова Мария.- UR: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875623523784

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит. Сказку "Про Байкал" читает Драничникова Лола. 13.09.2021 .- UR:

https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875649672648

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит Сказку "Хобот-скала" читает Дмитрюк София. 13.09.2021.- UR: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875664090568

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит Предание "Бый-Гал" читает Евсевлеева Василиса. 13.09.2021.- UR:

### https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875683161544

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит Предание "Байкал роднее стал" читает Ермолаева Ярослава. 13.09.2021.- UR: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875700790728

#проБайкалчитай #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит Легенду "Как Байкал появился" читает Шайхлисламова Антонина. 13.09.2021.- UR: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153875726153160

90 И. Калашников / Заиграевская библиотека.-UR: лет детская https://vk.com/doc617941502 604948191?hash=7d2ac351ed81980b71&dl=9c2c93a26e08b195e1 Дондок Улзытуев: видеоролик / Заиграевская библиотека детская UR: https://vk.com/video617941502 456239040 ( дата создания: 3 декабря 2021г.)

UR: https://ok.ru/video/3243285809849 - видеоролик к 90-летию Исая Калашникова

Читаем стихи Цырен-Дулмы Дондоковой / Заиграевсвская детская библиотека.- UR: <a href="https://ok.ru/video/3257073470137">https://ok.ru/video/3257073470137</a>

Славное море - Священный Байкал : к Дню Байкала / Заиграевская детская библиотека .- UR: <a href="https://ok.ru/video/3259195263673">https://ok.ru/video/3259195263673</a> - - UR: <a href="https://ok.ru/video/3338849618617">https://ok.ru/video/3338849618617</a> -

## Буктрейлеры:

по повести Ч. Цыдендамбаева «Доржи, сын Банзара». (Илькинская библиотека, автор Шаторная Л.Ф.) по роману Д. Батожабая по роману Д. Батожабая "Похищенное счастье" (автор Хамаганова А.Р.), по роману Д. Батожабая "Похищенное счастье" (Илькинская библиоека, автор Шаторная Л. Ф.)

Похищенное счастье: [буктрейлер].- МАУК «ЦБС Заиграевского района, Шабурская сельская библиотека, 2021.- 34,2 МБ.

Буктрейллер по книге «Доржи, сын Банзара» Ч. Цыдендамбаева / Межпоселенческая центральная библиотека. - URL : <a href="https://ok.ru/video/2947377072825">https://ok.ru/video/2947377072825</a> -

#### **Онлайн-викторины**: «Сокровища бурятской литературы» (Новоильинская сельская)

С целью раскрытия и продвижения краеведческих фондов в библиотеках района были организованы и традиционные выставки — просмотры «Новинки краеведческой литературы», тематические выставки. Особым вниманием пользовались выставки: «Праздник белого месяца — праздник светлых надежд», «Земли родной талант и вдохновенье» к 85- летию со дня рождения поэта — Дондока Аюшеевича Улзытуева, «Батожабай — писатель века», «Он любил свою землю...» к 90-летию И. Калашникова (МЦБ); «Мой любимый город в стихах», «Баргузинский заповедник», «Знаменитые земляки - новоильинцы», «Светлый праздник - Сагаалган», «Наш край родной в стихах и прозе» - о Ч.

Цыдендамбаеве, «Наш край родной», «Всему начало здесь, в краю моём родном...», «Бурятской речи прекрасные напевы», «Похищенное счастье» - к 100-летию Д. Батожабая (Новоильинская сельская); «Край родной, навек любимый», «Писатели и художники Бурятии», «Трудовая доблесть унэгэтэйцев» (Унэгэтэйская); «Встречаем год Беловатого Быка», «Бурятия литературная» (Первомаевская); к 200-летнему юбилею Ринчена Номтоева «Выдающийся сын земли Эрхирикской», к 90-летию со дня рождения народного писателя Бурятии И. К. Калашникова «Народный писатель Бурятии», «Сагаалгаан. Обычаи. Традиции», «Байкал – бесценный дар природы», «Никто не забыт, ни что не забыто!» о ветеранах-земляках (Эрхирикская); «Бурятский национальный костюм» и «Семейский национальный костюм» (Ташеланская); выставка новинок на бурятском языке «Танилсагты: шэнэномууд» (Добоенхорская); «Байкал - прозрачное чудо планеты», «Сагаалган-праздник радости и света» (Новобрянская детская); «Сагаан hapaap! Сагаалганаар!», «Эхэ хэлэн – манай баялиг» (Нарынская)и др.

#### Онлайн-экскурсии:

Тамахтайской библиотекой была подготовлена и представлена в соцсетях и на ютубе виртуальная видеоэкскурсия «Моя малая Родина». Виртуальная экскурсия по Заиграевскому району подготовлена сотрудниками МЦБ. <a href="http://библиотека-заиграево.pd/file/download/969-">http://библиотека-заиграево.pd/file/download/969-</a> «Прогулки по Заиграевскому району».

# 7. Создание в муниципальных библиотеках историко-краеведческих мини-музеев, краеведческих и этнографических комнат и уголков и т. п.

Библиотекари создают мини-музеи при библиотеках, собирая исторический материал, предметы материальной и духовной культуры. Примером может служить Новобрянская сельская, Старобрянская библиотеки. При Новобрянской сельской библиотеке «Зенит» создан музей культуры и быта семейских. Ведется поисковая деятельность, музей пополнился новыми экспонатами. На базе музея проводятся краеведческие мероприятия, экскурсии. Музей входит в программу культурно-познавательных туров «Не оборвется связь времен». Выпущены буклеты «В гостях у семейских», издан ЭР «Национальный Центр семейской культуры «Узорочье». На базе краеведческого отдела «Бурятия- мой край родной» Новобрянской детской модельной библиотеки состоялось открытие Центра национальных культур «Созвездие дружбы». Цель — сохранение и популяризация знаний о культуре, традициях народов, проживающих в РБ.В Добоенхорской библиотеке создаётся краеведческий мини-музей с бытовыми экспонатами. Работу по созданию мини-музея начала Унэгэтэйская сельская библиотека. Собрано и обработано большое количество информации от односельчан-старожилов села. На сегодняшний день библиотека может предложить своим пользователям памятные альбомы, в которых есть очерки и рассказы, написанные

библиотекарем со слов старожилов села, старые фотографии, документы из семейных архивов, копии документов из НА РБ, копии из Заиграевского Архивного отдела. В библиотеке хранится женский семейский костюм, которому уже более 100 лет и он имеет свою интересную историю. Так же хранятся в библиотеке вышивки, сделанные унэгэтэйскими рукодельницами в прошлом веке.В 2020 году Тамахтайская библиотека разработала проект по созданию краеведческого мини-музея «Помним. Храним. Дорожим». С помощью ТОСа «Рябинушка» ведется по сбор материала и оформление мини-музея. Оформлены альбомы: 1. Труженики тыла 2. Деревня Тарбагатайка (история, жители).

Активно работает Мини – музей «Капелька истории» при Старо-брянской библиотеке. Здесь часто проходят фольклорные посиделки: «Посиделки у самовара», «Время чудес» на Рождество, «Святые вечера» на святках, «Широкая масленица» с целью знакомства подрастающего поколения с устным народным творчеством, с художественной творческой деятельностью народа. Проводятся беседы «Русь преданиях и сказках», «Мира не узнаешь, не зная края своего» (о принадлежностях домашнего обихода – утюги, фонарь, весы, таганка, стиральная доска), «Из бабушкиного сундука» (о вышивках, одежде, обуви, самотканых половичках, кружевах). В Челутаевской сельской библиотеке совместно с женским клубом «Гармония» создан краеведческий уголок», где периодически проходят выставкикраеведческих новинок, проводятся краеведческие посиделки, здесь же просмотры оформляются тематические выставки: писатели-юбиляры нашей республики, книгиюбиляры, проводятся Дни краеведческой книги и т.д.

#### Информация в соц. сетях о краеведческой деятельности библиотек района:

Презентация книги «Унэгэтэй. Жизнь и судьба.» / Межпоселенческая центральная библиотека.- .- URL : <a href="http://библиотека-заиграево.pd/news/anonsItem/162#">http://библиотека-заиграево.pd/news/anonsItem/162#</a>

Праздник Белого месяца / Межпоселенческая центральная библиотека.- URL : <a href="https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/152922316174777">https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/152922316174777</a>

Декада мероприятий «Он наш земляк, он наша гордость», посвященная жизни и творчеству Ч. Ц. Цыдендамбаева / Межпоселенческая центральная библиотека.- URL: /https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/152992952776121 -

Дни бурятского языка 2021 Межпоселенческая центральная библиотека.- URL : <a href="https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/153878492575161">https://ok.ru/biblioteka.zaigraevo/statuses/153878492575161</a>

Халматова Γ. В. Любимая Бурятия моя: статья / Γ. В. Халматова.- URL: <a href="https://vk.com/doc617941502\_616788986">https://vk.com/doc617941502\_616788986</a>

Филиппова Е. А.Акция проБайкалчитай: статья / E.A Филиппова.- URL: https://vk.com/doc617941502\_610832927?hash=a12f79e2c9506850e9&dl=cc79519895eff04437

Новые экспонаты в музее НЦСК «Узорочье» / Новобрянская сельская библиотека.- .- URL: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152815117809096">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152815117809096</a> (дата обращения 10.01.2022)
Тематическая выставка «С праздником белого месяца!» / Новобрянская сельская библиотека.
URL: 10.01.2021
<a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152952289506760">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152952289506760</a> (дата обращения 10.01.2022)
День Памяти Героев Отечества Н.Русина и С.Тютрина. / Новобрянская сельская библиотека.
URL: 19.02.2021 <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152999840331208">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/152999840331208</a> (дата обращения 10.01.2022)

У живого огня традиций Новобрянская библиотека.-URL: сельская https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153032262759880(дата обращения 10.01.2022) «Сагаалгановские встречи» Новобрянская сельская библиотека.-URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153036793656776(дата обращения 10.01.2022) «Край родной – я тебя воспеваю» / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153094695105992

«Он, наш земляк, он - наша гордость» / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153111418975688

Москвичи в гостях у семейских Новой Бряни / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153137497912776

От трактора до кувалды. / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153166685418952

«Колхозный профессор земли» / Новобрянская сельская библиотека.- URL: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153200527553992">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153200527553992</a>

#ДеньГэсэра #НовобрянскаясельскаябиблиотекаЗенит / Новобрянская сельская библиотека.-URL: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153921701492168">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/153921701492168</a>

В рамках Месячника бурятского языка 27.10.2021 / Новобрянская сельская библиотека.-URL: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/154028888241608">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/154028888241608</a>

Писатель на все времена/ Новобрянская сельская библиотека.- URL: <a href="https://ok.ru/group/53280961331400/topic/154084532630984">https://ok.ru/group/53280961331400/topic/154084532630984</a>

Жизнь, ставшая легендой / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/154119104837064

Грани таланта Даширабдана Батожабая / Новобрянская сельская библиотека.- URL: https://ok.ru/group/53280961331400/topic/15420782563885

Хусаинова, Н. Т. Презентация книги «Унэгэтэй. жизнь и судьба» // http://библиотеказаиграево.pф/ : сайт.- 2021 .- URL: http://библиотека-заиграево.pф/news/news/ Районная декада Читаем Батожабая сегодня : положение » // http://библиотека-заиграево.pф/ : сайт.- 2021 .- URL:

Стрельникова, И. В. Краеведческий час «Памяти человека и тренера П. П. Гиндра» // http://библиотека-заиграево.рф/ : сайт.- 2021 .- URL:

Григорьева, Т. Дни бурятского языка // http://библиотека-заиграево.pф/ : сайт.- 2021 .- URL: Филиппова, Е. Акция «#проБайкалчитай» // http://библиотека-заиграево.pф/ : сайт.- 2021 .- URL:

Иванова, Е. Акция «#проБайкалчитай» // http://библиотека-заиграево.рф/ : сайт.- 2021 .- URL: Бурлакова, М. Никто не забыт...// http://библиотека-заиграево.рф/ : сайт.- 2021 .- URL:

Иванова, Е. Москвичи в гостях у семейских в Новой Бряни <u>Районная декада «Он – наш земляк, он - наша гордость!»</u> : положение

Хусаинова, Н. Районная Декада мероприятий «Он – наш земляк, он - наша гордость!» Иванова, Е. День памяти Героев Отечества

#### 9. Автоматизация библиотечных процессов

- число библиотек, имеющих компьютерную технику; -25
- количество единиц компьютерной техники в библиотеках;-68
- «возраст» компьютерного парка муниципальных библиотек;- <u>свыше 10 л.-18</u>, <u>свыше 5 л.-</u> 20; <u>свыше 2 л.-16</u>, приобретено в 2020г.- 7, в 2021г.-6
- число библиотек, имеющих компьютеризованные посадочные места для пользователей, из них с возможностью выхода в Интернет;-23
- число библиотек, предоставляющих пользователям доступ к ресурсам НЭБ;-3
- число библиотек, имеющих зону Wi-Fi;-1.

число библиотек, имеющих копировально-множительную технику для оцифровки фонда. - 22

#### 10. Организационно-методическая деятельность

Основными направлениями деятельности методической работы ЦБС являются: поиск, разработка и освоение библиотечных инноваций; повышение профессиональной квалификации библиотекарей; координация деятельности всех библиотек, мониторинг деятельности библиотек

В Уставе МАУК «ЦБС» Заиграевского района методические услуги отражены в разделе 1.17. Межпоселенческая центральная библиотека (МЦБ) является координирующим центром для библиотек-филиалов, сосредотачивает у себя всю необходимую информацию, методические материалы, формирует фонд местных документов, развивает отдельные современные технологии. Представляет на их основе информационные сервисные, и другие услуги. МЦБ обязана формировать, хранить и предоставлять пользователям библиотеки наиболее полное универсальное собрание документов в пределах обслуживаемой территории, организовывать взаимоиспользование библиотечных ресурсов и оказывать методическую помощь библиотекам-филиалам.

2.5-осуществляет научно-методическую деятельность муниципальных методических работ/услуг, включенных в муниципальные задания ЦБ-предоставление консультационных и методических услуг

В муниципальном задании методическая деятельность как показатель, характеризующий содержание муниципальной услуги -Методическое обеспечение в области библиотечного дела. Методические мероприятия, включенные в муниципальное задание включены как-Методическая и консультационная помощь работникам сельских филиалов

Виды и формы методических услуг/работ, выполненных МЦБ

Форма работы	2019	2020	2021
Семинары	4	1	3
Практикумы	5	0	4
Консультации	361	432	385
Методические материалы	11	18	24
Выезды	35	27	53
Информационные выставки	4	1	1
Стажировки	3	6	5

Общее количество индивидуальных и групповых консультаций, в т. ч. проведенных дистанционно-385

Проведены стажировки для вновь принятых 5-ти библиотекарям Шэнэбусинской, Ключевской, Устьбрянской, Горхонской, Новобрянской детской библиотек. Количество выездов в библиотеки с целью оказания методической помощи, изучения опыта работы –53. Во время проверок были даны консультации и практические советы по улучшению работы. Ацагатской сельской библиотеке, после ремонта оказана практическая помощь по расстановке фонда и оформлению библиотеки.(2 выезда)

Для библиотечных специалистов Заиграевского района, был организован и проведен **семинар «Работа муниципальных библиотечных учреждений на современном этапе»**. Семинар проводился 8,9,10 февраля с соблюдением противоэпидемических мер.29 библиотек района были разделены на три группы. Семинар прошел насыщенно и плодотворно в деловой обстановке, было дано много практических советов и рекомендаций, направленных на усовершенствование библиотечной деятельности.

В апреле проведен **семинар** «**Массовая работа в библиотеке: современный подход**». Цель которого познакомить молодых библиотекарей с формами массовой библиотечной работы, а опытным библиотекарям — напомнить о них, обеспечив тем самым разнообразие проводимых мероприятий в библиотеках. Из-за пандемии короновируса семинар проводился в два этапа 28,30апреля, по 14 библиотек.

22 ноября 2021 года проведен семинар «Эффективность работы библиотеки» в программе семинара были затронуты следующие темы: «Информация по итогам методической проверки библиотек», «Планирование работы на 2022 год», «Современные требования к учету и отчетности», «Краеведение в библиотеках: новые задачи и возможности» (по материалам межрегионального семинара библиографов-краеведов).

1 декабря состоялся межрайонный семинар «Модельный код современной библиотеки». Семинар прошел на двух площадках, на базе Межпоселенческой центральной библиотеки и Новобрянской детской модельной библиотеки. Организатор межрайонного семинара Национальная библиотека Республики Бурятия. Семинар проводился для библиотечных специалистов Заиграевского района, в котором приняли участие также библиотечные специалисты Кабанского района. Программа семинара была насыщенной в первой части семинара перед присутствующими выступили:

Очирова Эржена Самбуевна, заведующая научно-методическим отделом Национальной библиотеки Республики Бурятия по вопросу «Подготовка к отчетной кампании за 2021 г.» Базарова Дарима Васильевна, главный библиограф Центра библиографии и краеведения Национальной библиотеки Республики Бурятия «Краеведческая деятельность сельской библиотеки. Основные моменты» Давагшин Валентина Сергеевна, заведующая отделом электронных ресурсов — Региональным центром Президентской библиотеки РБ Национальной библиотеки Республики Бурятия «Цифровые ресурсы в современной

библиотеке». Ганн Юлия Найдановна, заведующая отделом культурно-просветительских проектов и связей с общественностью Национальной библиотеки Республики Бурятия «Библиотека в сети: методика и современные требования».Поделились библиотечной работы с детьми Поплевина Елена Юрьевна, заведующая Кабанской детской библиотеки МАУ «Кабанская ЦМБ» (с. Кабанск) и Борисова Елена Михайловна, заведующая Селенгинской детской библиотекой МАУК «КДЦ «Жемчужина» (п. Селенгинск, Кабанский район).Вторая часть семинара проходила на базе Новобрянской детской модельной библиотеки. Экскурсию по модельной библиотеке провела главный библиотекарь Иванова Татьяна Ивановна Заслуженный работник культуры Республики Бурятия. Практическая часть семинара состояла из планинг-сессии. Участники разделились на две команды, которые состояли из специалистов различного уровня, республиканского, районного и сельских библиотек. Были предложены по направления стратегического планирования, по которым команды наметили цели, выстроили планы и перспективы развития библиотечных мероприятий. Гости из Кабанского района участвовали в роли наблюдателей, оценивая работу команд. Планинг-сессия прошла продуктивно, её результаты будут использованы в качестве ориентиров для дальнейшего развития библиотеки. Семинар прошёл динамично в течение 6 часов библиотекари задавали вопросы, обменивались опытом, дискутировали, а также получили практический опыт перспективного планирования.

В целях совершенствования системы повышения квалификации среди работников Заиграевского района информационно-методическим библиотек отделом проведено исследование «Повышение квалификации: новые аспекты» методом анкетирования. Задача данного анкетирования сформировать объективную картину состояния методической деятельности, получить представление о направлениях модернизации методической работы Заиграевского района. Нас интересовало, какие направления методической МЦБ деятельности являются наиболее востребованными и эффективными, какими качествами должен обладать методист. Вопросы были посвящены формам и методам развития методической работы, предложениям библиотекарей по актуальным темам библиотечной работы. В исследовании приняли участие 38 библиотечных специалистов Заиграевского района.

# 10.4. Кадровое обеспечение методической деятельности в разрезе муниципальных образований

Специалисты выполняющих методическую работу-1 чел. должность –заведующая информационно-методическим отделом Хусаинова Н.Т.

#### 10.5. Повышение квалификации библиотечных специалистов.

Повышение квалификации библиотечных специалистов.-3

доля сотрудников прошедших переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца).-6,6%

доля сотрудников нуждающихся в повышении/переподготовке квалификации.-40%.

### 10.6. Профессиональные конкурсы (результаты участия).

С целью содействия развитию информационно-библиографической деятельности в новом формате и повышение профессионального уровня библиотекарей в 2021 г. был организован районный конкурс «Библиография в стиле Web», посвящённый Году науки и технологий. По итогам конкурса победителями в номинации «Виртуальная выставка» стали:

1 место – «Наука открывает тайны» (Илькинская сельская библиотека)

2 место – «Люди и изобретения, изменившие мир» (Челутаевская сельская библиотека)

3 место – Тамахтайская сельская библиотека («Знакомство с забытыми книгами» по книге В. Данилевского «Русская техника»)

В номинации «Виртуальный обзор»:

1 место – «Наука и техника вокруг нас» (Новоильинская детская библиотека)

2 место – «Мудрые науки без назидания и скуки» (Новоильинская сельская библиотека)

Третье место - жюри приняло решение - не присуждать.

Поощрительные призы получили и остальные участники конкурса: Онохойская поселковая библиотека, Шабурская, Старобрянская, Добо-Енхорская сельские библиотеки

Задачи конкурса выполнены: выявлен положительный опыт библиотек по созданию информационных, библиографических продуктов в цифровом формате; у библиотечных специалистов сформированы навыки работы в веб-пространстве. К сожалению не все библиотеки района приняли участие в профессиональном конкурсе. Причиной этого многие библиотекари назвали отсутствие опыта работы в создании электронных ресурсов. Поэтому на 2022 год запланирован семинар- практикум с участием специалистов НБ РБ по теме «Создание собственных электронных ресурсов в муниципальных библиотеках».

# 10.7. Публикации специалистов муниципальных библиотек в профессиональных изданиях

Публикация статьи главного библиотекаря Новобрянской модельной библиотеки Ивановой Т.И «Новое Прочтение» — на пути к модельной библиотеке» в Дальневосточном вестнике государственной научной библиотеки №3 2021г http://vestnikdvgnb.ru/pdf/current/47-50.pdf

*Краткие выводы:* В течение отчетного года специалисты МЦБ проводили обучающие мероприятия, консультации по запросам библиотекарей, районные семинары, мониторинги количественных и качественных показателей деятельности библиотек, составляли на их основе аналитические информационно-методические материалы по приоритетным направлениям деятельности, выезжали в библиотеки для оказания методической помощи. Разработана районная программа повышения квалификации на 2022-2024 г.г на основе проведенного мониторинга. Необходимо развивать дистанционную форму проведения профессиональных мероприятий.

#### 11. Библиотечные кадры

- 11.1. Кадровых изменений в библиотечной сфере Заиграевского района, обусловленных реализацией национальных, федеральных, региональных и муниципальных проектов и программ, «дорожных карт» нет.
- 11.2. Изменений в штатном расписании нет, количество штатных единиц 42,75, в т. ч. в ЦБС -37,75. Вакансии в муниципальных библиотеках района -2 (Хара-Шибирская и Нарын-Шибирская сельские библиотеки). На отчетный период в муниципальных библиотеках Заиграевского района работает- 45 человек основного персонала, из них 40 в составе ЦБС, 5 в структурных подразделениях КДУ. Административно- управленческий персонал 1 человек.

Вспомогательный персонал переведен на аутсорсинг в 2016 году.

	Кол-во	П	ітатных	кол-во	сотру	дников	число (	библиот	екарей,	Число		
	единиц	всего		основного состава			работающих на			библиотекарей,		
							неполн	ую став	ку	имеющих подготовку		
										ИКТ		
год	2019	2020	2021	2019	2020	2022	2019	2020	2021	2019	2020	2021
ЦБС	37,75	37,75	37,75	42	42	40	8	8	6	42	42	40
									(2			
									вакан			
									сии)			
Библиотеки	5	5	5	5	5	5	0	0	0	5	5	5
КДУ												

### • состав специалистов по образованию

	высшее						среднее - специальное					
	библиотечное не библиот.		Библиот.			Не библиот.						
год	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2019	2021
ЦБС	12	13	11	12	12	17	5	5	2	9	7	8
Библиотеки КДУ	1	1	2	2	2	1	0	0	0	2	2	2

Специалистов с высшим образованием всего **31** (67% от общего числа работников), в т. ч. в ЦБС **-28**. С высшим библиотечным образованием **-13** (29% от общего числа работников), в т. ч. в ЦБС **-11**. Со средне-специальным образованием 10 (22,2 от общего числа работников), в т. ч. в ЦБС **-8**, С профессиональным средне-специальным образованием **-2**, все в ЦБС. Общее среднее образование — 3.

Обучаются заочно по программе «Библиотечно - информационная деятельность» ВСГИК - 2 человека: работники Новоильинской д/б, Новоильинской с/б. Прошла курсы переподготовки в 2021 г.-1( гл.библиотекарь Тамахтайской с/б.)

### • состав специалистов по профессиональному стажу

	от 0 до 3 лет			от 3 до 10 лет			свыше 10 лет		
год	2019	2020	2022	2019	2020	2021	2019	2020	2021
ЦБС	9	13	14	12	12	11	21	17	15
Библиотеки КДУ	0	0	1	3	3	3	2	2	1

Стаж свыше 10 лет – **16** (35,5%), в ЦБС- 15; От 30 до 10 лет- **14** (31,1 %), в ЦБС – 11; До 3 лет -**15** (33,3%), в ЦБС- 14.

#### • состав специалистов по возрасту:

	до 30 лет			от 30 до 55 лет			55 лет и старше		
год	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
ЦБС	1	3	2	24	23	23	17	16	16
Библиотеки КДУ	0	0	0	2	2	3	3	3	2
Средний возраст- 47 лет.									

В ЦБС в возрасте до 30 лет работает **2** работника, Самое большое количество работников в возрасте от 30 до 55 лет – **26** (57,7%), в возрасте 55 лет и старше – **18** (40%).

### • нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям:

	количество			количество посещений			количество		
	читателей						документовыдач		
год	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
ЦБС	455	406	474	7103	4327	7513	11335	8760	11571
Библиотеки КДУ	664	587	620	7084	4072	7606	13737	8314	11926

Сокращения тарифных ставок основного персонала не проводилось. В отчетном году выбыло 9 человек: библиотекари Нарын-Шибирской, Усть-Брянской, Горхонской, Новоильинской, сельских библиотек, Онохойской поселковой библиотеки, Ново-Брянской детской модельной библиотеки. Принято -7.

В ЦБС 7 библиотек работают на 0,5 ставке, 1 - на 0,25 ставки. Процент библиотек, работающих по сокращенному графику 27,6.

11.3. Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек в сравнении со средней месячной зарплатой в регионе. Динамика за три года по региону в целом и в разрезе муниципальных образований:

	Средня	Я	месячная	Средняя	месячна	я заработная
	зарабо	гная	плата	плата раб	ботников	библиотек в
	работн	иков би	блиотек РБ	районе		
год	2019	2020	2021	2019	2020	2021
Библиотеки	29756			27779	27121	28985

Ежемесячно работникам производились стимулирующие выплаты, общая сумма субсидии на стимулирующие выплаты составила 9252497,10 рублей. Специалисты ЦБС получили коммунальные льготы на общую сумму 212779,67 рублей.

Краткие выводы. Основные меры по обеспечению муниципальных библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.

Профессиональный и возрастной состав существенно не изменился. По-прежнему Учреждение испытывает потребность в квалифицированных кадрах особенно в сельских филиалах. Для работников сельских библиотек района проводятся семинары, практикумы и мастер-классы.

Курсы повышения квалификации прошли 3 специалиста- 2 на Всероссийских курсах по программам для модельных библиотек, 1 республиканские курсы:

- по программе« Библиотека нового поколения: командный онлайн-проект» 3-я ступень Российская Государственная библиотека (РГБ), 72 акад. часа ( Партунаева С.М., директор ЦБС; Иванова Т.И., главный библиотекарь Ново-Брянской детской модельной библиотеки);
- по программе « Базовые, профессиональные навыки и универсальные компетенции персонала, и организационные инструменты их развития» Российская Государственная библиотека (РГБ), 60 акад. часа Партунаева С.М директор ЦБС;
- На Межрегиональном семинаре библиографов- краеведов «Краеведение в библиотеках:

новые задачи и возможности» -Национальная библиотека Республики Бурятия, 36 час.-Бурлакова М.А., главный библиограф МЦБ.

Работники МЦБ приняли участие:

- в вебинаре «Автоматизация технологических процессов библиотеки: средства, акценты, последовательность шагов. Система автоматизации библиотек ИРБИС64: общая характеристика»;
- круглый стол в онлайн-формате «Публичные библиотеки нового формата: проблемы и перспективы»
- онлайн-совещании «Роль библиотек в формировании здорового образа жизни» Работники библиотек района приняли участие:
- в онлайн-совещании «Вызовы времени: от модельной к виртуальной библиотеке»
- круглый стол в онлайн-формате «Публичные библиотеки нового формата: проблемы и перспективы»
- межрайонном семинаре на базе модельной библиотеки и МЦБ «Модельный код современной библиотеки».

Количество сотрудников нуждающихся в переподготовке квалификации -6; Кроме онлайн обучений, требуется для сотрудников, особенно вновь принятых, офлайн обучение на курсах повышения квалификации на базе Республиканских библиотек.

В текущем году планируется поступление в ВСГИК- 1 работника, имеющей среднее образование. Проблемной остается вопрос по количеству штатных единиц МЦБ, всего в Межпоселенческой центральной библиотеке работает 8 специалистов, нет ставки системного администратора.

#### 12. Материально-технические ресурсы библиотек

- 12.1. Общая характеристика зданий (помещений) муниципальных библиотек, библиотек структурных подразделений КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению.
- обеспеченность муниципальных библиотек зданиями (помещениями).

Отдельные здания имеют - 6 библиотек (20,6%), в т. ч. ЦБС -5, при ДК -12, с другими организациями – 11, в т. ч. ЦБС- 10. Пять помещений библиотек (МЦБ, Ново-Брянская модельная д\б, Старо-Брянская с\б, Шэнэ-Бусинская с\б, Тамахтайская с\б) находятся на балансе МАУК ЦБС. Помещения Старо-Курбинской и Нарынской сельских библиотек на балансе Управления образования, остальные помещения библиотек на балансе муниципальных образований сельских поселений.

• характеристика объемов имеющихся площадей для размещения фонда и обслуживания пользователей.

Всего площадь помещений 3567,2 кв. м., из них для хранения фондов – 1364,8, (38,2%), для

обслуживания пользователей 2202,4(61,7%). 48,6 кв. м. – служебные, вспомогательные помещения.

В оперативном управлении 3449,2 кв. м., прочие- 118 кв. м. (Нарынская с/б, Старо- Курбинская СБ). Общая площадь помещений уменьшилась в Эрхирикской и Унэгэтэйской библиотеках в связи с приведением в соответствие с техническим паспортом помещения. Увеличилась площадь в Ацагатской с/б в связи с расширением площади на 7,7 кв.м.

### • техническое состояние зданий (помещений) муниципальных библиотек;

Низкий температурный режим в Нарынской, Хара-Шибирской сельских библиотеках. Требуется ремонт в Шэнэ-Бусинской сельской библиотеке, нет средств на ПТС. Требуется ремонт кровли в МЦБ.

• доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата и др.

Две библиотеки условно доступны для лиц с OB3, установлены пандусы, вывеска с рельефно-точечным шрифтом по системе Брайля, кнопка вызова, фонд специального формата для слепых и слабовидящих — 250 экз., МЦБ подключена к электронной библиотеке Михайлова. Паспорта доступности ОСИ имеют 22 библиотеки, к сожалению, с заключением ВНД (временно недоступно) -20 библиотек, условно доступны -2.

12.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:

#### • наличие охранных средств;

Ново-Брянская детская модельная библиотека под охраной ООО «Блок», МЦБ под охраной сторожей, библиотеки при СДК: Илькинская с\б , Нижне-Талецкая СБ— сторожа, в Старо-Курбинская СБ сторожа школы, Ново -Брянская с\б «Зенит» под охраной ООО «Блок», Онохойская ПБ под охраной ЧОП «Олимп». Количество и доля муниципальных библиотек, находящихся под охраной в общем количестве библиотек составляет — 6 (20,6%).

#### • наличие пожарной сигнализации.

Пожарную сигнализацию имеют 22 библиотеки, что составляет 75,8 % от общего количества библиотек района,

• аварийные ситуации в библиотеках (количество ситуаций, причины возникновения и последствия).

Аварийных ситуаций в библиотеках района не возникало.

12.3. Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

В Межпоселенческой центральной библиотеке проведены водоснабжение и канализация.

12.4. Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы в динамике за три года.

	2018	2019	2020
ЦБС	79,0 т. р.	3645,5 т.р.	1250,0 т. р.
КДУ	0	45,4 т.р.	0

В отчетном году проведены водоснабжение и канализация в МЦБ на сумму 1001132,00 рублей по программе «Развитие общественной инфраструктуры»

Приобретены компьютеры в количестве 6 штук на сумму 339633,00 рублей: в МЦБ – 1 ноутбук, на сумму 40000,00 (с внебюджетных денег(ТОС), с местного бюджета приобретены 4 компьютера на сумму 238933,00 рублей для сельских библиотек: Мухор-Талинской, Усть-Брянской, Новоильинской, Ключевской сельских библиотек. В Ново-Курбинской сельской библиотеке оказана спонсорская помощь на сумму 79100,00 рублей- приобретен компьютер и МФУ.

В МЦБ передан МФУ б/ у с администрации на сумму 145700,00 рублей, приобретен цветной принтер и брошюратор в Нижне-Талецкой СБ за счет внебюджетных денег, брошюратор в Онохойской ПБ за счет бюджета городского поселения «Поселок Онохой».

Мебель приобретена на сумму 119500 рублей(республиканский бюджет – 109,00т.р. и местный бюджет 11,00 т.р.) в Ново-Брянскую сельскую библиотеку «Зенит». Выиграли на республиканском конкурсе «Лучшее учреждение культуры находящихся на территориях сельских поселений» В МЦБ приобретена мебель на сумму 20700,00 рублей с внебюджетных денег (конкурс ТОСов).

*Краткие выводы:* Несмотря на то, что ежегодно выделяется финансирование на улучшение МТБ, состояние обеспеченности библиотек материально-техническими ресурсами неудовлетворительное. В прошедшем году Ново-Брянская сельская библиотека выиграла республиканский конкурс «Лучшее учреждение культуры находящихся на территориях сельских поселений». При библиотеках действуют ТОСы, активно участвуют в конкурсах и часть выигранных денег идет на развитие МТБ библиотек. Парк технического оборудования устаревает, ломается. Небольшое финансирование, которое началось с 2019 года недостаточно для кардинального изменения МТБ библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения. На мой взгляд, необходимо целевое финансирование на оборудование библиотек для того, чтобы выправить ситуацию с обеспеченности библиотек материально-техническими ресурсами.

#### Основные итоги года

2021 год Российской Федерации Года науки и технологий способствовал продвижению научно-популярной, энциклопедической литературы и популяризации книг. Проведены интересные и познавательные мероприятия целью, которых было широко рассказать о российских достижениях в сфере науки и технологий, популяризировать имена крупнейших учёных в различных областях науки. Всего в 2021 году библиотеками района проведено 2254 мероприятия. Пандемия корона вирусной инфекции стала серьезным испытанием для библиотек района, но в отчетном году мы практически выполнили плановые показатели, кроме показателя книговыдачи. В следующем году необходимо провести мониторинг для улучшения показателя книговыдачи.

Библиотеки района активизировали свою работу по участию в акциях, флешмобах , активизировали проведение мероприятий в сети Интернет на площадках Вконтакте, Одноклассники и др. что несомненно, сказывается на имидже библиотечного сообщества Заиграевского района.

Продолжилась информатизация отрасли (82 % библиотек района подключены Интернет); в 2021 году подключено Интернет 4 библиотек. Оформлены паспорта доступности помещений 22 библиотек. МАУК «ЦБС Заиграевского района» принимает участие в корпоративных проектах: «Сводный каталог библиотек РБ» за 2021 год внесено 8242 записей, «Корпоративная роспись краеведческих периодических изданий Бурятии» внесено 5400 записей.

Разработаны новые проекты:

- Программа повышения квалификации библиотечных работников «В максимальный срок-максимум знаний» 2022-2024г.г. (МЦБ информационно-методический отдел)
- Проект "Библиотека территория молодежи" Деятельность будет осуществляться совместно с Российским движением школьников(РДШ) Заиграевской СОШ и Ресурсным центром для молодежи Заиграевского района (МЦБ Отдел обслуживания)
- Проект «Он − наш земляк, он наша гордость!», посвященный 105-летию со дня рождения писателя-земляка Чимита Цыдендамбаева(2022-2023 гг.) (МЦБ)
- Проект «Библиотека это интересно!» привлечение подростков в библиотеку и к чтению (Илькинская сельская библиотека)